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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 24ης Μαΐου 2012 

Ώρα έναρξης: 4.11 μ.μ. 

Αρ. 38 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό σας απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αρχίζουμε με το Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Θα 
παρακαλούσα για τα θέματα για τα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.   

 Το πρώτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Καθορισμού Ανωτάτων Τιμών Χονδρικής και Λιανικής 
Πώλησης σε Ειδικές Περιπτώσεις Νόμος του 2011», αναβάλλεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Εκθέσεως Διαφημίσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκθέσεως 
Διαφημίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Γιώργος Περδίκης 

        Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε έξι συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 8, 15, 22 και 29 Μαρτίου, στις 26 Απριλίου και στις 3 Μαΐου 2012.  Στα πλαίσια της 
μελέτης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εσωτερικών, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της 
Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και της ΟΕΒ. Οι εκπρόσωποι της ΠΟΒΕΚ και του Συνδέσμου Διαφημιζόμενων 
Κύπρου, παρʼ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν σε συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εκθέσεως Διαφημίσεων Νόμου (Κεφ. 50), έτσι 
ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση με τον περί της Ελευθερίας Εγκατάστασης Παρόχων Υπηρεσιών Νόμο του 
2010 [Ν. 76(Ι)/2010], που είναι εναρμονιστικός με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. 
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 Οι ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο πηγάζουν κυρίως από το άρθρο 13 της σχετικής 
Οδηγίας και αφορούν τις διαδικασίες χορήγησης άδειας εγκατάστασης παρόχου και παροχής υπηρεσιών και τη 
διευκόλυνση αυτών στην εξασφάλιση των σχετικών αδειών.  Με το νομοσχέδιο αυτό διασαφηνίζονται 
περαιτέρω οι διαδικασίες χορήγησης από την αρμόδια αρχή της άδειας εκθέσεως και ελέγχου διαφημίσεων, 
προς όφελος τόσο των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων όσο και των αρμόδιων τοπικών αρχών.    

 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι πιο κάτω τροποποιήσεις: 

1. Ο καθορισμός του χρονικού διαστήματος των έξι μηνών ως της εύλογης προθεσμίας για τη χορήγηση 
άδειας εκθέσεως διαφημίσεων από την αρμόδια αρχή.  Η προθεσμία αρχίζει από το χρόνο παραλαβής 
όλων των απαιτούμενων στοιχείων και εγγράφων. 

2. Η πιο πάνω άδεια δε θεωρείται χορηγηθείσα σε περίπτωση που η αρμόδια αρχή δεν απαντήσει στον 
αιτητή εντός της καθορισμένης προθεσμίας. 

3. Η υποχρέωση της αρμόδιας αρχής να ενημερώνει τον αιτητή για όλα τα στάδια της διαδικασίας εξέτασης 
της αίτησής του, καθώς και για τα μέσα έννομης προστασίας που βρίσκονται στη διάθεσή του σε 
περίπτωση αρνητικής απάντησης. 

4. Η διατήρηση του δικαιώματος της αρμόδιας αρχής να απαιτεί την παρουσίαση πρωτότυπων εγγράφων 
ή πιστοποιημένων αντιγράφων αυτών, στις περιπτώσεις που αυτά εκδίδονται από άλλη αρχή ή 
οργανισμό κράτους μέλους της ΕΕ, για σκοπούς χορήγησης της αιτούμενης άδειας. 

5. Η υποχρέωση δημοσιοποίησης τυχόν όρων και/ή προϋποθέσεων και/ή τελών και/ή δικαιωμάτων που 
επιβάλλονται από τις αρμόδιες αρχές στα πλαίσια άσκησης της διακριτικής τους εξουσίας, που 
σχετίζονται με τη χορήγηση της άδειας εκθέσεως διαφημίσεων. 

         Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε διευκρινιστικά ότι η εύλογη προθεσμία για τη 
χορήγηση άδειας εκθέσεως διαφημίσεων από την αρμόδια αρχή καθορίζεται στους έξι μήνες, λόγω της 
εμπλοκής διάφορων αρμόδιων τμημάτων, όπως το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, το Τμήμα Δημοσίων 
Έργων και η αστυνομία, από τα οποία απαιτείται προηγουμένως η εξασφάλιση της σύμφωνης γνώμης.  
Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος διευκρίνισε ότι το νομοσχέδιο αφορά τις διαδικασίες χορήγησης άδειας 
εκθέσεως διαφημίσεων εντός των δημοτικών ορίων και δεν αφορά διαφημίσεις που αναρτώνται στους 
αυτοκινητόδρομους. 

        Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 
νομοσχεδίου και εξέφρασε την άποψη ότι ο καθορισμός της εύλογης προθεσμίας για τη χορήγηση άδειας 
εκθέσεως διαφημίσεων στους έξι μήνες προκύπτει λόγω της καθυστέρησης σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει 
εξασφαλισμένη άδεια οικοδομής. Ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε περαιτέρω ενώπιον της επιτροπής ότι οι 
απαιτούμενες άδειες που υποβάλλονται μαζί με την αίτηση για τη χορήγηση άδειας εκθέσεως διαφημίσεων δεν 
είναι δυνατό να εξασφαλιστούν ταυτόχρονα και αυτό μπορεί να προκαλέσει μεγαλύτερη καθυστέρηση. Όπως 
τόνισε ο ίδιος εκπρόσωπος, η προσπάθεια είναι η σχετική άδεια να εκδίδεται το συντομότερο δυνατόν, αλλά 
τίθεται θέμα ασφάλειας, γεγονός που επιβάλλει τη λεπτομερή μελέτη της κάθε αίτησης.  

         Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν διαφωνίες και 
επιφυλάξεις σε σχέση με ορισμένες πρόνοιες αυτού. Ειδικότερα οι διαφωνίες και επιφυλάξεις των πιο πάνω 
μελών επικεντρώθηκαν στα ακόλουθα: 

1. Η εύλογη προθεσμία των έξι μηνών για τη χορήγηση άδειας εκθέσεως διαφημίσεων που καθορίζεται 
από την αρμόδια αρχή κρίνεται ως υπερβολική και ως εκ τούτου η πιο πάνω προθεσμία ίσως θα ήταν 
σκόπιμο να καθοριστεί σε πιο σύντομο χρονικό διάστημα, π.χ. σε δύο ή τρεις μήνες, όπως ισχύει ήδη 
και σε άλλες νομοθεσίες. 

2. Η πρόνοια του νομοσχεδίου που προβλέπει ότι, σε περίπτωση που η αρμόδια αρχή δεν απαντήσει στον 
αιτητή εντός της καθορισμένης προθεσμίας, η άδεια εκθέσεως διαφημίσεων να θεωρείται ως μη 
χορηγηθείσα, ενδεχομένως να οδηγεί  σε περαιτέρω καθυστερήσεις στην έκδοση της εν λόγω άδειας. 
Ως εκ τούτου, εξέφρασαν την εισήγηση όπως τροποποιηθεί η σχετική πρόνοια έτσι ώστε, σε περίπτωση 
που η αρμόδια αρχή δεν απαντήσει στον αιτητή εντός της καθορισμένης προθεσμίας, η άδεια εκθέσεως 
διαφημίσεων να θεωρείται ως χορηγηθείσα. 

        Σημειώνεται ότι αντίστοιχη τροποποίηση, ώστε να επιτευχθεί συμμόρφωση με τον περί της Ελευθερίας 
Εγκατάστασης Παρόχων Υπηρεσιών Νόμο του 2010, που είναι εναρμονιστικός με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ, 
έχει γίνει πρόσφατα και στον περί Πώλησης Οινοπνευματωδών Ποτών Νόμο. Για το λόγο αυτό η επιτροπή 
ζήτησε από το Υπουργείο Εσωτερικών όπως διευκρινιστούν οι λόγοι που η εύλογη προθεσμία για τη χορήγηση 
άδειας εκθέσεως διαφημίσεων καθορίστηκε στο νομοσχέδιο στους έξι μήνες, ενώ η αντίστοιχη προθεσμία για 
τη χορήγηση άδειας πώλησης οινοπνευματωδών ποτών καθορίστηκε στο αρχικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε 
από την εκτελεστική εξουσία στους τρεις μήνες, αλλά στη συνέχεια τροποποιήθηκε από την νομοθετική εξουσία 
στους δύο μήνες.  Παράλληλα στον ίδιο νόμο για την πώληση οινοπνευματωδών ποτών προβλέπεται ότι, αν η 
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αρμόδια αρχή δεν απαντήσει έγκαιρα στον αιτητή, η άδεια θεωρείται χορηγηθείσα. 

         Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, ανταποκρινόμενος σε μεταγενέστερο στάδιο στο αίτημα 
της επιτροπής, με επιστολή του, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2012, επισημαίνει τα ακόλουθα:  

1. Η άδεια πώλησης οινοπνευματωδών ποτών, σύμφωνα με τον περί Πώλησης Οινοπνευματωδών Ποτών 
Νόμο, εκδίδεται με τη συμπλήρωση και υποβολή σχετικού εντύπου, στο οποίο περιλαμβάνονται 
πληροφορίες και έγγραφα που ουσιαστικά επιβεβαιώνουν άμεσα και την καταλληλότητα τόσο του 
υποστατικού όσο και του αιτητή για την έκδοση της σχετικής άδειας. Συνεπώς, αυτό που απομένει στην 
αρμόδια αρχή για την εξέταση μιας πλήρως συμπληρωμένης αίτησης είναι να εξακριβώσει την ορθότητα 
των πληροφοριών που της υποβάλλονται, σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους αρμόδιους φορείς.   

2. Όσον αφορά την έκδοση άδειας εκθέσεως διαφημίσεων, σύμφωνα με τον περί Εκθέσεως Διαφημίσεων 
Νόμο, πέραν της εξακρίβωσης της ορθότητας των πληροφοριών που υποβάλλονται με την αίτηση, 
επιβάλλεται πρωτογενής μελέτη και λεπτομερής εξέταση σχεδίων και άλλων στοιχείων που 
υποβάλλονται, καθώς και η επιθεώρηση του χώρου στον οποίο ζητείται η τοποθέτηση/κατασκευή 
διαφημιστικού χώρου, σε συνάρτηση με την κατάσταση και τα δεδομένα της περιοχής.  Όλα τα πιο 
πάνω εξετάζονται σε συνεργασία με άλλους αρμόδιους φορείς, όπως η αστυνομία και το Τμήμα 
Δημοσίων Έργων, και λαμβάνονται υπόψη οι πρόνοιες του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου, του περί 
Δημοσίων Οδών Νόμου και του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, που καθορίζουν 
προϋποθέσεις και περιορισμούς, για να διασφαλίσουν ζητήματα όπως η οδική και γενικά η δημόσια 
ασφάλεια, ο περιβαλλοντικός χαρακτήρας επηρεαζόμενων περιοχών και αρχιτεκτονικά και άλλα συναφή 
χαρακτηριστικά. Συνεπώς, ο καθορισμός των έξι μηνών ως εύλογης προθεσμίας για τη χορήγηση άδειας 
εκθέσεως διαφημίσεων που προβλέπεται στο νομοσχέδιο κρίνεται δικαιολογημένος.  

         Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 17 Νοεμβρίου 2011, ενώ, σύμφωνα με το 
άρθρο 44 της σχετικής Οδηγίας, καθορίζεται ως προθεσμία μεταφοράς της σχετικής Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο 
η 28η Δεκεμβρίου 2009.  Σημειώνεται επίσης ότι η ενσωμάτωση των διατάξεων της σχετικής Οδηγίας έχει ήδη 
γίνει σε μια σειρά νομοθετημάτων του εθνικού δικαίου, με βασικότερο τον περί της Ελευθερίας Εγκατάστασης 
Παρόχων Υπηρεσιών Νόμο του 2010.  Ωστόσο, εξακολουθεί να υφίσταται η ανάγκη πλήρους προσαρμογής 
του εθνικού δικαίου με τον πιο πάνω νόμο και τη σχετική Οδηγία, ειδικότερα σε σχέση με τον περί Εκθέσεως 
Διαφημίσεων Νόμο. Σημειώνεται περαιτέρω ότι η σχετική προθεσμία έχει εκπνεύσει, θέτοντας την Κυπριακή 
Δημοκρατία υπό την παρακολούθηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  Για το λόγο αυτό επίκειται η λήψη 
τιμωρητικών μέτρων.  Ως εκ τούτου, παρίσταται ανάγκη άμεσης ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.   

         H Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου και 
αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιον της, διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις: 

1. O πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό κατατέθηκε 
από την εκτελεστική εξουσία, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί 
Εκθέσεως Διαφημίσεων (Έλεγχος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της 
βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής όπως η εύλογη 
προθεσμία των έξι μηνών για τη χορήγηση άδειας εκθέσεως διαφημίσεων τροποποιηθεί στους τρεις 
μήνες. Περαιτέρω, εισηγούνται όπως, σε περίπτωση που η αρμόδια αρχή δεν απαντήσει στον αιτητή 
εντός της καθορισμένης προθεσμίας, η άδεια θεωρείται χορηγηθείσα, σε αντίθεση με το κατατιθέμενο 
νομοσχέδιο, που προνοεί ότι στην πιο πάνω περίπτωση η άδεια δε θεωρείται χορηγηθείσα. Για τις 
εισηγήσεις αυτές θα ετοιμαστούν σχετικές τροπολογίες.  

3. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα 
μέλη της βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και  του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου στην ολομέλεια της Βουλής. 

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για τη λήψη 
τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου αυτού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει κοινή τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Ευρωπαϊκού Κόμματος και 
τροπολογίες του Δημοκρατικού Κόμματος.  Οι τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

(Οι σχετικές τροπολογίες) 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Ανδρέα Κυπριανού, Ιωνά Νικολάου και Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και του κ. Δημήτρη Συλλούρη εκ 

μέρους του Ευρωπαϊκού Κόμματος  
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           Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση του άρθρου 2 του νομοσχεδίου, με το οποίο προστίθεται στο 
βασικό νόμο το νέο άρθρο 10, ως ακολούθως: 

«(α) Με την αντικατάσταση στο εδάφιο (1) αυτού των λέξεων και του αριθμού “έξι (6) μηνών” (έβδομη 
γραμμή) με τις λέξεις και τον αριθμό “τριών (3) μηνών”.   

(β) με τη διαγραφή από το εδάφιο (2) αυτού της λέξης “δεν” (τέταρτη γραμμή)˙  

(γ) Με τη διαγραφή της λέξης “και” στο τέλος της παραγράφου (β) του εδαφίου (3) αυτού και την 
αντικατάσταση της άνω τελείας με τελεία˙ και  

(δ) με τη διαγραφή της παραγράφου (γ) του εδαφίου (3) αυτού.». 

Προτεινόμενες τροπολογίες των κ. Νεόφυτου Κωνσταντίνου και Αντώνη Αντωνίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος  

1.     Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση του άρθρου 2 του νομοσχεδίου, με το οποίο προστίθεται στο 
βασικό νόμο το νέο άρθρο 10, ως ακολούθως: 

«(α) Με την αντικατάσταση στο εδάφιο (1) αυτού των λέξεων και του αριθμού “έξι (6) μηνών” (έβδομη 
γραμμή) με τις λέξεις και τον αριθμό “τεσσάρων (4) μηνών”.».   

2.       Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου ως ακολούθως: 

«(α) Με την αντικατάσταση σ’ αυτό της φράσης “the Governor in Council”, (δέκατη τέταρτη γραμμή) με τη 
φράση “στον Υπουργό Εσωτερικών”.  

(β) Με την αναρίθμηση του κειμένου του ως εδαφίου (1) και την προσθήκη αμέσως μετά του ακόλουθου 
νέου εδαφίου (2): 

 “(2) Ο Υπουργός Εσωτερικών εξετάζει αμέσως κάθε προσφυγή που γίνεται σ’ αυτόν και, αν σε 
οποιαδήποτε συγκεκριμένη περίπτωση ήθελε θεωρήσει αυτό αναγκαίο ή σκόπιμο, ακούει ή με άλλο 
τρόπο δίνει την ευκαιρία στον προσφεύγοντα να υποστηρίξει τους λόγους στους οποίους στηρίζεται η 
προσφυγή.  Ο υπουργός αποφασίζει σε κάθε προσφυγή το ταχύτερο και όχι αργότερα από τους δύο 
μήνες από την ημερομηνία καταχώρισης της προσφυγής και κοινοποιεί αμέσως την απόφασή του στον 
προσφεύγοντα: 

       Νοείται ότι ο υπουργός δύναται να αναθέσει σε λειτουργό ή επιτροπή λειτουργών του υπουργείου 
του να εξετάσει ορισμένα θέματα που προβάλλονται στην προσφυγή και να υποβάλει σ’ αυτόν το 
πόρισμα της εξέτασης αυτής, προτού ο υπουργός εκδώσει την απόφασή του για την προσφυγή.”». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Κυπριανού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Για τις τροπολογίες μας, κύριε Πρόεδρε.  Το νομοσχέδιο όπως έχει κατατεθεί προνοεί για την αρμοδία 
αρχή έξι μήνες περίοδο, για να εκδώσει την άδεια, και, σε περίπτωση που δεν την εκδώσει, τότε να μη 
θεωρείται εκδοθείσα.  Θεωρούμε, κύριε Πρόεδρε, και έχει γίνει μεγάλη συζήτηση τελευταίως για το θέμα της 
γραφειοκρατίας.  Η δική μας τροπολογία προνοεί ακριβώς η αρμοδία αρχή σε εύλογο χρονικό διάστημα -και 
θεωρούμε ότι αυτό είναι οι τρεις μήνες- να εκδίδει την άδεια και, αν δεν μπορέσει να απαντήσει θετικά ή 
αρνητικά, τότε η άδεια να θεωρείται εκδοθείσα.  Αυτό, πιστεύουμε, θα συμβάλει στο να πιεστεί η δημόσια 
διοίκησις και η αρμοδία αρχή να ανταποκρίνονται στην ώρα τους στα αιτήματα των πολιτών.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Περδίκης θέλει επί του…  Ο κ. Συλλούρης, με συγχωρείτε. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εμείς συμφωνούμε με την τροποποίηση, τη συνυπογράφουμε, ακριβώς διότι πρέπει η δημόσια 
υπηρεσία να εκσυγχρονίσει τη συμπεριφορά της έναντι των πολιτών.  Εκεί που η Βουλή κρίνει ότι είναι εύλογος 
χρόνος για απάντηση και, αν εντός αυτού του χρόνου δε δοθεί απάντηση, πρέπει να εκδίδεται η άδεια, να είναι 
θετική παρά αρνητική.  Με αυτό τον τρόπο, νομίζω, θα σταματήσει και η γραφειοκρατία, θα προσπαθήσει η 
δημόσια υπηρεσία να βρει πιο αποτελεσματικούς τρόπους εξυπηρέτησης του πολίτη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Συλλούρη.  
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 Ο κ. Αντωνίου. 

Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ: 

 Η τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος προνοεί πως με την υποβολή της αίτησης, για να χορηγηθεί 
μια άδεια διαφήμισης, θα πρέπει η αρμόδια αρχή να απαντήσει εντός τεσσάρων μηνών.  Εάν δε δοθεί 
απάντηση εντός των τεσσάρων μηνών, τότε ο αιτητής θα δικαιούται να προσφύγει σε δευτεροβάθμιο όργανο, 
που είναι ο Υπουργός Εσωτερικών, ο οποίος αποφασίζει για την προσφυγή εντός δύο μηνών.  Τι πετυχαίνουμε 
με την τροπολογία;  Πρώτον, θεωρούμε πως δε θα γίνεται κατάχρηση από την αρμόδια αρχή, από τις τοπικές 
αρχές ταλαιπωρώντας τον αιτητή με καθυστερήσεις στην εξέταση της αίτησης και, δεύτερον, θα αποφευχθούν 
συνθήκες δυνητικής διαφθοράς που μπορεί να υπάρξουν με την αυτόματη έκδοση άδειας, όταν εκπνεύσει το 
χρονικό διάστημα που προβλέπεται για έκδοση της άδειας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Λαμάρης, παρακαλώ.  Και ο κ. Σαρίκας. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς δε θα υποστηρίξουμε τες τροπολογίες των συναδέλφων.  Θέλω να εξηγήσω γιατί.  
Τι προνοείται σε αυτό το νομοσχέδιο;  Είναι στη βάση εναρμόνισης και στην προσπάθεια ελεύθερης διακίνησης 
των υπηρεσιών.  Σ’ αυτά τα πλαίσια θα ακολουθηθεί μια διαδικασία αδειοδότησης μέσων διαφήμισης -όχι της 
διαφήμισης- των μέσων διαφήμισης, δηλαδή της υποδομής.  Να ζητήσει κάποιος να πάρει άδεια τοποθέτησης 
διαφημιστικών πινακίδων σε δρόμους, σε φώτα τροχαίας, σε υπεραστικές οδούς, σε πεζοδρόμια.  Γι’ αυτά 
μιλούμε.  Το υπουργείο μάς εξήγησε γιατί έβαλε το εξάμηνο.  Να θυμίσω ότι για τον περί Έκδοσης Αδειών 
Οινοπνευματωδών Ποτών Νόμο το ίδιο υπουργείο εισηγήθηκε τους τρεις μήνες και, αν δεν εκδοθεί, να 
θεωρείται εκδομένη η άδεια.  Γιατί;  Γιατί ένας ο οποίος θα ζητήσει άδεια πώλησης ποτών έχει υποστατικό 
αδειούχο, έχει την άδεια λειτουργίας του υποστατικού, και ζητά από μια υπηρεσία μόνο να του εκδώσει άδεια 
πώλησης ποτού.  Τα άλλα τα έχει και τα καταθέτει.   Εδώ ο αιτητής θα ξεκινήσει εκ του μηδενός και 
εμπλέκονται σ’ αυτό οι εξής υπηρεσίες:  Το Υπουργείο Εσωτερικών, η αστυνομία, το Υπουργείο Συγκοινωνιών, 
ο φορέας διαχείρισης τροχαίων ζητημάτων, χίλια δύο πράματα!  Δεν μπορεί, συνάδελφοι, επομένως να 
μειώσουμε το χρονικό διάστημα και πολύ περισσότερο να θεωρείται και εκδομένη.  Αν είναι μ’ αυτό τον τρόπο 
που θα πιέσουμε την υπηρεσία να άρει τη γραφειοκρατία της, τι θα γίνει;  Θα απορρίπτουν τες άδειες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Σαρίκας και μετά ο κ. Ιωνάς Νικολάου, παρακαλώ. 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, παρ’ όλο που είχαμε πρόθεση να ψηφίσουμε το νομοσχέδιο ως είχε προταθεί, τώρα 
που έχω ακούσει την τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος θα στηρίξουμε αυτή την τροπολογία, διότι 
θεωρούμε λογικό να μειωθεί κάπως το χρονικό διάστημα που θα υποχρεούται η δημόσια υπηρεσία να απαντά 
στους αιτητές και, σε περίπτωση που δε θα πάρει απάντηση, να δικαιούται να προσφύγει σε δευτεροβάθμιο 
όργανο.   

 Συμφωνώ για το θέμα της απόρριψης της τροπολογίας του Δημοκρατικού Συναγερμού με την 
αιτιολόγηση του προέδρου της επιτροπής.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ιωνάς Νικολάου και μετά ο κ. Περδίκης. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα πρόθεση να μιλήσω, αλλά μετά που άκουσα το συνάδελφο θέλω να πω δυο-
τρία πράγματα, να τα βάλουμε στη θέση τους.  Ο χρόνος αρχίζει να μετρά, όταν υποβληθεί η αίτησις μαζί με 
όλα τα έγγραφα συμπληρωμένα.  Συνεπώς, οι οποιεσδήποτε άδειες προϋποτίθενται από οπουδήποτε θα 
πρέπει να έχουν εξασφαλιστεί.  Δε χρειάζεται όλος εκείνος ο χρόνος ο οποίος αναφέρεται για τους έξι μήνες.  
Είναι ένας χρόνος ο οποίος δυστυχώς… Πιστεύω ότι είναι κατάχρηση του χρόνου που μπορεί να απαιτηθεί για 
εξέταση μίας αίτησης, δε συμμορφώνεται πλήρως με την Οδηγία, ενώ επιδιώκουμε να συμμορφωθούμε στην 
ελεύθερη παροχή υπηρεσιών, και να μην ξεχνούμε κάτι, η πινακίδα, όπως και τα περίπτερα έχουν ήδη 
αποφασιστεί και από τα δικαστήριά μας και από την Επιτροπή Ανταγωνισμού, είναι μέρος της ελευθερίας του 
λόγου. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Τα περίπτερα; 
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Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Βεβαίως!  Γι’ αυτό αυτοί που παραδίδουν εφημερίδες δεν μπορούν να αφήσουν περίπτερο και να μην 
του παραδώσουν εφημερίδες σήμερα.  Είναι υποχρεωμένοι να παραδίδουν εφημερίδες σε καθέναν ο οποίος 
θα ανοίξει περίπτερο, εν πά’ νάν’ δίπλα δίπλα ο ένας ’πού τον άλλο!  Γιατί θεωρείται ότι είναι μέρος της 
ελευθερίας του λόγου, όπως και αυτές οι πινακίδες.  Γι’ αυτό το λόγο να έχουμε κάτι κατά νουν, το να αφήνουμε 
αυτό το χρονικό περιθώριο να περάσει, που είναι αδικαιολόγητο, αφού προϋποτίθεται ότι θα πρέπει να 
κατατεθούν όλα τα στοιχεία τα οποία χρειάζονται και να είναι πλήρη, νομίζω ότι δεν υπάρχει οποιοσδήποτε 
άλλος λόγος, πέρα από μία καθυστέρηση αδικαιολόγητη.  Γι’ αυτό εμείς προτείνουμε ότι πρέπει να μειωθεί 
στους τέσσερις μήνες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Ο κ. Περδίκης και δευτερολογία από τον κ. Συλλούρη. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Έχω την άποψη, κύριε Πρόεδρε, ότι με την τροπολογία των φίλων από το Δημοκρατικό Κόμμα 
επιδιώκεται ένας συγκερασμός των δύο σημαντικών επιδιώξεων του νομοσχεδίου, που είναι να υπάρχει 
αποτελεσματικός έλεγχος, αλλά αυτός ο έλεγχος να είναι και ταχύς και δίκαιος, γι’ αυτό θα υποστηρίξουμε τη 
νομοθεσία μαζί με την τροπολογία του Δημοκρατικού Κόμματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι δύο τα σκέλη της τροποποίησης. Το ένα είναι η μείωση του χρόνου και άκουσα ότι 
δεν είναι αρκετός.  Εάν τρεις μήνες δεν είναι αρκετοί για εξέταση μιας τέτοιας αίτησης, τότε δεν πρέπει οι 
πολίτες, αλλά και εμείς που πολλές φορές κάμνουμε κριτική να παραπονιόμαστε ότι για ένα έργο, μία 
πολυκατοικία ή τριάντα σπίτια κάνουν δύο και τρία χρόνια, για να εκδώσουν την άδεια.  Μπορεί με αυτή τη 
φιλοσοφία που άκουσα από το ΑΚΕΛ να τους δώσουμε και πέντε και δέκα χρόνια.  Θα συζητούσα φυσικά οι 
τρεις μήνες να γίνουν τέσσερις.  Το άλλο όμως είναι το πιο σημαντικό, που είναι μια γενικότερη φιλοσοφία, την 
οποία η Βουλή θα αντιμετωπίσει πολλές φορές από μέρους μας, ότι πρέπει να αλλάξει, να αντιστραφεί ο 
τρόπος με τον οποίο αδειοδοτούμε.  Όταν γίνεται μία αίτηση από τον πολίτη, δεν μπορεί να περιμένει μήνες και 
μετά να παίρνει αρνητική απάντηση.  Αν δεν παίρνει απάντηση εντός τακτού χρονικού διαστήματος, το οποίο 
θα καθορίσουμε για την κάθε περίπτωση ξεχωριστά, τότε θα πρέπει να θεωρείται εκδοθείσα η άδεια. 

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε βλέπω άλλους ομιλητές, συνεπώς προχωρούμε στην κοινή τροπολογία του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Ευρωπαϊκού Κόμματος. 

  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της κοινής τροπολογίας του Δημοκρατικού Συναγερμού και του ΕΥΡΩΚΟ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι εννέα ψήφους εναντίον, δεκαεννέα υπέρ και καμία αποχή, η κοινή τροπολογία του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και του Ευρωπαϊκού Κόμματος απορρίπτεται.   
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 Τώρα θα προχωρήσουμε, κύριοι συνάδελφοι, εις τις τροπολογίες του Δημοκρατικού Κόμματος.  Έχουμε 
υπόψη μας τις τροπολογίες, δεν υπάρχει λόγος να αναγνωσθούν.  Συνεπώς, τις θέτω σε ψηφοφορία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας του Δημοκρατικού Κόμματος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαεπτά αποχές, η πρώτη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας του Δημοκρατικού Κόμματος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαεπτά αποχές, η δεύτερη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Τώρα προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.   Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκθέσεως Διαφημίσεων (Έλεγχος) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου; 
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης 
Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2012 Νόμος του 2012», αναβάλλεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα είναι επίσης εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Κτηματολογικού και 
Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Πρόκειται περί 
προτάσεως νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος 

του 2012» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Χάρης Γεωργιάδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Νικολαΐδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Φεβρουαρίου 2012, 7 Μαΐου 2012 και 14 
Μαΐου 2012.  Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, του 
Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, του Κυπριακού Συνδέσμου 
Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΚΣΙΑ), της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ) και του 
Συνδέσμου Κτηματομεσιτών Επιχειρηματιών Κύπρου. 

 Με την πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ 
μέρους της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σκοπείται η τροποποίηση του περί 
Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) Νόμου, ώστε να αρθούν ορισμένες 
δυσμενείς διακρίσεις που έχουν δημιουργηθεί μετά την πρόσφατη τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας. 

 Όπως είναι γνωστό, με τη σχετική τροποποίηση [Νόμος αρ. 156(I) του 2011] αναστέλλεται αφενός η 
επιβολή και είσπραξη μεταβιβαστικού τέλους για την εγγραφή τίτλου ακίνητης ιδιοκτησίας, όταν κατά τη 
μεταβίβαση καταβάλλεται φόρος προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ), και αφετέρου μειώνονται κατά πενήντα τοις 
εκατό (50%) τα μεταβιβαστικά τέλη για εγγραφή, στις περιπτώσεις που κατά τη μεταβίβαση δεν επιβάλλεται 
ΦΠΑ.  Σκοπός συναφώς της πρότασης νόμου είναι η επέκταση της εφαρμογής των διατάξεων της νομοθεσίας 
αυτής και στις περιπτώσεις συνομολόγησης και κατάθεσης σύμβασης δυνάμει των περί Πώλησης Ακινήτων 
(Ειδική Εκτέλεση) και περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμων. 

 Η δυσμενής διάκριση που έχει, σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, δημιουργηθεί είναι 
αποτέλεσμα του τρόπου ερμηνείας του σχετικού νόμου από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, 
σύμφωνα με την οποία οι περιπτώσεις μακροχρόνιας μίσθωσης δεν καλύπτονται από τη μείωση των 
μεταβιβαστικών τελών. 

 Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου ο εισηγητής της δήλωσε ότι η Βουλή, ψηφίζοντας τη 
σχετική πιο πάνω αναφερόμενη νομοθεσία, αποσκοπούσε στην ενίσχυση της ανάπτυξης της οικονομίας μέσω 
της ενθάρρυνσης των αγοραπωλησιών ακινήτων, ενισχύοντας έτσι την οικοδομική βιομηχανία και αυξάνοντας 
κατά συνέπεια τα κρατικά έσοδα. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο, πρόθεση του νομοθέτη ήταν οι νομοθετικές ρυθμίσεις να καλύπτουν 
και τις περιπτώσεις μακροχρόνιας μίσθωσης. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας δήλωσε ότι ο Νόμος αρ. 156(I) του 2011 
σαφώς δεν καλύπτει τις πιο πάνω περιπτώσεις και ότι, εάν η πρόθεση του νομοθετικού σώματος είναι αυτή, θα 
πρέπει να θεσπισθεί νέα ρύθμιση που να καλύπτει και αυτές τις περιπτώσεις.  

 Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι, για να επιτευχθεί ο επιδιωκόμενος στόχος, θα πρέπει να 
μελετηθούν τρόποι, ώστε να καταστούν πρακτικά εφαρμόσιμες οι προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις. 

 Συναφώς, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού κατά τη συνεδρία της 
ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2012 ζήτησε από τον αρμόδιο εκπρόσωπο να μελετήσει τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις και να υποβάλει στην επιτροπή τις εισηγήσεις του αρμόδιου τμήματος. 

 Ως εκ τούτου, σύμφωνα με τις υποδείξεις της επιτροπής, το αρμόδιο τμήμα επανήλθε με εισηγήσεις με 



2231 

 

σχετική επιστολή, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2012, σύμφωνα με τις οποίες η εφαρμογή των διατάξεων του 
Νόμου αρ. 156(I) του 2011 επεκτείνεται, ώστε να καλύπτει και τις περιπτώσεις μακροχρόνιας μίσθωσης. 

 Σημειώνεται ότι οι εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων φορέων στο στάδιο της συζήτησης δήλωσαν ότι 
συμφωνούν με το σκοπό και τις προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού 
διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες της υπό αναφορά πρότασης νόμου, κατά πλειοψηφία του προέδρου της 
βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και των μελών της βουλευτών της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης 
νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικώς νομοτεχνικά διαμορφωθεί. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, 
καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πριν μερικούς μήνες η ολομέλεια της Βουλής ψήφισε μια πρόταση νόμου για μειωμένα 
τέλη μεταβίβασης ακίνητης περιουσίας, σε μια προσπάθεια να βοηθήσει τον τομέα των κατασκευών και την 
οικοδομική βιομηχανία.  Για εκείνη την πρωτοβουλία της Βουλής το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 
έκρινε ότι δεν μπορεί να εφαρμόσει τα μειωμένα τέλη, όταν πρόκειται περί μίσθωσης και όχι μεταβίβασης.  Και, 
επειδή υπάρχουν περιπτώσεις που δε γίνεται μεταβίβαση με εκχώρηση τίτλου αλλά μακρόχρονη εκμίσθωση, 
για να διορθώσουμε αυτή την πτυχή, που με βάση την ερμηνεία του Κτηματολογίου κρίθηκε ότι δεν κάλυπτε η 
προηγούμενη πρωτοβουλία μας, επεκτείνουμε και διευκρινίζουμε ότι μειωμένα τέλη θα ισχύουν και στην 
περίπτωση μακροχρόνιας εκμίσθωσης.   

 Περαιτέρω, κύριε Πρόεδρε, επειδή εκείνη η πρωτοβουλία της Βουλής περιλάμβανε μια ημερομηνία 
λήξης, την 31η Μαΐου του 2012, χρόνος που κρίθηκε ως ικανοποιητικός για την κυβέρνηση, για να προβεί στη 
μεταρρύθμιση των φορολογιών στον τομέα των ακινήτων, και επειδή υπήρξε σωρεία άλλων εκτάκτων 
περιστατικών στην οικονομία μας και το Υπουργείο Οικονομικών δεν είχε το χρόνο να ολοκληρώσει τη μελέτη 
για τη φορολογική μεταρρύθμιση στον τομέα των ακινήτων, ενσωματώνεται στην πρόταση νόμου και 
παράταση της εφαρμογής του νόμου από την 31η Μαΐου 2012 μέχρι το τέλος του Δεκέμβρη του 2012.   

 Θέλω να σημειώσω ότι υπήρχαν κάποια αιτήματα από διάφορους φορείς, αυτή η νομοθεσία να καλύπτει 
και δεύτερες πωλήσεις ακινήτων.  Κάπου υπάρχει ένα δικαιολογημένο επιχείρημα, ότι φτωχές οικογένειες, που 
μπορεί να μεν έχουν τη δυνατότητα να αγοράσουν καινούριο διαμέρισμα ή καινούρια κατοικία, μπορούν να 
επωφεληθούν, λόγω και της οικονομικής κρίσης, αγοράζοντας μια κατοικία μεταχειρισμένη ή ένα διαμέρισμα.  
Την ίδια ώρα όμως αυτή η τροπολογία δίδει και κίνητρα στους ξένους που ξαναπουλούν τις περιουσίες τους.  
Και, χωρίς να είμαστε ενάντια στο να μελετήσουμε σοβαρά το αίτημα που έχει τεθεί από ομάδα συμπολιτών 
μας, σήμερα, όπως είναι ενσωματωμένο στην πρόταση νόμου, γίνεται παράταση της εφαρμογής του νόμου 
χωρίς αλλαγές…  Και το ζήτημα που έχει εγερθεί να το δούμε μέσα από ένα διάλογο όλες οι πολιτικές δυνάμεις 
και, αν κριθεί ότι πρέπει, μπορεί να επανέλθουμε με μια επιπρόσθετη τροπολογία. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συνεπώς, η νομοθεσία θα αφορά ακίνητα τα οποία πωλούνται για πρώτη φορά… 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Πρώτη πώληση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …μετά την εξασφάλιση άδειας. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Όπως ήταν και την προηγούμενη φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής; 
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 Παρακαλώ, ο κ. Παπαγεωργίου. 

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ως προς την πρόταση νόμου, εμείς τοποθετούμαστε αρνητικά.  Πρόκειται για πρόταση 
νόμου η οποία θα αποστερήσει από έσοδα το κράτος.  Σε μια τέτοια περίπτωση είναι, νομίζω, εύλογη η 
απαίτηση να γνωρίζει κανείς ποιο είναι το εύρος της προτεινόμενης νομοθεσίας και πόση θα ήταν η απώλεια 
για τα δημόσια ταμεία.   

 Η δική μας εντύπωση είναι ότι αυτή η πρόταση νόμου αφορά κάτι το οποίο σπανίως συναντάται στην 
Κύπρο και στην πραγματικότητα αφορά μόνο μερικά συγκεκριμένα έργα, τα οποία θα έλεγε κανείς ότι έχουν και 
ένα προνομιακό καθεστώς.  Άρα, μ’ αυτή την έννοια δεν πρόκειται να ψηφίσουμε.   

 Όσον αφορά την παράταση, είμαστε θετικοί σε παράταση έξι μηνών και όχι ενός χρόνου.  Ο λόγος 
είναι… 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εννά βάλετε τροπολογία; 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας, μια διευκρίνιση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ολοκληρώσει ο ομιλητής, για να… 

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Με την άδειά μου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε γίνεται στο νόμο αναφορά για παράταση ενός χρόνου.  Η παράταση είναι μέχρι το 
τέλος του Δεκέμβρη του 2012. 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Εφτά μήνες. 

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Εντάξει. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Διαφωνούμε με το άλλο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

 Άρα λοιπόν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 11.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη και λήξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Λήξη της ισχύος του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Έχουμε ένσταση, κύριε Πρόεδρε.  Έχουμε ένσταση στη μία από τις δύο τροπολογίες, που αφορά το 
leasing... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 



2233 

 

 Να σημειωθεί. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 …το οποίο, με βάση την ενημέρωση που έχουμε εμείς, έτσι για να λέμε τα πράματα με το όνομά τους, 
αφορά μόνο τις μαρίνες και θεωρούμε ότι δε θα πρέπει να δοθεί αυτό το δικαίωμα για τις κατασκευές που θα 
γίνουν στις μαρίνες, εφόσον θα αγοράζονται από άτομα που θα έχουν πολύ μεγάλη οικονομική βάση και δε 
χρειάζονται ιδιαίτερη μεταχείριση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, τα άρθρα εγκρίνονται με τη διαφωνία, την αρνητική ψήφο των βουλευτών του ΑΚΕΛ σε ό,τι αφορά 
τη συγκεκριμένη πρόνοια. 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εισηγούμαι να μπει το θέμα κανονικά σε ψηφοφορία.  Ε, διότι εγώ θέλω να δω ποιοι συμφωνούν ότι 
εννά πκιαν τες εξαιρέσεις πά στες εξαιρέσεις που επκιάαν τούτοι που εννά κάμουν τες μαρίνες. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριοι, παρακαλώ, ησυχία! 

 Ορίστε, ο κ. Παπαδόπουλος επί της διαδικασίας. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Εξεκινήσαμε τη διαδικασία της ψηφοφορίας.  Επειδή ακούω τοποθετήσεις, εάν είναι να συνεχίσουν οι 
τοποθετήσεις… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, όχι, τοποθετήσεις δε θα γίνουν! 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 …τότε θα ζητήσουμε και εμείς άδεια να μιλήσουμε, γιατί… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφοφορία, ψηφοφορία. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 …για τα γιοτ εφέραμε νομοθεσία, για να απαλλαγούν ʼπού το φόρο.  Το πρόβλημα έν’ οι μαρίνες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κατσουρίδης στην πραγματικότητα ήγειρε θέμα διαδικασίας και εζήτησε ψηφοφορία·  περί αυτού 
πρόκειται.   

 Λοιπόν, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έχουμε και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τώρα προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι και αυτό εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών (Διαχείριση και άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
το νομοσχέδιο «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και άλλα Θέματα) (Προσωρινές 

Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Αντώνης Αντωνίου  

 Χριστάκης Τζιοβάνης Γιώργος Βαρνάβα 

 Λευτέρης Χριστοφόρου Νίκος Κουτσού 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο 
πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21η Μαρτίου και στις 2 Μαΐου 2012.  Στα 
πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής στην πρώτη συνεδρίαση 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 
ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, των Επαρχιακών 
Διοικήσεων Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου, της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων και της ΠΟΒΕΚ.  Η 
Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας, καθώς και οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ, ΕΚΑ, “Παναγροτικός Σύνδεσμος” 
και “Ευρωαγροτικός”, παρʼ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας περί 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις), έτσι ώστε να επιτρέπεται 
η συμμετοχή του Ευρωαγροτικού στη συμβουλευτική επιτροπή που ιδρύθηκε δυνάμει του εν λόγω νόμου. 
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 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, με βάση το άρθρο 4Α της βασικής 
νομοθεσίας περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) η 
σύσταση των ειδικών επιτροπών αποφασίζεται από τον Υπουργό Εσωτερικών ως Κηδεμόνα 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών μετά από διαβούλευση με τη συμβουλευτική επιτροπή. 

 Περαιτέρω, όπως αναφέρεται στην ίδια εισηγητική έκθεση, το αίτημα για εκπροσώπηση του 
Ευρωαγροτικού στις επαρχιακές ειδικές επιτροπές παραχώρησης Τ/Κ γεωργικών κλήρων και στη 
Συμβουλευτική Επιτροπή Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών συζητήθηκε σε συνεδρία της 
συμβουλευτικής επιτροπής όπου αποφασίστηκε σε πρώτο στάδιο να προωθηθεί η τροποποίηση της σχετικής 
νομοθεσίας, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η συμμετοχή του Ευρωαγροτικού στη συμβουλευτική επιτροπή και 
στη συνέχεια να προωθηθεί στις ειδικές επαρχιακές επιτροπές. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, εισάγοντας το νομοσχέδιο και αναλύοντας περαιτέρω τις 
πρόνοιές του σχετικά με την προτεινόμενη τροποποίηση της νομοθεσίας για τη συμπερίληψη του 
Ευρωαγροτικού στη Συμβουλευτική Επιτροπή Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, πληροφόρησε την 
επιτροπή ότι το νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο σε συνεδρία του την 31η Ιανουαρίου 2012. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε συμπληρωματικά στην επιτροπή ότι το 
νομοσχέδιο κατατέθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών όπως αυτό ετοιμάστηκε από την Υπηρεσία Διαχείρισης 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών σε συνεργασία με τους οικείους επάρχους και με αυτό συμφωνεί και το 
Υπουργείο Οικονομικών.  

 Η εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, υιοθετώντας όσα δήλωσε η 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, ζήτησε όπως προωθηθεί το υφιστάμενο νομοσχέδιο προς ψήφιση. 

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ανέφερε ότι το νομοσχέδιο έτυχε 
του αναγκαίου νομοτεχνικού ελέγχου. 

 Οι εκπρόσωποι των Επαρχιακών Διοικήσεων Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου δήλωσαν ότι συμφωνούν 
με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Οι εκπρόσωποι της ΠΕΠ, της ΠΟΒΕΚ και της αγροτικής οργάνωσης “Αγροτική” δήλωσαν ότι 
συμφωνούν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και ζήτησαν όπως το νομοσχέδιο προωθηθεί προς ψήφιση από 
την ολομέλεια της Βουλής. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-
Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του 
νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω να υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 
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 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί της Αποθήκευσης Διοξειδίου του 
Άνθρακα σε Γεωλογικούς Σχηματισμούς Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί της 
Αποθήκευσης Διοξειδίου του Άνθρακα σε Γεωλογικούς Σχηματισμούς Νόμος του 2012»  

Παρόντες: 

 Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος Γιώργος Γεωργίου 

 Γιώργος Περδίκης Σοφοκλής Φυττής 

 Ανδρέας Πιτσιλλίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Χριστάκης Τζιοβάνης 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο  σε τρεις συνεδρίες της, που 
πραγματοποίησε στις 10 Φεβρουαρίου, 16 Μαρτίου και  στις 11 Μαΐου 2012.  Στα πλαίσια των συνεδριάσεων 
αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος, του Τμήματος 
Γεωλογικής Επισκόπησης και του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Υπηρεσίας Ενέργειας του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημoσίας Τάξεως, του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Γραφείου 
του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο Επίτροπος Περιβάλλοντος, καθώς και εκπρόσωποι της ΡΑΕΚ, της 
Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του ΕΤΕΚ, της Ομοσπονδίας 
Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra 
Cypria), του Ενεργειακού Γραφείου Κυπρίων Πολιτών, της ΑΗΚ, και του Τσιμεντοποιείου Βασιλικού.  Ο 
Σύνδεσμος Κεραμοποιών Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 
2009/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Απριλίου 2009 σχετικά με την 
αποθήκευση διοξιδίου του άνθρακα (CO2) σε  γεωλογικούς σχηματισμούς και για την τροποποίηση της Οδηγίας 
85/337/ΕΟΚ του Συμβουλίου, των Οδηγιών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 2000/60/ΕΚ, 
2004/35/ΕΚ, 2006/12/ΕΚ και 2008/1/ΕΚ, και του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1013/2006. 

 Σημειώνεται ότι,  παρ’ όλο που η Κυπριακή Δημοκρατία όφειλε να εναρμονιστεί με την εν λόγω Οδηγία 
μέχρι την 25η Ιουνίου 2011, το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 2 Φεβρουαρίου 
2012.  Σημειώνεται επίσης ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε ήδη προειδοποιητική επιστολή για παράλειψη 
συμμόρφωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας με την εν λόγω Οδηγία. 

 Με το υπό αναφορά νομοσχέδιο θεσπίζεται το νομικό πλαίσιο για την περιβαλλοντικά ασφαλή 
αποθήκευση του CO2 σε γεωλογικούς σχηματισμούς, ως συμβολή στην καταπολέμηση της αλλαγής του 
κλίματος, με τρόπο που η απομόνωση του CO2 να είναι μόνιμη και να προλαμβάνει ή/και να εξαλείφει τις 
αρνητικές συνέπειες και τους ενδεχόμενους κινδύνους για το περιβάλλον και την υγεία του ανθρώπου. 

 Ειδικότερα, στο εν λόγω νομοσχέδιο καθορίζονται, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

1. Oι ευθύνες της αρμόδιας αρχής για την εφαρμογή της εν λόγω νομοθεσίας.   

2. Oι διαδικασίες επιλογής των περιοχών και των τόπων αποθήκευσης CO2, παραχώρησης και 
αξιοποίησης των αδειών εξερεύνησης και αποθήκευσης CO2, κλεισίματος ενός τόπου αποθήκευσης CO2 
και ελέγχου των τόπων αποθήκευσης. 

3. Tα κριτήρια και οι διαδικασίες για την αποδοχή ρεύματος CO2 σε τόπο αποθήκευσης. 

4. Tα επανορθωτικά μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε περίπτωση διαρροών ή ανωμαλιών του τόπου 
αποθήκευσης. 

5. Oι υποχρεώσεις του φορέα εκμετάλλευσης του τόπου αποθήκευσης CO2, καθώς και της αρμόδιας 
αρχής κατά την περίοδο της εκμετάλλευσης, του κλεισίματος και μετά το κλείσιμο του τόπου.   

6. H επιβολή ποινών και προστίμων στις περιπτώσεις μη συμμόρφωσης με τις διατάξεις του 
προτεινόμενου νόμου. 

7. H ίδρυση πολυθεματικής συμβουλευτικής επιτροπής, η οποία θα συμβουλεύει την αρμόδια αρχή για 
θέματα που αφορούν την εφαρμογή του νόμου. 

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Περιβάλλοντος και το επεξηγηματικό σημείωμα που 
συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η προτεινόμενη νομοθεσία αφορά κυρίως μεγάλες επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στους τομείς ανόρυξης και επεξεργασίας πετρελαίου, φυσικού αερίου και άλλων ορυκτών 
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καυσίμων, καθώς και φορείς εκμετάλλευσης τόπων αποθήκευσης CO2 σε γεωλογικούς σχηματισμούς, με 
συνολική προβλεπόμενη αποθήκευση που υπερβαίνει τους εκατό χιλιοτόνους, εντός της επικράτειας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, της αποκλειστικής οικονομικής της ζώνης (ΑΟΖ) και της ηπειρωτικής της 
υφαλοκρηπίδας, για σκοπούς εξερεύνησης ή/και αποθήκευσης.  Περαιτέρω, αφορά βιομηχανίες με 
δραστηριότητες μεγάλης περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, όπως της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, χάλυβα, 
λιπασμάτων, πετροχημικών, τσιμέντου, οικοδομικών υλικών και της επεξεργασίας βιομάζας. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, προβλέπεται ότι η εν λόγω νομοθεσία θα καλύψει σε πρώτη φάση στην 
Κύπρο τις εκπομπές CO2 από εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και ενδεχομένως από 
εγκαταστάσεις των βιομηχανιών τσιμέντου και κεραμικών προϊόντων, ενώ μελλοντικά θα καλύπτει επίσης τις 
εκπομπές από εγκαταστάσεις ανόρυξης, επεξεργασίας και μεταφοράς του φυσικού αερίου. 

 Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος ενημέρωσαν επιπρόσθετα την επιτροπή ότι η 
αποθήκευση του CO2 σε γεωλογικούς σχηματισμούς θα επιτευχθεί με τη χρήση της νέας τεχνολογίας CCS 
(Carbon Capture and Storage), κατά την οποία το CO2 που παράγεται από τις βιομηχανικές διεργασίες 
διαχωρίζεται και δεσμεύεται, προτού τα αέρια ελευθερωθούν στην ατμόσφαιρα, και ακολούθως μεταφέρεται και 
αποθηκεύεται υπογείως στους γεωλογικούς σχηματισμούς.   

 Περαιτέρω, οι ίδιοι εκπρόσωποι επισήμαναν ότι μέχρι το 2015 θα τεθούν σε λειτουργία στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΕΕ) δώδεκα πιλοτικές εγκαταστάσεις μεγάλης κλίμακας, ενώ από το 2020 αναμένεται να καταστεί 
υποχρεωτική η τεχνολογία CCS για όλες τις νέες εγκαταστάσεις που θα χρησιμοποιούν άνθρακα και φυσικό 
αέριο.   

  Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου από την επιτροπή, όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν 
με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και παράλληλα εξέφρασαν ορισμένες απόψεις σε σχέση 
με τις πρόνοιές του. 

 Οι εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Ενέργειας, της ΑΗΚ και του Τσιμεντοποιείου Βασιλικού συμφώνησαν με 
το προτεινόμενο νομοσχέδιο και δήλωσαν ότι θα αναμένουν τα αποτελέσματα των πιλοτικών προγραμμάτων.  

 Οι εκπρόσωποι της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, παρ’ όλο που 
συμφώνησαν με το νομοσχέδιο, εξέφρασαν ορισμένες επιφυλάξεις σχετικά με το ενδεχόμενο καθορισμού 
τόπων αποθήκευσης CO2 σε χερσαίους γεωλογικούς σχηματισμούς της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Ο εκπρόσωπος του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria) με υπόμνημα 
που κατέθεσε στην επιτροπή εισηγήθηκε μεταξύ άλλων όπως περιληφθεί πρόνοια στο εν λόγω νομοσχέδιο, 
ώστε, σε περίπτωση που ως τόπος αποθήκευσης CO2 καθοριστεί υποθαλάσσιος χώρος εξαγωγής φυσικού 
αερίου στην ΑΟΖ της Κύπρου, ο εκάστοτε διαχειριστής εξαγωγής φυσικού αερίου να υποχρεούται σε 
συνεργασία με την αρμόδια αρχή να αναλαμβάνει την υποθαλάσσια αποθήκευση CO2.  

 Ο εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ επισήμανε την ανάγκη εξασφάλισης από την εκτελεστική εξουσία της 
απαραίτητης υποδομής και τεχνογνωσίας για την ορθή εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου  και εξέφρασε την 
επιφύλαξή του  ως προς το ενδεχόμενο εισαγωγής CO2 από την ΕΕ με σκοπό την αποθήκευσή του σε 
γεωλογικούς σχηματισμούς στην Κύπρο. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου, η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη ότι η Κύπρος βρίσκεται 
σε σεισμογενή περιοχή, ζήτησε περαιτέρω επεξηγήσεις σε σχέση με τους κινδύνους και τα προβλήματα που 
πιθανόν να προκύψουν από τη νέα τεχνολογία και την υπόγεια αποθήκευση του CO2.  Περαιτέρω, ζήτησε να 
ενημερωθεί από τους κυβερνητικούς αρμοδίους σε σχέση με τα οφέλη που θα προκύψουν από την εφαρμογή 
του προτεινόμενου νόμου. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος, ενημερώνοντας την επιτροπή για τα πιο πάνω ζητήματα 
που τέθηκαν τόσο από τις ενδιαφερόμενες πλευρές όσο και από την επιτροπή, ανέφερε μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Οι χερσαίες περιοχές δεν αναμένεται να ικανοποιήσουν τα κριτήρια καθορισμού  τόπων αποθήκευσης 
και κατ’ επέκταση να επιλεγούν ως τόποι αποθήκευσης CO2, όμως αυτό θα επιβεβαιωθεί με τη 
διενέργεια σχετικών μελετών.   

2. Η εισήγηση για ανάληψη της ευθύνης αποθήκευσης CO2 σε υποθαλάσσιο χώρο εξαγωγής φυσικού 
αερίου από διαχειριστές εξαγωγής φυσικού αερίου θα μπορούσε να μελετηθεί ως δυνατότητα περίληψής 
της στα συμβόλαια εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων, παρ’ όλο που δεν απορρέει τέτοια υποχρέωση 
από την προτεινόμενη νομοθεσία. 

3. Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει το δικαίωμα να μην καθορίσει τόπους αποθήκευσης CO2  και να μην 
επιτρέπει την αποθήκευση CO2 εντός της επικράτειάς της. Η αποθήκευση CO2 καθίσταται υποχρεωτική 
μόνο αν συντρέχουν συγκεκριμένες προϋποθέσεις.  

4. Η εφαρμογή της εν λόγω νομοθεσίας αναμένεται να επιφέρει αύξηση των δημόσιων εσόδων από την 
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έκδοση αδειών εξερεύνησης και αξιοποίησης τόπων αποθήκευσης CO2.  Επιπρόσθετα, θα προκύψει 
όφελος από τη χρηματοδότηση ερευνητικών προγραμμάτων από κοινοτικά κονδύλια για την ανάπτυξη 
και την προώθηση της εφαρμογής της νέας τεχνολογίας.    

 Αναφορικά με το θέμα της διασφάλισης της απαραίτητης τεχνογνωσίας, η εκπρόσωπος του Τμήματος 
Γεωλογικής Επισκόπησης ενημέρωσε την επιτροπή ότι αυτή θα εξασφαλιστεί μέσω σχετικών προγραμμάτων 
που εφαρμόζονται στην Αμερική και στην Ευρώπη, όπου χρησιμοποιείται η νέα τεχνολογία CCS.  Όσον αφορά 
τους προβληματισμούς της επιτροπής για τους κινδύνους που πιθανόν να προκύψουν σε σχέση με την 
αποθήκευση CO2 από ενδεχόμενους σεισμούς, ενημέρωσε την επιτροπή ότι από την εμπειρία και την 
τεχνογνωσία που θα αποκτηθεί από τη νέα τεχνολογία το κράτος θα είναι σε θέση να διαχειριστεί το θέμα αυτό. 

 Η επιτροπή, αφού ολοκλήρωσε τη συζήτηση του νομοσχεδίου, προέβη σε παρατηρήσεις νομοτεχνικής 
φύσεως επί του κειμένου του νομοσχεδίου και κάλεσε τους εκπροσώπους του Τμήματος Περιβάλλοντος όπως, 
σε συνεργασία με το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, επανεξετάσουν εκ νέου το κείμενο και 
επιφέρουν σε αυτό τις αναγκαίες βελτιώσεις. 

 Συναφώς, το αρμόδιο τμήμα ενεργώντας στη βάση των οδηγιών που δόθηκαν από την επιτροπή, σε 
συνεργασία με το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, διαμόρφωσε το κείμενο του νομοσχεδίου 
και κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο στην επιτροπή για λήψη τελικής απόφασης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού μελέτησε το αναθεωρημένο κείμενο του 
νομοσχεδίου και αφού έλαβε υπόψη της όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο 
πάνω. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν 
να τοποθετηθούν επί των προνοιών του αναθεωρημένου κειμένου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια 
του σώματος. 

3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκε 
εναντίον της ψήφισης του εν λόγω νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, υποβάλλει την παρούσα 
έκθεση ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Θέλω να εξηγήσω, κύριε Πρόεδρε, γιατί εμείς ως Κίνημα Οικολόγων είμαστε εναντίον αυτού του 
εναρμονιστικού νομοσχεδίου, το οποίο έχει συζητηθεί σε μεγάλη έκταση στην επιτροπή Περιβάλλοντος.  Η 
φιλοσοφία του νομοσχεδίου είναι ότι στα μέτρα αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής, δηλαδή της παραγωγής 
ρύπων που επηρεάζουν το κλίμα, η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε να συμπεριλάβει και μέτρα αποθήκευσης 
αυτών των ρύπων μέσα σε γεωλογικούς σχηματισμούς.  Αυτή η μέθοδος μοιάζει λίγο με την παλιά μέθοδο που 
οι νοικοκυρές σκούπιζαν το σπίτι τους και, αντί να μαζεύουν τη σκόνη και να τη βγάζουν εκτός σπιτιού, απλά 
την έβαζαν κάτω από το χαλί.  Και είναι μία μέθοδος που απλώς προσπαθεί να οδηγήσει αυτούς που 
παράγουν τους ρύπους στην εύκολη λύση, δηλαδή στο να τους παράγουν και να τους αποθηκεύουν μέσα στη 
γη με ανυπολόγιστες συνέπειες, γιατί αυτό το θέμα δεν έχει μελετηθεί επαρκώς.   

 Η δική μας η θέση είναι ότι είμαστε εναντίον.  Οι πολιτείες, οι σύγχρονες πολιτείες, οι περιβαλλοντικά 
ευαίσθητες, πρέπει να κατευθυνθούν σε ανάπτυξη η οποία να μην παράγει ρύπους, για να μη χρειάζεται να 
αποθηκεύονται είτε στη θάλασσα είτε στον αέρα είτε στο απώτερο διάστημα είτε βαθιά μέσα στη γη. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής;   

 Η κ. Μαυρονικόλα και μετά ο κ. Αδάμου. 

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε να πούμε ότι εμείς θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, παρ’ όλο που έχουμε 
σοβαρές επιφυλάξεις σε ό,τι αφορά την αποθήκευση του διοξιδίου του άνθρακα ειδικά για την Κύπρο, η οποία 
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βρίσκεται και σε σεισμογενή περιοχή.  Όμως είναι Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Δυστυχώς, για ακόμα μια 
φορά, έχουμε ξεπεράσει το χρόνο ο οποίος μας έχει δοθεί και κινδυνεύουμε ως Κυπριακή Δημοκρατία να 
πληρώσουμε πρόστιμο.  Εμείς απλά θα ψηφίσουμε, θέλοντας όμως να υπογραμμίσουμε ότι θα πρέπει η 
πολιτεία και το αρμόδιο υπουργείο να αναπτύξουν τέτοιους μηχανισμούς, ούτως ώστε να μειωθούν οι ρύποι 
του διοξιδίου του άνθρακος εις την περιοχή μας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Αδάμου, παρακαλώ. 

Α. ΑΔΑΜΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Περδίκης περιέγραψε το ιδεατό.  Εθέλησε να αιτιολογήσει την αρνητική του ψήφο 
και έκανε μία πολύ ιδεατή τοποθέτηση, που είναι όμως -λυπούμαι να παρατηρήσω- εκτός πραγματικότητας.  
Και το λόγο που είναι εκτός πραγματικότητας να τον εξηγήσω.  Ξέρουμε σήμερα ότι ο μόνος χώρος στον 
πλανήτη που λαμβάνει μέτρα ουσιαστικά για το περιβάλλον είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση.  Όλοι οι μεγάλοι 
ρυπαντές, οι οποίοι ρυπαίνουν τον πλανήτη, αγρόν ηγόρασαν.  Δυστυχώς έτσι έν’ τα πράματα και αυτό 
φαίνεται από τις διεθνείς διασκέψεις που γίνονται.  Ετέθη λοιπόν άλλη μία μέθοδος να εμποδίσουμε το διοξίδιο 
του άνθρακα να προκαλεί τα προβλήματα που προκαλεί στον πλανήτη.  Και εφευρέθηκε αυτό το πράμα που, 
προσέξτε, είναι Οδηγία που είμαστε υποχρεωμένοι να την εντάξουμε στο δίκαιό μας, είναι όμως εθελοντική η 
εφαρμογή της.  Μέχρι τώρα είναι εθελοντική και θα είναι τέτοια μέχρι το 2020.   

 Εμείς ως ΑΚΕΛ εκφράζουμε τις αμφιβολίες μας για τα μέτρα ασφαλείας που πρέπει να παίρνονται, 
αλλά, πιστέψετέ με, υπάρχουν τέτοιες ασφαλιστικές δικλίδες, που είναι αδύνατο στο έδαφος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας -λέω στο έδαφος, στην ξηρά- να γίνουν τέτοιοι γεωλογικοί σχηματισμοί, δεδομένης της 
σεισμογενούς περιοχής που ζούμε.  Άρα λοιπόν, αυτή είναι μία μέθοδος έστω μείωσης των εκπομπών 
διοξιδίου του άνθρακα, είναι Οδηγία και πρέπει να την περάσουμε, είναι εθελοντική και δεν είναι υποχρεωτική 
και πολύ μεγάλες αμφιβολίες εκφράζονται για το αν η Κύπρος μπορεί να αναπτύξει τέτοιους γεωλογικούς 
σχηματισμούς, που μακάρι να μπορούσαμε να τους κάνουμε, γιατί θα υπήρχαν και έξτρα εισοδήματα για το 
κράτος, γιατί θα ερχόταν κάποιος άλλος να πληρώσει και να τους βάλει. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ ευχαριστώ. 

 Ο κ. Κυπριανού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μετά την τοποθέτηση του αγαπητού συναδέλφου, του κ. Περδίκη, θεωρώ ότι πρέπει να 
πούμε ότι και εμείς και ολόκληρη η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι υπέρ της μείωσης της εκπομπής αερίων 
θερμοκηπίου και ιδιαίτερα διοξιδίου του άνθρακος.   

 Τα δύο πράγματα είναι εντελώς διαφορετικά.  Επειδή ο πλανήτης Γη θα παράγει για πολλά ακόμα 
χρόνια αέρια θερμοκηπίου, τότε αυτά κάπου πρέπει να αποθηκευθούν.  Και αυτή η Οδηγία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης είναι ξεκάθαρη.  Στην Κύπρο δεν έχουμε γεωλογικούς σχηματισμούς τέτοιους και ο λόγος που 
ψηφίζουμε αυτή τη νομοθεσία είναι ακριβώς για να συμβαδίσουμε με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.   

 Δε βλέπω να υπάρχει άλλος ομιλητής, συνεπώς προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σκοπός του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

 Αρμόδια αρχή, ευθύνη και μεταβίβαση εξουσιών.  Άρθρο 5.   

 Επιλογή τόπων αποθήκευσης.  Άρθρο 6. 

 Άδειες Εξερεύνησης για επιλογή τόπου αποθήκευσης.  Άρθρο 7. 
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 Υποβολή αιτήσεων για εξασφάλιση άδειας εξερεύνησης.  Άρθρο 8. 

 Άδειες αποθήκευσης.  Άρθρο 9. 

 Υποβολή αιτήσεων για εξασφάλιση άδειας αποθήκευσης.  Άρθρο 10. 

 Αξιολόγηση και επανεξέταση των αιτήσεων για τις άδειες αποθήκευσης.  Άρθρο 11. 

 Προϋποθέσεις για έκδοση άδειας αποθήκευσης.  Άρθρο 12. 

 Περιεχόμενο των αδειών αποθήκευσης.  Άρθρο 13. 

 Ισχύς άδειας αποθήκευσης.  Άρθρο 14. 

 Τροποποίηση, επανεξέταση, επικαιροποίηση και ανάκληση αδειών αποθήκευσης.  Άρθρο 15. 

 Κριτήρια και διαδικασία αποδοχής ρεύματος CO2.  Άρθρο 16. 

 Παρακολούθηση και σχέδιο παρακολούθησης.  Άρθρο 17. 

 Υποβολή εκθέσεων από το φορέα εκμετάλλευσης.  Άρθρο 18. 

 Επιθεωρήσεις.  Άρθρο 19. 

 Μέτρα σε περίπτωση διαρροών ή σημαντικών ανωμαλιών.  Άρθρο 20. 

 Υποχρεώσεις κατά το κλείσιμο και μετά το κλείσιμο ενός τόπου αποθήκευσης.  Άρθρο 21. 

 Μεταβίβαση της ευθύνης για τον τόπο αποθήκευσης.  Άρθρο 22. 

 Χρηματική εγγύηση.  Άρθρο 23. 

 Χρηματοδοτικός μηχανισμός.  Άρθρο 24. 

 Πρόσβαση στο δίκτυο μεταφοράς και τους τόπους αποθήκευσης.  Άρθρο 25. 

 Επίλυση διαφορών.  Άρθρο 26. 

 Διασυνοριακή συνεργασία.  Άρθρο 27. 

 Ίδρυση Συμβουλευτικής Επιτροπής.  Άρθρο 28. 

 Αρμοδιότητες και υποχρεώσεις της Συμβουλευτικής Επιτροπής.  Άρθρο 29. 

 Αρχιεπιθεωρητής και Επιθεωρητές.  Άρθρο 30. 

 Αδικήματα και ποινές.  Άρθρο 31. 

 Επιβολή διοικητικού προστίμου.  Άρθρο 32. 

 Δημοσίευση ονομάτων.  Άρθρο 33. 

 Τέλη.  Άρθρο 34. 

 Μητρώα.  Άρθρο 35. 

 Ενημέρωση του κοινού.  Άρθρο 36. 

 Υποβολή εκθέσεων από την αρμόδια αρχή.  Άρθρο 37. 

 Έκδοση Κανονισμών και Διαταγμάτων.  Άρθρο 38. 

 Γνωμάτευση για τις άδειες κατασκευής εγκαταστάσεων καύσης.  Άρθρο 39. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 39; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και ουδεμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 39 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Αποθήκευσης Διοξειδίου του Άνθρακα σε Γεωλογικούς 
Σχηματισμούς Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδεμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και ουδεμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.   

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Διαπίστευσης, Τυποποίησης και Τεχνικής Πληροφόρησης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Διαπίστευσης, Τυποποίησης και Τεχνικής Πληροφόρησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου, αναπλ. πρόεδρος Κώστας Κώστα 

 Ανδρέας Μιχαηλίδης Άγγελος Βότσης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Γιώργος Βαρνάβα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3, 15 και 22 Μαΐου 2012.  Στα πλαίσια των πιο πάνω 
συνεδριάσεων, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η γενική διευθύντρια του Υπουργείου 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της Επιτροπής Προστασίας 
Ανταγωνισμού (ΕΠΑ), του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης, των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, 
“Αγροτική” και “Παναγροτικός Σύνδεσμος”, του Συνδέσμου Τυροκόμων Κύπρου, της Παγκύπριας Εταιρείας 
Αιγοπροβατοτρόφων (ΠΕΑΠ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Ποιμνιοτρόφων, του Οργανισμού Κυπριακής 
Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας, του Παγκύπριου Οργανισμού Αγελαδοτρόφων (ΠΟΑ) Δημόσια Λτδ, της 
Παγκύπριας Οργάνωσης Ποιμένων “Άγιος Μόδεστος”, καθώς και της Παγκύπριας Οργάνωσης Επαγγελματιών 
Αιγοπροβατοτρόφων “Η Ειλικρίνεια”.  Η αγροτική οργάνωση “Ευρωαγροτικός”, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 
εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του παρόντος νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου για τη διαπίστευση, 
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τυποποίηση και τεχνική πληροφόρηση, έτσι ώστε να παρέχεται η δυνατότητα: 

1. έκδοσης από τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού διαταγμάτων με τα οποία να 
καθορίζεται η ελάχιστη αναλογία αιγινού και πρόβειου γάλακτος στις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται 
για την παρασκευή χαλλουμιού, 

2. επιβολής διοικητικού προστίμου σε οποιοδήποτε πρόσωπο παραβαίνει ή παραλείπει να συμμορφωθεί 
με οποιαδήποτε απαγορευτική ή επιτακτική διάταξη του περί Κυπριακών Προτύπων και Ελέγχου 
Ποιότητας (Καθορισμένα Πρότυπα -Δέκατη Σειρά) Κανονισμού του 1985 ή με οποιαδήποτε διάταξη του 
διατάγματος που αναφέρεται πιο πάνω, 

3. καταχώρισης ιεραρχικής προσφυγής στον εν λόγω υπουργό, σε περίπτωση που το επηρεαζόμενο 
πρόσωπο θεωρεί ότι δεν έπρεπε να του επιβληθεί το εν λόγω διοικητικό πρόστιμο. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εμπορίου και Βιομηχανίας κατατέθηκαν μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα στοιχεία: 

1. Ο βασικός περί Διαπίστευσης, Τυποποίησης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμος [Νόμος αρ. 156(Ι) του 
2002], όπως αυτός τροποποιήθηκε, ρυθμίζει τις δραστηριότητες της τυποποίησης, διαπίστευσης και 
τεχνικής πληροφόρησης και κατ’ εφαρμογήν των προνοιών του εφαρμόζεται το υποχρεωτικό Κυπριακό 
Πρότυπο CYS 94 του 1985 (ΚΔΠ 195/85) για το χαλλούμι.  Με βάση το πρότυπο αυτό, το χαλλούμι 
παρασκευάζεται από φρέσκο πρόβειο ή αιγινό γάλα ή μείγμα αυτών με αγελαδινό γάλα ή χωρίς αυτό.  
Σύμφωνα με σχετική γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 29 Δεκεμβρίου 
2006, διευκρινίζεται ότι η πιο πάνω διατύπωση έχει την έννοια ότι το ποσοστό χρήσης αιγινού ή 
πρόβειου γάλακτος ή του μείγματος αυτών για την παρασκευή χαλλουμιού πρέπει να υπερέχει του 
αγελαδινού γάλακτος. 

2. Διαχρονικά παρατηρείται κατά περιόδους το φαινόμενο να μην απορροφάται ολόκληρη η διαθέσιμη 
παραγωγή αιγινού και πρόβειου γάλακτος λόγω της χρήσης από τη βιομηχανία τυροκόμησης 
μεγαλύτερης ποσότητας αγελαδινού γάλακτος, κατά παράβαση των προνοιών του σχετικού προτύπου, 
γεγονός που δημιουργεί σοβαρότατο πρόβλημα στη διάθεση αιγινού/πρόβειου γάλακτος και στην 
ανάπτυξη του τομέα της αιγοπροβατοτροφίας. 

3. Δεδομένων των πιο πάνω και με στόχο: 

α. τη σταδιακή εφαρμογή των προνοιών του προτύπου σε σχέση με την αναλογία χρήσης 
αιγινού/πρόβειου γάλακτος στην παρασκευή χαλλουμιού, ως και τη σχετική μεταβατική περίοδο 
που έχει ζητηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια της εγγραφής της ονομασίας 
“χαλλούμι” ως προστατευόμενης ονομασίας προέλευσης (πέντε χρόνια από την έγκριση και 
δημοσίευση του κανονισμού), καθώς και 

β.  την απάμβλυνση του εποχιακού προβλήματος απορρόφησης της παραγωγής αιγινού/πρόβειου 
γάλακτος,  

κρίθηκε σκόπιμο όπως τροποποιηθεί ο βασικός νόμος, έτσι ώστε να παρέχεται η  δυνατότητα: 

 α.  έκδοσης από τον Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού διαταγμάτων με τα οποία να 
καθορίζεται η ελάχιστη αναλογία αιγινού και πρόβειου γάλακτος στις πρώτες ύλες που 
χρησιμοποιούνται για την παρασκευή χαλλουμιού.  Η δυνατότητα αυτή που παρέχεται κατά 
παρέκκλιση των διατάξεων του περί Κυπριακών Προτύπων και Ελέγχου Ποιότητας (Καθορισμένα 
Πρότυπα - Δέκατη Σειρά) Κανονισμού του 1985 (ΚΔΠ 195/85) θα παύσει να υπάρχει κατά την 
ημερομηνία καταχώρισης της ονομασίας “χαλλούμι” στο μητρώο προστατευόμενων ονομασιών 
προέλευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή, αν η εν λόγω καταχώριση συνοδεύεται από μεταβατική 
περίοδο, κατά τη λήξη της εν λόγω μεταβατικής περιόδου,   

 β. επιβολής διοικητικού προστίμου ύψους μέχρι €150.000, ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης, 
από το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σε οποιοδήποτε 
πρόσωπο παραβαίνει ή παραλείπει να συμμορφωθεί με οποιαδήποτε απαγορευτική ή επιτακτική 
διάταξη του περί Κυπριακών Προτύπων και Ελέγχου Ποιότητας (Καθορισμένα Πρότυπα - Δέκατη 
Σειρά) Κανονισμού του 1985 ή με οποιαδήποτε διάταξη του διατάγματος που αναφέρεται πιο 
πάνω και  

 γ.  ιεραρχικής προσφυγής στον αρμόδιο υπουργό, σε περίπτωση που επηρεαζόμενο πρόσωπο 
θεωρεί ότι δεν έπρεπε να του επιβληθεί το εν λόγω διοικητικό πρόστιμο. 

4. Λόγω του επείγοντος του θέματος, δε διεξήχθη δημόσιος διάλογος.  Σημειώνεται ότι το όλο θέμα έχει 
συζητηθεί επανειλημμένα στα πλαίσια αρμόδιας τεχνικής επιτροπής, υπό την προεδρία της γενικής 
διευθύντριας του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, στις εργασίες της οποίας 
συμμετείχαν οι ακόλουθοι εμπλεκόμενοι φορείς: Σύνδεσμος Τυροκόμων Κύπρου, αγροτικές οργανώσεις, 
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Παγκύπρια Εταιρεία Αιγοπροβατοτρόφων (ΠΕΑΠ), Σύνδεσμος Κτηνοτρόφων Πάφου (ΣΚΠ), Παγκύπρια 
Οργάνωση Ποιμνιοτρόφων, Παγκύπρια Οργάνωση Ποιμένων “Άγιος Μόδεστος”, Παγκύπρια Οργάνωση 
Αιγοπροβατοτρόφων “Η Ειλικρίνεια” και ο Οργανισμός Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των προνοιών του νομοσχεδίου, τόσο τα μέλη της επιτροπής όσο 
και κάποιους από τους εμπλεκόμενους φορείς προβλημάτισε η προσθήκη μεταβατικής διάταξης στο βασικό 
νόμο με την οποία δίνεται η εξουσία στον αρμόδιο υπουργό να εκδίδει διάταγμα κατά παρέκκλιση των 
διατάξεων του περί Κυπριακών Προτύπων και Ελέγχου Ποιότητας (Καθορισμένα Πρότυπα - Δέκατη Σειρά) 
Κανονισμού του 1985 με το οποίο να καθορίζει την ελάχιστη αναλογία αιγινού και πρόβειου γάλακτος στις 
πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή χαλλουμιού κατά συγκεκριμένες χρονικές περιόδους, 
που θα καθορίζονται στο διάταγμα αυτό. 

 Η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε συναφώς ότι ο 
αρμόδιος υπουργός δύναται να εκδίδει το πιο πάνω διάταγμα μετά από αιτιολογημένη απόφασή του και το 
διάταγμα θα δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, με ό,τι αυτό συνεπάγεται, με 
βάση και τις αρχές του διοικητικού δικαίου.  Πρόσθεσε επίσης διευκρινιστικά ότι, αν για οποιοδήποτε λόγο 
κάποιος κρίνει ότι η απόφαση του υπουργού δεν είναι αιτιολογημένη, τότε θα έχει τη δυνατότητα να προσφύγει 
στο Ανώτατο Δικαστήριο.  Δήλωσε επίσης πρόσθετα ότι το όλο θέμα πρέπει να τύχει ρύθμισης και για σκοπούς 
προστασίας του καταναλωτή, ο οποίος πρέπει να γνωρίζει τι αγοράζει ακριβώς.  

 Η εκπρόσωπος της ΕΠΑ τοποθετούμενη επί των προνοιών του νομοσχεδίου δήλωσε ότι ο καθορισμός 
τεχνικών προτύπων για την ποιότητα των προϊόντων δεν παραβιάζει τους κανόνες υγιούς ανταγωνισμού εξ 
υπαρχής.  Η ΕΠΑ θα επέμβει μόνο σε περίπτωση που διαπιστωθεί εναρμονισμένη πρακτική των επιχειρήσεων 
στην αγορά.  

 Ο εκπρόσωπος του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης δήλωσε ότι, επειδή το πρότυπο για το 
χαλλούμι είναι υποχρεωτικό και ρυθμίζεται με κανονιστική διοικητική πράξη, ο Κυπριακός Οργανισμός 
Τυποποίησης δεν έχει καμία αρμοδιότητα. 

 Οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Οργανισμού Αγελαδοτρόφων (ΠΟΑ) Δημόσια Λτδ διαφώνησαν με το 
σκοπό και τις επιδιώξεις του εν λόγω νομοσχεδίου και κατέθεσαν εκτενές υπόμνημα, στο οποίο αναφέρονται 
μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα: 

1. Η αιτιολόγηση της απόφασης για καθορισμό ποσοστιαίας αναλογίας, παρά το ότι από το 1985 
εφαρμόζεται το Κυπριακό Πρότυπο CYS 94 του 1985, δηλώνει παραδοχή παρέμβασης στο πρότυπο 
αυτό, το οποίο μέχρι σήμερα, όπως εφαρμόζεται, επιτρέπει την παρασκευή χαλλουμιού από φρέσκο 
πρόβειο ή αιγινό γάλα ή μείγμα αυτών με αγελαδινό γάλα ή χωρίς αυτό.  Η εφαρμογή του προτύπου 
αυτού για είκοσι επτά τώρα χρόνια επιτρέπει οποιαδήποτε ποσοστιαία αναλογία αιγοπρόβειου και 
αγελαδινού γάλακτος, αποκλειομένης όμως της δυνατότητας παρασκευής χαλλουμιού αποκλειστικά από 
αγελαδινό γάλα.  Σύμφωνα με το ίδιο υπόμνημα, όπως προτείνεται με το νομοσχέδιο επιδιώκεται από 
την κυβέρνηση εκτός των άλλων και η επιβολή διοικητικού προστίμου σε όσους παραβιάζουν το 
πρότυπο, πράγμα που θα μπορούσε να επιτευχθεί και με ποινική δίωξη με βάση τις πρόνοιες του 
άρθρου 17 του περί Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμου.  Τέτοια ποινική 
δίωξη σε σχέση με κατ’ ισχυρισμόν παράβαση του προτύπου για την παρασκευή του χαλλουμιού δεν 
έχει ποτέ καταχωρισθεί, γιατί ακριβώς η γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας, ημερομηνίας 29 
Δεκεμβρίου 2006, περί πρόνοιας στο πρότυπο για υπεροχή του αιγοπρόβειου έναντι του αγελαδινού 
γάλακτος σε ποσοστό 51% είναι αυθαίρετη και βρίσκεται σε αντίθεση με προηγούμενη γνωμάτευση του 
ίδιου λειτουργού της Νομικής Υπηρεσίας, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2004, για το ίδιο θέμα.  

2. Με τις προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις επιδιώκεται η ρύθμιση της παραγωγής και διάθεσης 
αιγοπρόβειου γάλακτος με διάταγμα του υπουργού, με συνέπεια τον επηρεασμό της τιμής του τελικού 
προϊόντος και τη διαφοροποίηση της κατασκευής του με βάση κριτήρια τα οποία ευρίσκονται εκτός των 
ορίων της ελευθερίας του. 

3. Με βάση τις πρόνοιες του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου, η Επιτροπή Προστασίας 
Ανταγωνισμού έχει αρμοδιότητα να παρέχει γνώμη σε θέματα της αρμοδιότητάς της προς φορέα του 
δημοσίου.  Τόσο το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού όσο και ο Κυπριακός Οργανισμός 
Τυποποίησης, του οποίου η νομοθεσία επηρεάζεται, θα έπρεπε να είχαν αποταθεί στην Επιτροπή 
Προστασίας Ανταγωνισμού για γνωμάτευση κατά πόσο η προτεινόμενη εξουσία του υπουργού για 
καθορισμό ποσοστιαίας αναλογίας με αιτιολογία την απορρόφηση της εκάστοτε παραγωγής 
αιγοπρόβειου γάλακτος προσκρούει στις πρόνοιες του νόμου αυτού. 

4. Όπως γίνεται παραδοχή στο ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύει το νομοσχέδιο, δεν 
έχει διεξαχθεί οποιοσδήποτε δημόσιος διάλογος για το νομοσχέδιο αυτό, αλλά γίνεται παραπομπή σε 
συνεδρίες μιας τεχνικής επιτροπής, που έλαβαν χώρα στο Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, στις οποίες δε συμμετείχε ο ΠΟΑ, παρ’ όλον ότι στην παράγραφο 3.1.2.2 του 
ερωτηματολογίου αυτού γίνεται παραδοχή ότι οι παραγωγοί αγελαδινού γάλακτος επηρεάζονται από την 
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προτεινόμενη νομοθεσία. 

5. Η προτεινόμενη νομοθεσία προσκρούει στα άρθρα 101 και 102 της συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
τα οποία περιέχουν πρόνοιες παρόμοιες μ’ αυτές που ενσωματώθηκαν στην κυπριακή νομοθεσία με τον 
περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμο.  Οι πρόνοιες αυτές, όπως είναι γνωστό, υπερισχύουν ακόμα 
και των προνοιών του συντάγματος.  Η προτεινόμενη νομοθεσία δεν μπορεί να ψηφιστεί ως εκτίθεται 
στο νομοσχέδιο, γιατί οποιαδήποτε αιτιολόγηση του αρμόδιου υπουργού αναφορικά με τις συνθήκες 
έκδοσης διατάγματος θα προσκρούει στο νόμο, στην ελευθερία της αγοράς και θα πλήττει την 
παραγωγή, διάθεση και κυρίως την εξαγωγή του προϊόντος αυτού. 

6. Η προτεινόμενη νομοθεσία θα σταθεί τροχοπέδη στην προσπάθεια κατοχύρωσης του χαλλουμιού ως 
προϊόντος με προστατευόμενη ονομασία προέλευσης, με βάση τους σχετικούς ευρωπαϊκούς 
κανονισμούς.  

 Ο Σύνδεσμος Τυροκόμων Κύπρου κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής υπόμνημα, στο οποίο αναφέρονται 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το θέμα της παραγωγής και εμπορίας του χαλλουμιού είναι πολύ σοβαρό και τυχόν ψήφιση του 
νομοσχεδίου με τη μορφή που έχει κατατεθεί θα θέσει σε κίνδυνο ένα από τα πρώτα και σταθερά 
αυξανόμενα εξαγωγικά προϊόντα της Κύπρου.   

2. Η παραγωγή χαλλουμιού είναι μια τεχνική διαδικασία στην οποία οποιαδήποτε εξωτερική παρέμβαση 
είναι λανθασμένη. 

3. Η πρόνοια στο εν λόγω νομοσχέδιο για έκδοση διαταγμάτων από τον εκάστοτε Υπουργό Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού θα είναι καταστροφική, αφού τα πολιτικά πρόσωπα μπορούν να 
επηρεαστούν από σχετικές ενέργειες πίεσης, όπως οι πρόσφατες αποχύσεις από κτηνοτρόφους 
γάλακτος έξω από το Προεδρικό Μέγαρο.  

4. Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, χωρίς οποιαδήποτε διαβούλευση, προχώρησε 
στην ετοιμασία και κατάθεση του σχετικού νομοσχεδίου στη Βουλή, χωρίς να προσκομίσει σχετική 
μελέτη επιπτώσεων τόσο στις εξαγωγές του χαλλουμιού όσο και γενικά στον κλάδο της τυροκόμησης και 
της εθνικής οικονομίας.    

5. Η ψήφιση του νομοσχεδίου αυτού θα έχει τεραστίων διαστάσεων αρνητικές συνέπειες σε όλο τον κλάδο 
της τυροκόμησης, με συνέπεια την απώλεια θέσεων εργασίας και απώλεια εξαγωγών υπολογιζόμενη 
στο 50%. 

6. Η πληροφόρηση που έχει παρουσιαστεί προς τους Υπουργούς Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος και Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δεν είναι σωστή και το κράτος βασίστηκε σε 
λανθασμένα στοιχεία και προχώρησε σε λανθασμένες αποφάσεις.  

7. Υπάρχει κίνδυνος οι γαλακτοβιομηχανίες να κληθούν να αποζημιώσουν τους εμπόρους χαλλουμιού στο 
εξωτερικό, αφού οι επενδύσεις που έκαναν και η όλη προώθηση του χαλλουμιού τα τελευταία είκοσι 
επτά χρόνια ήταν παραπλανητική. 

 Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας δήλωσε μεταξύ άλλων ότι οι υπό 
εξέταση τροποποιήσεις γίνονται στον περί Διαπίστευσης, Τυποποίησης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμο, 
επειδή δυνάμει του εν λόγω νόμου επιβίωσαν οι παλαιότεροι κανόνες που ρυθμίζουν την παρασκευή 
χαλλουμιού και είναι πολύ διαφορετικοί από τους υπόλοιπους κανόνες.  Επιπρόσθετα, δήλωσε ότι το διάταγμα 
το οποίο προβλέπεται ότι θα εκδίδεται από τον αρμόδιο υπουργό για την αναλογία γάλακτος στην παρασκευή 
χαλλουμιού αποτελεί κανόνα δικαίου που επιβάλλεται από το κράτος και ουδεμία σχέση έχει με τον περί 
Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμο.  

 Με εξαίρεση τους εκπροσώπους του Παγκύπριου Οργανισμού Αγελαδοτρόφων (ΠΟΑ) Δημόσια Λτδ, οι 
υπόλοιποι προσκεκλημένοι δεν εξέφρασαν οποιεσδήποτε διαφωνίες για τις πρόνοιες του πιο πάνω 
νομοσχεδίου. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο αναπληρωτής πρόεδρος και το μέλος της  επιτροπής βουλευτές της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου 
κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.   

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του 
νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για λήψη 
τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα ζητήσουμε αναβολή.  Όταν ερχόμουν εδώ, θα ζητούσα αναβολή για ένα μόνο 
λόγο, για το ότι υπάρχει μια σοβαρότατη αντίδραση και ένας ισχυρισμός ότι δεν ηκούσθησαν οι αγελαδοτρόφοι, 
κάτι για το οποίο δεκαπέντε μέρες αναβολή θα ήταν αρκετές, για να γίνει ένας διάλογος ήρεμος, χωρίς να 
έχουμε τες διάφορες αντεγκλήσεις που μπορεί να είχαμε εις το παρελθόν.  Δε νομίζω ότι αυτός ο διάλογος δεν 
μπορεί να γίνει σ’ ένα υπεύθυνο περιβάλλον.  Σίγουρα το μήνυμά μου και προς τους αγελαδοτρόφους είναι ότι, 
εάν γίνει αυτός ο διάλογος, θα πρέπει να σεβαστούν το αποτέλεσμά του. Έτσι για ένα θέμα το οποίο 
καθυστερεί τόσα χρόνια, αν υπάρξει καθυστέρηση ακόμα δεκαπέντε ημερών, δεν είναι μεγάλο πρόβλημα. 

 Υπάρχει όμως και ένας δεύτερος λόγος, τον οποίο αντιμετώπισα μόλις εμπήκα στην ολομέλεια της 
Βουλής.  Υπάρχει συγκεκριμένο κόμμα, ο Δημοκρατικός Συναγερμός, που εισηγείται κάποιες τροπολογίες της 
τελευταίας στιγμής.  Δε θέτω καθόλου θέμα διαδικασίας, διότι έτσι και αλλιώς μία συμφωνία εκάναμε, ότι οι 
τροπολογίες θα πρέπει να μπαίνουν το πρωί, αλλά δε νομίζω ότι σήμερα και με τον τρόπο που λειτούργησε η 
Βουλή μπορώ να θέσω θέμα διαδικασίας.  Άρα, αυτές τες τροπολογίες, που μπορεί να είναι λογικότατες, αντί 
να τις περάσουμε ή να τις απορρίψουμε στο πόδι, ας τες δούμε μέσα στο περιθώριο αυτό των δεκαπέντε 
ημερών. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απλώς να αναφέρω ότι οι αγελαδοτρόφοι είχαν ζητήσει συνάντηση μαζί μου, η οποία βεβαίως δεν ήταν 
δυνατό να πραγματοποιηθεί λόγω απουσίας μου στο εξωτερικό.  Έφθασα στη Βουλή στις τέσσερις η ώρα, είχα 
ένα διάλογο με τους αγελαδοτρόφους στην είσοδο της Βουλής των Αντιπροσώπων, μου διαβίβασαν το αίτημά 
τους και υποσχέθηκα ότι θα το διαβιβάσω και σε όλους εσάς.  Απλώς θέτω το αίτημα των αγελαδοτρόφων, 
γιατί δε θα ήταν ορθό να μη σας το αναφέρω, δεδομένου ότι δεν υπήρξε αυτή η συνάντηση, ως είχαν ζητήσει. 

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ουδείς αρνείται το διάλογο με οποιαδήποτε κοινωνική, επαγγελματική ομάδα.  Όμως μας 
έχει δηλωθεί και δημόσια, αλλά και στην επιτροπή Εμπορίου -με πρωτοβουλία του δικού μας κόμματος πριν 
δυο βδομάδες ζητήσαμε αναβολή- όπου δόθηκε η ευκαιρία και καλέστηκαν και οι αγελαδοτρόφοι, αλλά και οι 
υπηρεσίες που οι ίδιοι εισηγήθηκαν, για να εκφέρουν τις απόψεις τους για θέματα ανταγωνισμού και άλλα 
ζητήματα.  Με το πέρας της διεξοδικής συζήτησης στην επιτροπή αποφάσισε η επιτροπή Εμπορίου ότι το θέμα 
θεωρείται εξαντλημένο για συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας.  Όμως, 
επειδή η κοινοβουλευτική μας ομάδα μετά από μια σοβαρή μελέτη του νομοσχεδίου έκρινε ότι πρέπει να 
υποβάλει δύο τροπολογίες, θα ζητούσαμε με την άδεια του Προέδρου και τις απολογίες μας, γιατί δεν 
μπορέσαμε εγκαίρως να καταθέσουμε τις τροπολογίες, αν συμφωνούν και οι υπόλοιπες πλευρές, αν γίνει 
δυνατό, κατ’ εξαίρεση να κατατεθούν οι τροπολογίες μας σήμερα.  Νομίζουμε ότι βελτιώνεται όσον αφορά τα 
θέματα διαβούλευσης... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Ναι, αλλά λέμε ότι -να γνωρίζουμε- εάν κατ’ εξαίρεση δεν μπορεί να ικανοποιηθεί το αίτημά μας, θα 
συμφωνούσαμε με πιθανή αναβολή.  Εάν το αίτημά μας να θέσουμε σήμερα τις τροπολογίες γίνει αποδεκτό, θα 
προχωρήσουμε στη νομοθετική ρύθμιση του ζητήματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ακούσω τις απόψεις όλων των πλευρών. 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Συλλούρης ήγειρε δύο λόγους.  Ο ένας λόγος δεν υπάρχει.  Ή θα μιλούμε την 
αλήθεια μεταξύ μας ή έθθα τη λέμε.  Πολλάκις ακούστηκαν οι απόψεις  όλων των πλευρών στις επιτροπές της 
Βουλής, εκτός των επιτροπών της Βουλής, στα αρμόδια τμήματα, στα ραδιόφωνα, στις τηλεοράσεις.  Αφήνω 
κατά μέρος ότι ακούγονται τζιαι προσβλητικά σχόλια.  «Τι καταλάβουν οι βουλευτές;  Ιδέα δεν έχουν!», έλεεν -
έθθα ονοματίσω ποιος- το πρωί ’πού τα ράδια... 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 
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 «Ιδέα δεν έχουν», για το χαλλούμι εννοείς;   

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ε, ακούστε τι είπε τζιαι εννά καταλάβετε, αλλά έτερον εκάτερον.   

 Λοιπόν...  

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 «Δεν είναι ενημερωμένοι.» 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ναι, «δεν είναι ενημερωμένοι». 

 Μα, ακριβώς αυτό τι δείχνει;  Θεωρούν λοιπόν τους συναδέλφους των διαφόρων επιτροπών που 
ασχολήθηκαν με το θέμα και που τους άκουσαν εκατό φορές ότι είναι ολιγόμυαλοι τζιαι εν μπορούν να 
συλλάβουν τι συμβαίνει! 

 Λοιπόν, ο πρώτος λόγος δεν υφίσταται.  Ούτε και ο δεύτερος υφίσταται στο δικό μας μυαλό τζιαι ως εκ 
τούτου αποδεχόμαστε το αίτημα του Δημοκρατικού Συναγερμού, διότι και ακόμα δεκαπέντε μέρες και ακόμα 
ένα μήνα και ακόμα δύο μήνες να δώσουμε αναβολή, το μόνο που θα γίνεται είναι μία συνέχιση αυτής της 
σύγκρουσης.  Τώρα είναι οι αγελαδοτρόφοι. Μόλις δώσουμε αναβολή, θα ’ρθουν οι αιγοπροβατοτρόφοι.  
Λοιπόν, δεν μπορεί να συνεχίζει. 

 Επιτέλους, τούτη η Βουλή πρέπει να παίρνει αποφάσεις!  Όταν δεν παίρνει αποφάσεις, κατηγορείται ότι 
δεν παίρνει αποφάσεις τζιαι αφήνει κενό πεδίο, για να το γεμίζει ο οποιοσδήποτε.  Όταν καλείται να πάρει 
αποφάσεις, μόνοι μας αυτοαναιρούμαστε!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Βότσης και ο κ. Βαρνάβα. 

Α. ΒΟΤΣΗΣ: 

 Απλώς συμπληρωματικά, κύριε Πρόεδρε, ειδικά σε σχέση με την αποδοχή ή όχι του να συζητήσουμε 
την τροπολογία.  Παρ’ όλο που δεν είχαμε το χρόνο, να πω ότι ειδικά το σημείο που αναφέρεται στο ότι θα 
πρέπει να ακουστούν όλες οι απόψεις ήταν και αποτέλεσμα της συνεδρίασης της επιτροπής Εμπορίου, όπου 
υπήρξε μια γενική συναίνεση ότι καλό θα είναι να μπει αυτό το κομμάτι, άρα αποδεχόμαστε την προσέγγιση ότι 
μπορούμε να δεχτούμε σήμερα ενώπιόν μας την τροπολογία.  Δεν είναι κάτι το άγνωστο, το οποίο εμπήκε 
τελευταία στιγμή· είναι κάτι που είχε προκύψει από τη συναίνεση που είχε δημιουργηθεί στην επιτροπή.   

 Τώρα, επί της ουσίας, νομίζω ότι μπορούμε να συνεχίσουμε και να τοποθετηθούμε επί του θέματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Βαρνάβα.   

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα πω ότι από τα λεχθέντα τα οποία έχουν ειπωθεί στην επιτροπή Εμπορίου της 
Βουλής θεωρούμε ότι το θέμα έχει εξαντληθεί.  Μάλιστα, να πω ότι και ενδοϋπηρεσιακά στο συγκεκριμένο 
υπουργείο, το οποίο είναι και το αρμόδιο, στο Υπουργείο Εμπορίου και Βιομηχανίας, η γενική διευθύντρια 
δήλωσε προχθές ότι τα τελευταία δύο χρόνια έχουν διεξαχθεί πάρα πολλές συναντήσεις χωρίς να υπάρχει μια 
κατάληξη.  Και αντιλαμβάνεστε ότι και στην ίδια την επιτροπή Εμπορίου έχουν ακουστεί όλες οι απόψεις.  Άρα, 
θεωρούμε ότι, ναι, μπορούμε, επειδή εμείς έχουμε υπόψη μας ποιες είναι οι τροπολογίες τις οποίες θα 
καταθέσει ο Δημοκρατικός Συναγερμός -μας έχουν ήδη δοθεί- θεωρούμε ότι οι τροπολογίες αυτές που θα 
παρουσιαστούν από το Συναγερμό πιθανόν ακόμη και να αλλάζουν κάπως την όλη κατάσταση η οποία σήμερα 
επικρατεί. 

 Γι’ αυτό το λόγο και εμείς αποδεχόμαστε να συζητηθούν σήμερα οι τροπολογίες του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και κατ’ επέκταση σίγουρα να συζητηθεί το συγκεκριμένο θέμα στην ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εντάξει, δε θα... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Δε θέλετε το λόγο;  Εντάξει. 

 Λοιπόν, θα παρακαλέσω να κατατεθούν οι τροπολογίες.  Πολύ συνοπτικά να παρουσιαστούν από το 
ΔΗΣΥ, ήτοι τον κ. Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 

 Η πρώτη εισήγηση αφορά τροποποίηση του άρθρου 3 του νομοσχεδίου με την προσθήκη νέου εδαφίου 
(1) στο προστιθέμενο νέο άρθρο 17Α.  Στο νομοσχέδιο που έχει κατατεθεί δίδεται το δικαίωμα, σε περίπτωση 
που ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εμπορίου διαπιστώσει ότι πρόσωπο παραβαίνει ή παραλείπει να 
συμμορφωθεί με οποιαδήποτε απαγορευτική επιτακτική διάταξη του νομοσχεδίου, να επιβάλλει εξώδικο 
πρόστιμο μέχρι, που να μην υπερβαίνει, τις €150.000. 

 Κρίνουμε ότι τέτοια απόφαση δεν μπορεί να είναι μόνο θέμα ενός προσώπου.  Προστατεύουμε και το 
ίδιο το πρόσωπο.  Γι’ αυτό και εισηγούμαστε το δικαίωμα της επιβολής εξώδικου διοικητικού προστίμου που να 
μην υπερβαίνει τις €150.000 για κάθε παράβαση να ασκείται από μια τριμελή επιτροπή, που να αποτελείται 
από το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, το διευθυντή της Υπηρεσίας 
Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών και το διευθυντή Βιομηχανίας του ίδιου υπουργείου.   

 Η δεύτερη τροπολογία είναι μια “αριστερή” τροπολογία, κύριε Πρόεδρε! 

(Γέλια) 

 Κατατέθηκε ένα νομοσχέδιο που δίδει την εξουσία στον υπουργό να αποφασίζει με  διάταγμά του τις 
ποσοστώσεις για το χαλλούμι.  Χωρίς να αφαιρούμε το δικαίωμα του υπουργού να έχει την τελική θέση και την 
τελεσίδικη, θεωρούμε ότι ήταν παράλειψη της εκτελεστικής εξουσίας να μη συμπεριλάβει στο νομοσχέδιο, 
επαναλαμβάνω, μία “αριστερή” αλλά σωστή θέση, ότι δεν μπορείς να μην κάνεις διαβουλεύσεις, να μην κάνεις 
το διάλογο να ακούσεις τους ενδιαφερόμενους.  Καλύπτουμε αυτό το κενό του νομοσχεδίου με την τροπολογία 
μας, με μια τροποποίηση του προτεινόμενου άρθρου 17Β, σύμφωνα με την οποία ο υπουργός καλεί και 
διαβουλεύεται με τους εμπλεκόμενους φορείς πριν την έκδοση του διατάγματός του. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα συμφωνήσουμε και με τις δύο τροπολογίες.  Η πρώτη είναι κοινή λογική, ότι τόσο 
μεγάλο πρόστιμο να το επιβάλλει ένας δεν είναι η καλύτερη οδός.  Με τη δεύτερη θα συμφωνήσουμε για δύο 
λόγους:  Πρώτον, ακούοντας το πρωί τον ομιλητή στον οποίο αναφέρθηκα χωρίς να πω το όνομά του, το 
μοναδικό επιχείρημα που πραγματικά ένιωσα να με προβληματίζει τζιαι προσωπικά ήταν ότι ένα διάταγμα 
βγαίνει χωρίς να διαβουλευθεί κανένας με κανέναν.  Δεύτερον, να ευχηθώ να είναι απαρχή και άλλων τέτοιων 
“αριστερών” σωστών προσεγγίσεων από το Συναγερμό!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, ο κ. Γιώργος Βαρνάβα, ο κ. Συλλούρης και ο κ. Περδίκης και παρακαλώ να προχωρήσουμε 
στην ψηφοφορία.   

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πολύ λιτά να τονίσω ότι εμείς θα στηρίξουμε τις τροπολογίες τις οποίες έχει καταθέσει ο 
Δημοκρατικός Συναγερμός.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, βλέπω ότι δεν καθορίζεται ο τρόπος της απόφασης και δε θεωρώ ότι είναι αυτονόητος.  
Λέει ότι θα υπάρχουν τρία άτομα.  Δεν καθορίζεται.  Θα αποφασίζουν δύο έναντι ενός ή πρέπει να υπάρχει 
ομοφωνία;   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Με συγχωρείτε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Κοιτάχτε... 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Πέστε μου την κοινή σας λογική να την καταλάβω τζι εγώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι θέμα κοινής λογικής, αν μου επιτρέπετε, ισχύουν οι πάγιοι κανόνες του διοικητικού δικαίου.   

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Δηλαδή αποφασίζουν... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλαδή πώς λαμβάνεται μία απόφαση... 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 ...κατά πλειοψηφία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...σ’ ένα συλλογικό σώμα.  Εντάξει;  Αν θέλει όμως ο εισηγητής ή εσείς να κάμετε τροπολογία επί 
τροπολογίας... 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ναι.  Η άποψή μου είναι ότι πρέπει να είναι ομόφωνοι και οι τρεις. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ε, εντάξει, ψηφίστε το!  Εν εκατάλαβα γιατί θυμώνετε! 

 Δεύτερον, εκεί που λέει «με αιτιολογημένη απόφασή του και αφού διαβουλευθεί με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς» να προστεθεί «και να λάβει σοβαρά υπόψη τις εισηγήσεις τους».  Και εισηγούμαι και 
τα δύο για ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρ’ όλο που η εξαίρεση έγινε -και ελπίζω να είναι η τελευταία, γιατί θα υιοθετήσουμε στους 
κανονισμούς πλέον πρόνοια ότι θα πρέπει να κατατίθενται οι τροπολογίες έγκαιρα- βλέπετε τι ανωμαλία 
δημιουργείται, όταν κατατίθενται τροπολογίες την τελευταία στιγμή και τροποποιήσεις επί τροποποιήσεων. 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μου φαίνεται ότι έχουμε πλέον μπει στην εποχή της λεγόμενης “αδήριτης ανάγκης”.  
Δηλαδή φτάνεις σ’ ένα σημείο που είσαι αναγκασμένος να επιλέξεις το κακό, γιατί, αν δεν επιλέξεις, οδηγείσαι 
στο χειρότερο.  Έχω την εντύπωση ότι αυτή η υπόθεση έχει τόσο ταλαιπωρήσει τις παραγωγικές τάξεις στην 
Κύπρο και κινδυνεύει να ανατινάξει την προοπτική της εμπορίας ενός σημαντικού κυπριακού προϊόντος και 
έχω την άποψη ότι όσο καθυστερούμε μπορεί η καθυστέρηση, στην προσπάθεια να βρούμε καλύτερη λύση, να 
οδηγήσει σε χειρότερο αποτέλεσμα.   

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Συμφωνάς με τον Κατσουρίδη! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Καμιά φορά το να συμφωνάς με τον Κατσουρίδη έντζιεν ανθυγιεινό! 

(Γέλια) 

 Μέσα μέσα! 

 Λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, πιστεύω ότι υπάρχουν περιθώρια διαλόγου, διότι...  Μην ξεχνούμε ότι σήμερα 
δεν ψηφίζουμε το πρότυπο, δεν καθορίζουμε τα ποσοστά·  σήμερα ψηφίζουμε μια διαδικασία εφαρμογής του 
προτύπου και ελέγχου της διαδικασίας εφαρμογής του προτύπου.  Άρα, καλούμε με αυτή την ευκαιρία τις 
παραγωγικές τάξεις και την κυβέρνηση να συνεχίσουν το διάλογο και να βρίσκουν πάντα τη σωστή μέσα από 
το διάλογο λύση.   



2249 

 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Θέτω σε ψηφοφορία τις τροπολογίες επί των τροπολογιών που κατέθεσε ο κ. Συλλούρης.  Πρώτον, σε 
ό,τι αφορά την τροπολογία για ομοφωνία του συλλογικού σώματος το οποίο θα παίρνει αποφάσεις. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μία αποχή, κύριε Περδίκη; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ε, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και μια αποχή, η τροπολογία επί της τροπολογίας 
απορρίπτεται. 

 Η δεύτερη τροπολογία επί της τροπολογίας. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Αβέρωφ. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Αν επιτρέπεται... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι επί της ουσίας, διότι ξεκινήσαμε την ψηφοφορία. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Απολογούμαι. 

 Αυτό που είναι ως δεύτερη τροπολογία επί της τροπολογίας καλύπτεται στην τροπολογία που έχουμε 
πει, «αιτιολογημένη απόφαση του υπουργού». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εν πάση περιπτώσει, εφόσον επιμένει ο κ. Συλλούρης.   

 Επιμένετε; 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ένα λεπτό, ένα λεπτό!  Αν καλύπτεται και είναι περίπου το ίδιο, ικανοποιήστε με λεκτικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Λοιπόν, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας επί της δεύτερης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Και μια αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μια αποχή από τον κ. Περδίκη. 

 Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και μια αποχή, η τροπολογία επί της τροπολογίας 
απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε τώρα στις τροπολογίες που κατέθεσε ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους του Δημοκρατικού 
Συναγερμού.  Οι τροπολογίες έχουν αναλυθεί προφορικά και θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

(Οι σχετικές τροπολογίες) 

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού  

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του νομοσχεδίου, το οποίο προσθέτει νέο άρθρο 17Α  

στο βασικό νόμο, με την αντικατάσταση του προτεινόμενου εδαφίου (1) αυτού με το ακόλουθο νέο 
εδάφιο 17Α(1): 

«Επιβολή 
διοικητικού 
προστίμου. 

Επίσημη 
Εφημερίδα, 
Παράρτημα 
Τρίτο(Ι): 

12.07.1985. 

 

 

17A.-1(α)  Σε περίπτωση που ο γενικός διευθυντής διαπιστώσει ότι πρόσωπο 
παραβαίνει ή παραλείπει να συμμορφωθεί με οποιαδήποτε απαγορευτική ή 
επιτακτική διάταξη του περί Κυπριακών Προτύπων και Ελέγχου Ποιότητας 
(Καθορισμένα Πρότυπα - Δέκατη Σειρά) Κανονισμού του 1985 ή με οποιαδήποτε 
διάταξη διατάγματος, το οποίο έχει εκδοθεί δυνάμει του άρθρου 17Β, ενημερώνει 
την τριμελή επιτροπή της οποίας προΐσταται και στην οποία συμμετέχουν επίσης 
ο Διευθυντής Εμπορίου και Βιομηχανίας (Ανταγωνισμού και Προστασίας 
Καταναλωτών) και ο Διευθυντής Εμπορίου και Βιομηχανίας (Βιομηχανική 
Ανάπτυξη) του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.   

    (β)  Η τριμελής αυτή επιτροπή δύναται να επιβάλλει σε τέτοιο πρόσωπο 
διοικητικό πρόστιμο που δεν υπερβαίνει τις εκατόν πενήντα χιλιάδες ευρώ 
(€150.000) για κάθε παράβαση ή παράλειψη συμμόρφωσης που συντελείται, 
ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης ή παράλειψης συμμόρφωσης.».   

2. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του νομοσχεδίου, το οποίο προσθέτει νέο άρθρο 17Β 
στο βασικό νόμο, με την αντικατάσταση αυτού με το ακόλουθο νέο άρθρο 17Β: 

 «Μεταβατική 
διάταξη: Εξουσία 
έκδοσης 
διατάγματος από 
τον υπουργό.   

 

Επίσημη 
Εφημερίδα, 
Παράρτημα Τρίτο(Ι): 

12.07.1985. 

17Β.  Μέχρι την καταχώριση της ονομασίας “χαλλούμιˮ στο μητρώο των 
προστατευόμενων ονομασιών προέλευσης δυνάμει του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
510/2006 ή, σε περίπτωση που η εν λόγω καταχώριση συνοδευθεί με 
μεταβατική περίοδο, μέχρι τη λήξη της εν λόγω μεταβατικής περιόδου,  ο 
υπουργός, κατά παρέκκλιση των διατάξεων του περί Κυπριακών Προτύπων και 
Ελέγχου Ποιότητας (Καθορισμένα Πρότυπα - Δέκατη Σειρά) Κανονισμού του 
1985, δύναται με αιτιολογημένη απόφασή του και αφού διαβουλευθεί με όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς, ανεξαρτήτως της σύμφωνης γνώμης αυτών, να 
εκδίδει διάταγμα, το οποίο δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας, με το οποίο να καθορίζει την ελάχιστη αναλογία αιγινού και 
πρόβειου γάλακτος στις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή 
χαλλουμιού κατά συγκεκριμένες χρονικές περιόδους που καθορίζονται στο 
διάταγμα.».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πρώτη τροπολογία.   

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα λοιπόν η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Δεύτερη τροπολογία.   

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ επίσης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα εγκρίνεται και η δεύτερη τροπολογία. 

 Τώρα προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σ’ αυτόν νέων άρθρων.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διαπίστευσης, Τυποποίησης και Τεχνικής Πληροφόρησης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει οιαδήποτε ένσταση, απ’ ό,τι βλέπω, συνεπώς το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Παρακαλώ ο κ. Αδάμου να προσέλθει στο προεδρείο.  Νομίζω απουσιάζει ο κ. Φυττής.   

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

        Ναι. 

(Στο σημείο αυτό τον Πρόεδρο της Βουλής αντικαθιστά στην έδρα ο κ. Αδάμος Αδάμου.) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Α. ΑΔΑΜΟΥ) 

 Παρακαλώ να συνεχίσουμε. 

 Πρώτα πρώτα να ευχηθούμε περαστικά στον κ. Φυττή που ασθενεί και είναι στο νοσοκομείο, για όσους 
δε γνωρίζετε.   

(Μη ευκρινή σχόλια βουλευτών) 

 Είχα πει -και νομίζω σας εκφράζω όλους- τα περαστικά μας στον κ. Φυττή που νοσηλεύεται στο 
νοσοκομείο, γιατί είναι ασθενής. 

 Λοιπόν, το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου, αναπλ. πρόεδρος Κώστας Κώστα 

 Ανδρέας Μιχαηλίδης Άγγελος Βότσης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Γιώργος Βαρνάβα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8, 15 και 22 Μαΐου 2012. 

 Στα πλαίσια των πιο πάνω συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και 
Επίσημου Παραλήπτη, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Τραπεζών 
Κύπρου, του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επενδύσεων (CIPA), του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ).  Ο Σύνδεσμος  Ανεξάρτητων Λογιστών 
Κύπρου (ΣΑΛΚ) και ο Σύνδεσμος Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών Κύπρου, παρ’ όλο που 
κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.  

 Σκοπός του παρόντος νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου (Κεφ. 113), για 
σκοπούς εναρμόνισης της ημεδαπής νομοθεσίας με την Οδηγία 2009/109/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 16ης Σεπτεμβρίου 2009 για την τροποποίηση των Οδηγιών 77/91/ΕΟΚ, 78/855/ΕΟΚ και 
82/191/ΕΟΚ του Συμβουλίου και της Οδηγίας 2005/56/ΕΚ όσον αφορά τις απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων και 
τεκμηρίωσης σε περίπτωση συγχωνεύσεων και διασπάσεων εταιρειών.   

 Ειδικότερα, στα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής αναφέρονται τα ακόλουθα: 

1. Το εν λόγω νομοσχέδιο αφορά όλες τις εταιρείες με ποικίλες δραστηριότητες, κυρίως όμως τις 
μικρομεσαίες δημόσιες εταιρείες. 

2. Με τον προτεινόμενο νόμο καταργείται η υποχρέωση υποβολής εκθέσεων σε ορισμένες περιπτώσεις 
συγχωνεύσεων και διασπάσεων εταιρειών. 

3. Με το ίδιο νομοσχέδιο τροποποιείται η διαδικασία δημοσίευσης του σχεδίου συγχωνεύσεως ή 
διασπάσεως, ανάλογα. 

4. Στη βάση των προνοιών του παρόντος νομοσχεδίου, κάτω από συγκεκριμένους όρους, δε θα απαιτείται 
η προηγούμενη έγκριση της γενικής συνέλευσης της απορροφούσης ή της επωφελούμενης εταιρείας, 
ανάλογα με το σχέδιο συγχωνεύσεως ή διασπάσεως, αντίστοιχα.  

 Επίσης, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο προτεινόμενος νόμος συντάχθηκε από το Τμήμα Εφόρου 
Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, η οποία διενήργησε το σχετικό 
νομοτεχνικό έλεγχο, λαμβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις των ενδιαφερόμενων μερών. 

 Συγκεκριμένα, στο σχετικό ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύει το εν λόγω νομοσχέδιο 
αναφέρεται ότι στο δημόσιο διάλογο, που προηγήθηκε της κατάθεσης του νομοσχεδίου, κλήθηκαν έντεκα 
φορείς και λήφθηκαν υπόψη οι απόψεις του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου.  Επιπρόσθετα, στα πλαίσια του 
δημόσιου διαλόγου, σε ό,τι αφορά το κείμενο της ανάλογης τροποποίησης που έγινε στην αγγλική περί 
εταιρειών νομοθεσία και η οποία, όπως αναφέρεται στο ίδιο έγγραφο, απεστάλη στο αρμόδιο τμήμα από τον 
Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, το αρμόδιο τμήμα έκρινε ότι τέτοια αντιγραφή ήταν αχρείαστη, γιατί όπως είναι 
διαμορφωμένος ο περί Εταιρειών Νόμος μπορεί να τροποποιηθεί ικανοποιητικά.  Στο ίδιο έγγραφο σημειώνεται 
επίσης ότι η διαδικασία του δημόσιου διαλόγου ολοκληρώθηκε χωρίς τη σύμφωνη γνώμη όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων, λόγω του ότι δεν υπήρξε προοπτική σύγκλισης των διαφορετικών απόψεων/θέσεων 
του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου με αυτές του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η ψήφιση του υπό εξέταση νομοσχεδίου αναμένεται να επιφέρει τα 
ακόλουθα: 

1. Αύξηση των δημόσιων εσόδων μακροπρόθεσμα, γιατί αναμένεται ότι θα υπάρχουν αρκετές εταιρείες 
που θα συγχωνευθούν/διασπαστούν, με σκοπό την αύξηση της κερδοφορίας τους και τη συνέχιση της 
βιωσιμότητάς τους.   

2. Κόστος για τις επιχειρήσεις, το οποίο θα προκύψει από την καταβολή τελών για σκοπούς 
συγχώνευσης/διάσπασης, τα οποία εισπράττονται από τον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη, 
ενώ θα υπάρξει επίσης λειτουργικό κόστος υπό τη μορφή δικαιωμάτων των δικηγόρων οι οποίοι 
ενεργούν σε τέτοιες περιπτώσεις. 
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 Σημειώνεται ότι για το εν λόγω νομοσχέδιο ετοιμάστηκε σχετικό σημείωμα από την Υπηρεσία 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, στο οποίο αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι, σύμφωνα με το άρθρο 6 της Οδηγίας 
2009/109/ΕΚ, η εναρμόνιση από τα κράτη μέλη έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί μέχρι τις 30 Ιουνίου 2011.  
Σημειώνεται περαιτέρω ότι το εν λόγω νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 26 Απριλίου 
2012. 

 Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ, ζήτησε, εκπροσωπώντας 
και τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, περαιτέρω χρόνο, για να μελετηθεί το εν λόγω νομοσχέδιο και να 
κατατεθούν απόψεις επί αυτού. 

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας δήλωσε ότι η ψήφιση του εν 
λόγω νομοσχεδίου πρέπει να προωθηθεί άμεσα, λόγω του ότι εκκρεμεί διαδικασία παράβασης και 
συγκεκριμένα αιτιολογημένη γνώμη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά της Κυπριακής Δημοκρατίας, και 
κατέθεσε νέο κείμενο του νομοσχεδίου, νομοτεχνικά βελτιωμένο. 

 Στη συνέχεια ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος απέστειλε προς την Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εμπορίου και Βιομηχανίας επιστολή, ημερομηνίας 10 Μαΐου 2012, στην οποία αναφέρονται, μεταξύ άλλων, και 
τα ακόλουθα: 

1. Το θέμα είναι επείγον και ο περί Εταιρειών Νόμος πρέπει να εναρμονιστεί και να εκσυγχρονιστεί στο 
σύνολό του. 

2. Ο περί Εταιρειών Νόμος ως έχει δεν επιτρέπει τη διασυνοριακή συγχώνευση κυπριακών εταιρειών με 
εταιρείες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι να καλύψει αυτό το κενό, 
για να ενισχύσει τη θέση της Κύπρου ως χρηματοοικονομικού κέντρου. 

3. Με τη σωστή τροποποίηση η Κύπρος θα προσφέρει ακόμα ένα σοβαρό και ελκυστικό πλεονέκτημα 
στους επενδυτές. 

4. Το νομοσχέδιο το οποίο ετοιμάστηκε χρειάζεται περαιτέρω μελέτη και σχεδιασμό. 

5. Το κείμενο το οποίο είχε αρχικά αποσταλεί από τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο και αποτελούσε ένα 
κείμενο στην αγγλική γλώσσα, το οποίο βασιζόταν στον ιρλανδικό νόμο, δε θεωρήθηκε ικανοποιητικό και 
γι’ αυτό δε λήφθηκε υπόψη. 

6. Παρ’ όλα τα στενά χρονικά περιθώρια που υπάρχουν για εναρμόνιση με την εν λόγω Οδηγία, τέτοιου 
είδους χειρισμοί από το Γραφείο του Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη δε συμβάλλουν στην 
ορθή εξέταση και αντιμετώπιση του όλου θέματος και γι’ αυτό πρέπει να γίνεται πιο σωστή επεξεργασία 
των σχεδίων νόμου. 

7. Υπάρχουν βάσιμες και μελετημένες απόψεις, καθώς επίσης και διαφωνίες επί του προτεινόμενου νόμου. 

 Σε νέα συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας, που πραγματοποιήθηκε 
στις 15 Μαΐου 2012, ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ζήτησε αναβολή της συζήτησης 
για μια εβδομάδα, προκειμένου να καταστεί δυνατή η διαβούλευση με το Γραφείο του Εφόρου Εταιρειών και 
Επίσημου Παραλήπτη για τροποποιήσεις που θα βελτιώσουν το κείμενο του υπό εξέταση νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας συνήλθε εκ νέου για συνέχιση της συζήτησης 
του θέματος στις 22 Μαΐου 2012.  Στα πλαίσια της συνεδρίας αυτής όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με 
την άμεση προώθηση του νομοσχεδίου ως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία. 

 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου δήλωσε ότι προτίθεται να καταθέσει αργότερα 
σχετικό αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου με ενσωματωμένες εισηγήσεις, το οποίο θα κατατεθεί στην 
επιτροπή, για να τύχει του ανάλογου χειρισμού. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας ομόφωνα εισηγείται 
την ψήφιση του εν λόγω νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 47Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 47Β του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 201Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 201Δ του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 201ΣΤ του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 201Ζ του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 201Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 8; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα είναι «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Συνταξιοδοτικές Παροχές) 
Κανονισμοί του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

 Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Συνταξιοδοτικές Παροχές) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες:  

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  Χάρης Γεωργιάδης 

 Άγγελος Βότσης Σταύρος Ευαγόρου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε 
τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Ιανουαρίου και 7 και 21η Μαΐου 2012.  Στο στάδιο της 
εξέτασης των κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής της Αρχής Λιμένων Κύπρου, 
καθώς και εκπρόσωποι της ΠΑΣΥΔΥ και των συνδικαλιστικών οργανώσεων της Αρχής Λιμένων Κύπρου.  

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 19(2) του περί της 
Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου, είναι η δημιουργία ταμείου συνταξιοδοτικών παροχών για τους υπαλλήλους 
της Αρχής Λιμένων Κύπρου. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, σχετική πρόνοια για δημιουργία του εν λόγω ταμείου συντάξεων 
είχε περιληφθεί στη συλλογική σύμβαση 2002-2003, ενώ, σύμφωνα με τη συλλογική σύμβαση 2004-2006, είχε 
συμφωνηθεί όπως περιληφθεί πρόνοια στους προϋπολογισμούς της Αρχής από το 2007 και εντεύθεν για 
κονδύλι το οποίο σταδιακά θα κάλυπτε τις υποχρεώσεις της Αρχής προς το εν λόγω ταμείο. Όπως 
συμφωνήθηκε, το σχετικό κονδύλι, ύψους €10.000.000 που καθορίστηκε βάσει αναλογιστικών μελετών, 
περιλήφθηκε στους προϋπολογισμούς της Αρχής από το 2007 μέχρι σήμερα και θα μεταφερθεί στο ταμείο 
συντάξεων μόλις αυτό δημιουργηθεί.  

 Σύμφωνα με τους προτεινόμενους κανονισμούς, θα ιδρυθεί ταμείο με την επωνυμία “Ταμείο 
Συνταξιοδοτικών Παροχών των Υπαλλήλων της Αρχής Λιμένων Κύπρου” και στο οποίο μέλος θα είναι κάθε 
συντάξιμος υπάλληλος της Αρχής Λιμένων Κύπρου, ο οποίος έχει συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας του. Τη 
διαχείριση του ταμείου θα αναλάβει διαχειριστική επιτροπή που θα απαρτίζεται από επτά μέλη, τα οποία 
πρέπει απαραίτητα να είναι και μέλη του ταμείου ή μέλη του διοικητικού συμβουλίου της Αρχής. 

 Στο ταμείο θα καταβάλλονται: 



2255 

 

1. οι εισφορές της Αρχής Λιμένων Κύπρου, ως εργοδότη, 

2. οι περιοδικές εισφορές των υπαλλήλων της Αρχής Λιμένων Κύπρου, 

3. τα μερίσματα, οι τόκοι ή άλλα έσοδα που προκύπτουν από τις επενδύσεις του ταμείου και 

4. οι δωρεές, χορηγίες και οποιαδήποτε άλλα ποσά που εισπράττονται από την Αρχή προς όφελος του 
ταμείου. 

 Κατά τη συζήτηση των υπό αναφορά κανονισμών, τέθηκε από τα μέλη της επιτροπής το θέμα κατά 
πόσο οι σχετικές πρόνοιες του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) Νόμου του 2011 θα πρέπει να περιληφθούν στους εν λόγω κανονισμούς. Συναφώς, η επιτροπή 
αποφάσισε όπως ζητηθεί σχετική γνωμάτευση από το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Συναφώς, σύμφωνα με  σχετική επιστολή του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2012, η οποία διαβιβάστηκε στη Βουλή από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού με επιστολή, ημερομηνίας 3 Μαρτίου 2012, η όποια αναφορά στους υπό ψήφιση κανονισμούς 
στις διατάξεις του περί Συντάξεων Νόμου πρέπει να γίνεται υπό την επιφύλαξη των διατάξεων του περί 
Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2011 [Ν. 
αρ. 113(Ι)/2011], ως αυτός έχει τροποποιηθεί. 

  Υπό το φως της πιο πάνω θέσης, το αρμόδιο υπουργείο κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο των υπό 
έγκριση κανονισμών, στο οποίο έχει ενσωματωθεί η πιο πάνω θέση του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας. 

  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, εισηγείται στην 
ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί διαμορφώθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτησή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Εδώ έχω γραμμένο ότι ο ΔΗΣΥ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια. 

  Ο κ. Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Είμαστε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμούς 10 μέχρι 13 έχουν κοινή έκθεση  και τιτλοφορούνται «Ο περί Εκτάκτου 
Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», «Ο περί Φορολογίας του 
Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2012» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί 
του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια και 
για τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Σταύρος Ευαγόρου 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 
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 Χάρης Γεωργιάδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα νομοσχέδια και τους 
κανονισμούς που περιλαμβάνονται στο επισυνημμένο παράρτημα σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 7 και την 21η Μαΐου 2012.  Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά 
νομοσχεδίων και κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο διευθυντής του Τμήματος Εσωτερικών 
Προσόδων, ο Έφορος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών 
Κύπρου (ΣΕΛΚ). 

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνας της 
Δημοκρατίας Νόμου, ώστε οι πρόνοιες για τη λογιζόμενη διανομή κερδών να μην εφαρμόζονται για τα κέρδη 
των φορολογικών ετών 2012, 2013 και 2014, νοουμένου ότι κατά τη διάρκεια των κερδών αυτών η εταιρεία θα 
έχει αποκτήσει εγκαταστάσεις, μηχανήματα, βιομηχανικά και ξενοδοχειακά κτίρια (εξαιρουμένων ιδιωτικών 
μηχανοκίνητων οχημάτων).   

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, 
ώστε μεταξύ άλλων ρυθμίσεων να παραχωρούνται αποσβέσεις στο κεφαλαιουχικό κόστος απόκτησης των 
πνευματικών δικαιωμάτων, απόκτησης ή ανάπτυξης προνομίων ευρεσιτεχνίας ή δικαιωμάτων σε αυτά, 
εμπορικών σημάτων ή δικαιωμάτων σε αυτά, εμπορικών ονομάτων ή δικαιωμάτων σε αυτά ύψους 20% και 
εκπτώσεων (απαλλαγής) από το εισόδημα επί των πνευματικών δικαιωμάτων, προνομίων ευρεσιτεχνίας ή 
δικαιωμάτων σε αυτά, εμπορικών σημάτων, ή δικαιωμάτων σε αυτά, εμπορικών ονομάτων ή δικαιωμάτων σε 
αυτά, αλλά και από το εισόδημα που προκύπτει από πώληση πνευματικής ιδιοκτησίας, ύψους 80%. 

 Σκοπός του τρίτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προτιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε 
να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του μειωμένου συντελεστή Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) ύψους 5% 
και στην παράδοση ή ανέγερση κατοικίας που χρησιμοποιείται ή που προορίζεται να χρησιμοποιηθεί ως 
μόνιμος και κύριος χώρος διαμονής στη Δημοκρατία, ώστε να καλύπτει και αγορά ή ανέγερση κατοικίας και 
από πολίτες χωρών που δεν είναι κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 13 του περί Φόρου 
Προτιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η απαλλαγή από την καταβολή ΦΠΑ στην περίπτωση εισαγωγής 
αεροσκάφους, το οποίο δε χρησιμοποιείται από αεροπορικές εταιρείες για μεταφορά επιβατών με κόμιστρο, 
από τόπο εκτός των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όταν ο εισαγωγέας είναι υποκείμενο στο φόρο 
πρόσωπο και πραγματοποιεί την εισαγωγή στα πλαίσια ή για προώθηση της επιχείρησης που ασκεί.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
εντάσσονται σε μια σειρά μέτρων για τόνωση της ανάπτυξης και για διασφάλιση της αναπτυξιακής πορείας της 
οικονομίας, με βασικούς άξονες την επίτευξη επιτυχούς δημοσιονομικής προσαρμογής, τη διατήρηση ενός 
ευνοϊκού φορολογικού πλαισίου για τις επιχειρήσεις, την επαρκή διοχέτευση ρευστότητας στην οικονομία και 
την προώθηση αναπτυξιακών έργων υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

 Στο στάδιο της συζήτησης από την επιτροπή οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ τάχθηκαν υπέρ των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων, θεωρώντας ότι αυτές επιβάλλονται σε μια χρονική περίοδο κατά την οποία η 
οικονομία βρίσκεται σε ύφεση, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της οικονομίας με την παροχή κινήτρων στον 
ιδιωτικό τομέα για τη διενέργεια επενδύσεων.   

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή προχώρησε σε κατ’ άρθρο συζήτηση των νομοσχεδίων και κανονισμών και 
επέφερε σε αυτά αριθμό τροποποιήσεων, οι οποίες κρίθηκαν αναγκαίες για σκοπούς καλύτερης εφαρμογής 
τους.  Με τις διαφοροποιήσεις αυτές συμφώνησαν οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ.   

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι μεταξύ των προτεινόμενων από την εκτελεστική εξουσία τροποποιήσεων στο 
νομοσχέδιο με το οποίο προτείνεται η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου προτείνεται 
περαιτέρω η περίληψη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία τα ταμεία συντάξεων ή προνοίας ή οποιαδήποτε άλλα 
ασφαλιστικά ταμεία που ιδρύονται στη Δημοκρατία ή εκτός της Δημοκρατίας θα εγκρίνονται από τον Έφορο 
Φόρου Εισοδήματος, αποκλειστικά για σκοπούς εξεύρεσης του φορολογητέου εισοδήματος οποιουδήποτε 
ατόμου έχει καταβάλει συνεισφορές.  Όπως σχετικά κατατέθηκε, με την προτεινόμενη ρύθμιση συμφωνεί το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στην αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται η λειτουργία 
τέτοιων ταμείων.  

 Περαιτέρω, έγινε εισήγηση από το μέλος της επιτροπής κ. Αβέρωφ Νεοφύτου για περίληψη στο 
νομοσχέδιο με το οποίο προτείνεται η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου πρόνοιας 
σύμφωνα με την οποία στο συνολικό εμβαδόν το οποίο υπολογίζεται για σκοπούς καταβολής μειωμένου 
συντελεστή ΦΠΑ, για σκοπούς απόκτησης κατοικίας η οποία θα χρησιμοποιείται ως κύριος και μόνιμος χώρος 
διαμονής, να περιλαμβάνεται και υπόστεγος χώρος με καθαρό ύψος μέχρι 2,20 τ.μ., εφόσον προκύπτει ανάγκη 
δημιουργίας του, λόγω των έντονων υψομετρικών διαφορών του οικοδομικού τεμαχίου και δεν πρόκειται να 
χρησιμοποιηθεί ως κατοικήσιμος χώρος.  Σημειώνεται ότι με την εισήγηση αυτή συμφώνησε το Υπουργείο 
Οικονομικών. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού υιοθετεί τους σκοπούς των 
νομοσχεδίων και κανονισμών και, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση των νομοσχεδίων όπως αυτά έχουν 
διαμορφωθεί σύμφωνα με τις υιοθετηθείσες στο στάδιο της συζήτησης εισηγήσεις, όπως και την έγκριση των 
κανονισμών. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και ο 
βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση 
των θεμάτων στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

2. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

3. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012. 

4. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Επί της διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Περδίκης επί της διαδικασίας. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Θα τα ψηφίσουμε όλα μαζί ή ξεχωριστά; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Ένα ένα. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ένα ένα.  Και θα τοποθετηθούμε ξεχωριστά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Νομίζω εννά τα ψηφίσουμε όλα μαζί. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Στην έκθεση η τοποθέτηση είναι κοινή, η ψηφοφορία, επειδή είναι τέσσερα  τα νομοθετήματα, έν’ 
ξεχωριστή. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Να πω την άποψή μου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Βεβαίως. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Το σύνολο των νομοθετημάτων, κύριε Πρόεδρε, για τους Οικολόγους είναι out of focus!   

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Τι είναι, τι είναι; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 “Out of focus”, που λέμε.  Είναι αστόχευτα, είναι εκτός στόχευσης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Πότε έγινες αγγλομαθής; 
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Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 ’Πού τον τζιαιρόν που έγινε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, να τα πάρουμε ένα ένα τα θέματα. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Η άποψη η δική μου, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι σε μια εποχή που η πραγματική οικονομία χρειάζεται 
στήριξη, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, χρειάζεται να στραφούμε προς την πράσινη ανάπτυξη, χρειάζεται να 
στραφούμε σε προγράμματα τα οποία να επανακινήσουν την οικονομία. Το να δίνονται τέτοιου είδους 
ελαφρύνσεις φορολογικές, οι οποίες έχουν να κάμουν με τομείς οι οποίοι έχουν ξεπεραστεί από την 
πραγματικότητα, οι οποίοι το μόνο που έχουν να δώσουν είναι μια γεύση από το παρελθόν, να ελαφρύνουν 
δηλαδή το βάρος σε εκείνη την τάξη η οποία δεν υπόκειται την πραγματική κρίση, ελπίζοντας ότι αυτή η τάξη, η 
επιχειρηματική τάξη -και μάλιστα πολλοί από αυτούς δεν είναι καν κάτοικοι της Κύπρου και δεν υπόκεινται στις 
επιπτώσεις της κρίσης- θα επανεπενδύσει τις εξοικονομήσεις που θα κάμει από αυτές τις φορολογίες στην 
Κύπρο, εγώ δε νομίζω ότι θα έχουμε τέτοιου είδους αντίκτυπο θετικό για την κυπριακή οικονομία.   

 Γενικώς θα έλεγα ότι σφόδρα εναντίον δεν είμαστε ως Οικολόγοι, δε θα τα καταψηφίσουμε, εκτός από το 
υπ’ αριθμόν 12, το οποίο αφορά την περίπτωση των ιδιωτικών αεροπλάνων.  Εκείνο θα το καταψηφίσουμε.  Τα 
υπόλοιπα... 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Γιατί; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δεν ελπίζω να γίνω αεροπόρος επί του παρόντος, κύριε Πρόεδρε, γι’ αυτό και δηλώνουμε ότι για τα υπ’ 
αριθμούς 10, 11 και 13... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Περδίκη, εννά τα πάρουμε ένα ένα και θα καταψηφίσετε εκείνο που θέλετε. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δηλώνω ότι στα υπ’ αριθμούς 10, 11 και 13 θέματα θα τηρήσουμε αποχή και στο υπ’ αριθμόν 12 θέμα 
θα είμαστε εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 10 θέματος, που είναι «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την 
Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός  τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 
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 Μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μια αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 11 θέματος, που είναι «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 33 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 12 θέματος, που είναι «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012». 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πέμπτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Μεταβατικές διατάξεις.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 (Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 13 θέμα, που είναι «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2012». 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Προστασίας Κυπριακών Πλοίων από Πράξεις Πειρατείας και 
άλλες Παράνομες Πράξεις Νόμος του 2012».   

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 
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 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Κατσουρίδη. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Θα ζητήσουμε μιας εβδομάδας αναβολή.  Θέλουμε να διεξέλθουμε κάποιες πτυχές που αφορούν το 
καθεστώς των ανθρώπων που ένοπλοι θα ευρίσκονται πάνω στα πλοία.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Επί της πρότασης αναβολής του κ. Κατσουρίδη; 

 Ο κ. Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Συμφωνούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συμφωνείτε. 

 Υπάρχουν αντιρρήσεις; 

 Όχι, δεν υπάρχουν.   

 Το θέμα αναβάλλεται για μια βδομάδα, κύριε Κατσουρίδη; 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα αναβάλλεται για μια βδομάδα. 

 Το υπ’ αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων Νόμος του 2011», πρόταση 
νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Παραγραφής 
Αγώγιμων Δικαιωμάτων Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Άριστος Δαμιανού 

 Γεώργιος Γεωργίου Νικόλας Παπαδόπουλος 

 Τάσος Μητσόπουλος Αντώνης Αντωνίου 

 H πιο πάνω πρόταση νόμου κατατέθηκε στη Βουλή από βουλευτές μέλη της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Νομικών της απελθούσας Βουλής εκ μέρους των κοινοβουλευτικών τους ομάδων και στη συνέχεια 
υιοθετήθηκε από τους βουλευτές κ. Ιωνά Νικολάου, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Άριστο Δαμιανού, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, 
Νικόλα Παπαδόπουλο, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, και Νίκο 
Νικολαΐδη, εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. 

 Η ανάγκη για την ετοιμασία νέας ολοκληρωμένης και εκσυγχρονισμένης νομοθεσίας για την παραγραφή 
αγώγιμων δικαιωμάτων προέκυψε στα πλαίσια της συζήτησης συναφούς θέματος, που εξετάστηκε 
αυτεπάγγελτα από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών της απελθούσας Βουλής. 

 Η συζήτηση που προηγήθηκε είχε ως κατάληξη τη δέσμευση από την επιτροπή και το Γενικό 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας όπως αρχίσει άμεσα η προσπάθεια για επεξεργασία κειμένου νέας νομοθεσίας, 
με τη διαβεβαίωση της επιτροπής ότι θα συνδράμει με κάθε τρόπο στο σημαντικό και επείγον αυτό έργο.  Ως 
αποτέλεσμα της κοινής προσπάθειας ήταν να υιοθετηθεί από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών της 
απελθούσας Βουλής και στη συνέχεια από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας προσχέδιο, που 
επεξεργάστηκε για το σκοπό αυτό ο πρώην Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας κ. Αλέκος Μαρκίδης, και να 
κατατεθεί τελικά υπό μορφή πρότασης νόμου στη Βουλή, για να τύχει περαιτέρω επεξεργασίας με τη συνδρομή 
όλων των εμπλεκόμενων στο έργο αυτό φορέων. 

 Ωστόσο, λόγω της λήξης της βουλευτικής περιόδου, η εξέταση της πρότασης νόμου άρχισε από την 
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Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών της παρούσας Βουλής, η οποία τη μελέτησε σε αριθμό συνεδριάσεών της, 
που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα μεταξύ 29 Ιουνίου 2011 και 16 Μαΐου 2012.   

 Στα πλαίσια των πιο πάνω συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο 
Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο πρώην Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, η Γενική Λογίστρια της 
Δημοκρατίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Οικονομικών, 
ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, καθώς και εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, της Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών 
Εταιρειών, της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ, της Παγκύπριας Συνεργατικής Συνομοσπονδίας και του 
Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η κατάργηση του υφιστάμενου περί Παραγραφής Νόμου, Κεφ. 15, 
του περί Αναστολής του Χρόνου Παραγραφής (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμου του 2002, καθώς και ορισμένων 
άλλων νομοθετικών διατάξεων που προνοούν περίοδο παραγραφής και περιλαμβάνονται σε επιμέρους 
νομοθεσίες και η αντικατάστασή τους με τη θέσπιση ενός σύγχρονου, πλήρως αναθεωρημένου 
νομοθετήματος, με το οποίο εκσυγχρονίζεται και υιοθετείται ολοκληρωμένο σύστημα παραγραφής απαιτήσεων. 

 Όπως είναι γνωστό, η εφαρμογή των διατάξεων του περί Παραγραφής Νόμου, Κεφ. 15 έχει ανασταλεί 
με διαδοχικές τροποποιήσεις του, ώστε να δοθεί ο αναγκαίος χρόνος για εκσυγχρονισμό και αναθεώρησή του.  
Σημειώνεται ότι η ισχύουσα περίοδος αναστολής της εφαρμογής του εν λόγω νόμου εκπνέει στις 30 Ιουνίου 
2012.   

 Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις τίθεται τέρμα στην πολύχρονη αναστολή της εφαρμογής της 
παραγραφής, που προκαλεί δυσκολίες τόσο στους διαδίκους όσο και στην ομαλή λειτουργία του συστήματος 
απονομής δικαιοσύνης.  Συγκεκριμένα, η πρόταση νόμου προβλέπει διαφορετικές περιόδους παραγραφής των 
διάφορων απαιτήσεων, ανάλογα με τη φύση τους, καθώς και λόγους αναστολής ή διακοπής των περιόδων 
παραγραφής και γενικά αντιμετωπίζει κατά τρόπο λεπτομερή και ολοκληρωμένο τα διάφορα θέματα που 
αφορούν την παραγραφή απαιτήσεων. 

 Περαιτέρω, στην πρόταση νόμου περιλαμβάνεται μεταβατική διάταξη η οποία προβλέπει ότι, σε 
περίπτωση που η βάση της αγωγής συμπληρώθηκε πριν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του 
προτεινόμενου νόμου, θα παρέχεται προθεσμία ενός έτους για την έγερση της αγωγής, έτσι ώστε με τον τρόπο 
αυτό να διασφαλιστούν οι απαιτήσεις προσώπων που δικαιούνται θεραπεία.  

 Στα πλαίσια της μελέτης των προνοιών της υπό συζήτησης πρότασης νόμου υποβλήθηκε μεγάλος 
αριθμός υπομνημάτων από τους εκπροσώπους των εμπλεκόμενων φορέων στα οποία περιλαμβάνονται 
θέσεις, παρατηρήσεις και απόψεις επί ορισμένων προνοιών της πρότασης νόμου, τις οποίες είχαν την ευκαιρία 
να επεξηγήσουν και προφορικά ενώπιον της επιτροπής στο στάδιο της μακράς μελέτης της.  Οι θέσεις, 
παρατηρήσεις και απόψεις που εκφράστηκαν από τους πιο πάνω εκπροσώπους, αλλά και από μέλη της 
επιτροπής αφορούν, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

1. Τις πρόνοιες που καθορίζουν πολλές και διαφορετικές περιόδους παραγραφής αγώγιμων δικαιωμάτων. 

2. Την ανάγκη όπως υπάρξει ομοιομορφία στη διατύπωση των προνοιών της νομοθεσίας καθόσον αφορά 
την έναρξη του χρόνου παραγραφής των διάφορων απαιτήσεων. 

3. Την ανάγκη όπως περιληφθούν πρόνοιες που να καλύπτουν με σαφήνεια κάθε τραπεζικό προϊόν, όπως 
υποθήκη, ενέχυρο, δάνειο και παρατράβηγμα, και να διευκρινίζουν λεπτομερώς πότε γεννιέται το 
αγώγιμο δικαίωμα σε κάθε περίπτωση. 

4. Την πρόνοια σχετικά με τη δυνατότητα έγγραφης παραίτησης από το δικαίωμα προβολής ένστασης 
παραγραφής και τον προβληματισμό κατά πόσο η παραχώρηση τέτοιας δυνατότητας μπορεί να τύχει 
κατάχρησης ή/και εκμετάλλευσης. 

5. Το ενδεχόμενο συμπερίληψης πρόνοιας σύμφωνα με την οποία το δικαστήριο θα μπορεί να παρατείνει 
την προβλεπόμενη, σύμφωνα με την προτεινόμενη νομοθεσία, προθεσμία παραγραφής μέχρι δύο έτη, 
εφόσον κρίνει αυτό δίκαιο και εύλογο υπό τις περιστάσεις. 

 Σημειώνεται ότι με την πιο πάνω άποψη διαφώνησε έντονα ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, 
θεωρώντας ότι κάτι τέτοιο έρχεται σε αντιδιαστολή με την όλη φιλοσοφία της προτεινόμενης νομοθεσίας.  
Εξάλλου, όπως επισήμανε ο ίδιος, ενδεχομένως είναι και υπερβολικό, αφού στην προτεινόμενη 
νομοθεσία ήδη περιλαμβάνεται πρόνοια για άσκηση διακριτικής εξουσίας του δικαστηρίου και λήψη 
απόφασης για μη εφαρμογή των διατάξεων της παραγραφής, καθώς και πρόνοιες που προβλέπουν μη 
έναρξη, αναστολή ή διακοπή του χρόνου παραγραφής για ορισμένες περιπτώσεις. 

 Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε και έλαβε παρατηρήσεις από το Ανώτατο Δικαστήριο σε σχέση με το 
περιεχόμενο της πρότασης νόμου, οι οποίες συνοψίζονται κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Στην πρόταση νόμου προβλέπεται ότι ο χρόνος παραγραφής αρχίζει να τρέχει, όταν συμπληρωθεί η 
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βάση της αγωγής.  Σύμφωνα με τους δικαστές του Ανώτατου Δικαστηρίου, παραδοσιακά η παραγραφή 
αρχίζει να υπολογίζεται από τη δημιουργία του αγώγιμου δικαιώματος, γι’ αυτό οι πρόνοιες που 
παραπέμπουν στη συμπλήρωση της βάσης της αγωγής εγείρουν ενδεχόμενα προβλήματα σε σχέση με 
το χρονικό σημείο συμπλήρωσης του αγώγιμου δικαιώματος. 

2. Αναφορικά με τον υπολογισμό του χρόνου παραγραφής σε σχέση με ανταπαίτηση, η ρύθμιση που 
προτείνεται διαφοροποιείται από την αντίστοιχη στην υφιστάμενη νομοθεσία, εφόσον η ανταπαίτηση θα 
λογίζεται ως καταχωρισθείσα την ίδια ημέρα όπως και η αγωγή, αν προέκυψε από τα ίδια ή ουσιαστικά 
τα ίδια γεγονότα, ενώ θα θεωρείται ως χωριστή αγωγή και δε θα εγείρεται, αν κατά το χρόνο 
καταχώρισης της ανταπαίτησης έχει συμπληρωθεί ο χρόνος παραγραφής σε σχέση με τη βάση της 
ανταπαίτησης.  Κατά την άποψη των ιδίων, η προτεινόμενη ρύθμιση ενδεχομένως να δημιουργήσει 
προβλήματα, αν η βάση της ανταπαίτησης εν μέρει σχετίζεται με την αγωγή και εν μέρει όχι. 

3. Στην πρόταση νόμου διαλαμβάνεται ότι απαγορεύεται στο δικαστήριο να λαμβάνει αυτεπάγγελτα υπόψη 
την παραγραφή.  Σύμφωνα με τους ιδίους, τέτοια απαγόρευση θα ήταν λανθασμένη, διότι, αν ο 
εναγόμενος δεν εγείρει τέτοιο ζήτημα, αλλά εμφανώς παρουσιάζεται ότι το αγώγιμο δικαίωμα έχει 
παραγραφεί, το δικαστήριο δε θα μπορεί να εγείρει τέτοιο ζήτημα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλες τις πιο πάνω απόψεις και 
προβληματισμούς, καθώς και τις σχετικές εισηγήσεις που τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε το κείμενο της 
πρότασης νόμου, ώστε σ’ αυτό να διαλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

1. Ο χρόνος παραγραφής αρχίζει να τρέχει, όταν συμπληρωθεί η βάση της αγωγής, δηλαδή το σύνολο των 
γεγονότων που θεμελιώνουν το αγώγιμο δικαίωμα στο οποίο αφορά η αγωγή. 

2. Καμία αγωγή δεν εγείρεται μετά την πάροδο δέκα ετών από τη συμπλήρωση της βάσης της αγωγής, 
εκτός αν ορίζεται διαφορετικά σε οποιοδήποτε νόμο. 

3. Καμία αγωγή επί ή για ή σε σχέση με υποθήκη ή ενέχυρο δεν εγείρεται μετά την πάροδο δώδεκα ετών 
από την ημέρα που συμπληρώθηκε η βάση της αγωγής. 

4. α.   Καμία αγωγή δεν εγείρεται για αστικό αδίκημα μετά την πάροδο έξι ετών από την ημέρα 
συμπλήρωσης της βάσης της αγωγής. 

 β.   Αν η αξίωση αφορά αποζημιώσεις για αμέλεια, οχληρία ή παράβαση θέσμιου καθήκοντος, καμία 
αγωγή δεν εγείρεται μετά την πάροδο τριών ετών από την ημέρα συμπλήρωσης της βάσης της 
αγωγής, εκτός αν το πρόσωπο που υπέστη τη σωματική βλάβη έλαβε γνώση της βλάβης 
μεταγενέστερα, οπότε ο χρόνος παραγραφής αρχίζει από την ημέρα που έλαβε γνώση. 

 γ.   Αν η αξίωση αφορά αποζημιώσεις για πρόκληση σωματικής βλάβης ή και θανάτου ένεκα αστικού 
αδικήματος, το δικαστήριο έχει διακριτική εξουσία λαμβάνοντας υπόψη τις περιστάσεις να 
αποφασίσει τη μη εφαρμογή των διατάξεων περί παραγραφής. 

5. α. Καμία αγωγή που αφορά σύμβαση δεν εγείρεται μετά την πάροδο έξι ετών από την ημέρα 
συμπλήρωσης της βάσης της αγωγής. 

 β. Καμία αγωγή που αφορά σύμβαση ή οιονεί σύμβαση σε σχέση με συμφωνηθείσα ή εύλογη 
αμοιβή δικηγόρου, ιατρού, οδοντιάτρου, αρχιτέκτονα, πολιτικού μηχανικού, εργολάβου ή άλλου 
ανεξάρτητου επαγγελματία δεν εγείρεται μετά την πάροδο τριών ετών από την ημέρα 
συμπλήρωσης της βάσης της αγωγής. 

6. Καμία αγωγή επί ή για ή σε σχέση με δικαστική απόφαση δεν εγείρεται μετά την πάροδο δεκαπέντε ετών 
από της τελεσιδικίας της απόφασης. 

7. Μη έναρξη ή αναστολή ή διακοπή του χρόνου παραγραφής σε ορισμένες περιπτώσεις. 

8. Για σκοπούς υπολογισμού του χρόνου παραγραφής σε σχέση με ανταπαίτηση, η ανταπαίτηση λογίζεται 
ότι καταχωρίζεται την ίδια ημέρα όπως και η αγωγή, αν η βάση της ανταπαίτησης προέκυψε από τα ίδια 
ή ουσιαστικά τα ίδια γεγονότα με αυτά της αγωγής.  Διαφορετικά, θα θεωρείται χωριστή αγωγή και δε θα 
εγείρεται, αν κατά το χρόνο της καταχώρισης της ανταπαίτησης έχει συμπληρωθεί ο χρόνος 
παραγραφής σε σχέση με τη βάση της ανταπαίτησης. 

9. Διαγραφή της πρόνοιας για παραίτηση από το δικαίωμα προβολής ένστασης παραγραφής. 

10. Μη αυτεπάγγελτη εξέταση από το δικαστήριο της παραγραφής δικαιώματος έγερσης αγωγής. 

11. Η δυνατότητα του δικαστηρίου να επεκτείνει τον προβλεπόμενο, σύμφωνα με την προτεινόμενη 
νομοθεσία, χρόνο παραγραφής για περίοδο μέχρι δύο έτη, εφόσον κρίνει αυτό δίκαιο και εύλογο υπό τις 
περιστάσεις. 

12. Μη εφαρμογή της προτεινόμενης νομοθεσίας σε υποχρεώσεις ή δικαιώματα δημόσιου δικαίου. 
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13. Καμία αγωγή δεν εγείρεται μετά την εκπνοή ενός έτους από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του 
προτεινόμενου νόμου, αν η βάση της αγωγής συμπληρώθηκε οποτεδήποτε πριν από την εν λόγω 
ημερομηνία. 

14. Έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου από την 1η Ιουλίου 2012 και από την εν λόγω ημερομηνία 
κατάργηση του περί Παραγραφής Νόμου, Κεφ. 15, του περί Αναστολής του Χρόνου Παραγραφής 
(Προσωρινές Διατάξεις) Νόμου του 2002, καθώς και ορισμένων διατάξεων που προνοούν περίοδο 
παραγραφής και περιλαμβάνονται σε επιμέρους νομοθεσίες. 

 Επιπρόσθετα, η επιτροπή επέφερε στο διαμορφωμένο κείμενο της πρότασης νόμου περαιτέρω 
τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής 
άποψης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την 
ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω, αφού 
προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων 
Δικαιωμάτων Νόμος του 2012».  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Νικολάου. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Θέλω απλώς να επισημάνω το εξής:  Πρόκειται για μια νομοθεσία η οποία έρχεται να συμπληρώσει ένα 
κενό, το οποίο υπάρχει στο νομοθετικό μας πλαίσιο, θα έλεγα, από το 1974, και να αντικαταστήσει μια 
νομοθεσία η οποία έχει γίνει το 1945.  Πρόκειται για μια σημαντική δουλειά η οποία έχει γίνει από την επιτροπή 
Νομικών και η οποία πιστεύω ότι θα αποκαταστήσει την ασφάλεια δικαίου στον τόπο σε όλα της τα επίπεδα.  
Δε νομίζω να χρειάζεται να πω οτιδήποτε περισσότερο, γιατί πράγματι αυτή η πρόταση νόμου έρχεται να 
συμπληρώσει ένα μεγάλο κενό, το οποίο ταλαιπώρησε πάρα πολλούς πολίτες.  Ειδικότερα, για εκείνους οι 
οποίοι για χρόνια διατηρούσαν απαιτήσεις χωρίς να τις επιζητήσουν ή να τις αξιώσουν και τις αξίωναν σε 
κάποια δεδομένη στιγμή για πολλούς άλλους λόγους πλην εκείνου που ήθελαν, απλώς για να ικανοποιήσουν 
την αξίωσή τους, για λόγους ακόμα και εκδικητικούς.  Σήμερα με την παραγραφή των απαιτήσεων αυτών, εάν 
κάποιος παραλείψει να την αξιώσει, αποκαθίσταται κάθε έννοια δικαίου στον τόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Νικολάου. 

 Υπάρχει άλλος ομιλητής; 

 Δεν υπάρχει. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη χρόνου παραγραφής.  Άρθρο 3. 

 Γενικός χρόνος παραγραφής.  Άρθρο 4. 

 Υποθήκη-Ενέχυρο.  Άρθρο 5. 

 Αστικό αδίκημα.  Άρθρο 6. 

 Σύμβαση.  Άρθρο 7. 

 Συναλλαγματική κ.λπ.  Άρθρο 8. 

 Κληρονόμος/κληροδόχος.  Άρθρο 9. 

 Αγωγή επί, για ή σε σχέση με δικαστική απόφαση.  Άρθρο 10. 

 Αγωγή για παροχή λογαριασμών.  Άρθρο 11. 

 Μη έναρξη ή αναστολή χρόνου παραγραφής.  Άρθρο 12. 

 Αναστολή χρόνου παραγραφής.  Άρθρο 13. 
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 Δόλος, απόκρυψη, λάθος.  Άρθρο 14. 

 Παύση του χρόνου παραγραφής λόγω αναστολής.  Άρθρο 15. 

 Παύση του χρόνου παραγραφής λόγω ανικανότητας προσώπου.  Άρθρο 16. 

 Διακοπή χρόνου παραγραφής.  Άρθρο 17. 

 Ανταπαίτηση.  Άρθρο 18. 

 Μη ανακτήσιμες πληρωμές.  Άρθρο 19. 

 Μη αυτεπάγγελτη εξέταση.  Άρθρο 20. 

 Δικογράφηση παραγραφής.  Άρθρο 21. 

 Παράταση χρόνου παραγραφής.  Άρθρο 22. 

 Ειδικές περιπτώσεις αναστολής.  Άρθρο 23. 

 Διατάξεις νόμων που δεν επηρεάζονται.  Άρθρο 24. 

 Δημόσιο δίκαιο.  Άρθρο 25. 

 Μεταβατική διάταξη.  Άρθρο 26. 

 Βάση αγωγής σε σχέση με ζήτημα που παραπέμπεται σε διαιτησία.  Άρθρο 27. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 28. 

 Κατάργηση νόμων.  Άρθρο 29. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 29; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 29 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμούς 16 μέχρι 39 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί,  
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν από τα 
υπουργεία 

Παραπέμπονται στις 
επιτροπές 

1.  Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης για την Ποινικοποίηση της 
Διαφθοράς (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.115-2012). 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  

Νομικών 

2.  Ο περί του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου στη 
Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για 
την Ποινικοποίηση της Διαφθοράς (Κυρωτικός) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.116-2012). 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  

Νομικών 
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3.  Ο περί της Πρόληψης Διαφθοράς 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.117-2012). 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  

Νομικών 

4.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.118-2012). 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  

Νομικών 

5.  Ο περί Κοινοτικής Φροντίδας Ψυχικής Υγείας 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.119-2012). 

Υγείας Υγείας 

6.  Ο περί των Προϋποθέσεων Πώλησης 
Εμπορευμάτων σε Τιμές Εκπτώσεων Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.120-2012). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Εμπορίου και 
Βιομηχανίας  

7.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.121-2012). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

8.  Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.048-2012). 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων  

9.  Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας 
(Διεξαγωγή Έρευνας για την Πηγή των 
Οικονομικών Πόρων των Εκπαιδευτικών 
Λειτουργών) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. ΔΝ. 61/99). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Νομικών  

10.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.251.2002). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

11.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.2005). 

Οικονομικών  Νομικών και 
Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου 
Διοικήσεως  

12.  Οι περί Ακτοπλοϊκών και Άλλων Επιβατηγών 
Σκαφών Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.085-2009). 

Συγκοινωνιών και Έργων Συγκοινωνιών και 
Έργων 

13.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ταμείο 
Ευημερίας Προσωπικού) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.086-2009). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

14.  Οι περί Συντεχνιών Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.114-2009). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

15.  Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.014-2010). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

 

16.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών, 
Έργων και Υπηρεσιών (Δημοτικοί) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.116-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους του 
Υπουργού Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων 
Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

17.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών, 
Έργων και Υπηρεσιών (Οργανισμοί Δημοσίου 
Δικαίου και Κοινότητες) Κανονισμοί του 2012. 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους του 
Υπουργού Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων 
Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
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(Αρ. Φακ. 23.03.047.120-2010). Δαπανών  

18.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.129-2010). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και 
Έργων  

19.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και 
Υπηρεσιών στους Τομείς του Ύδατος, της 
Ενέργειας, των Μεταφορών και των 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Αναθέτουσες 
Αρχές του Κράτους) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.132-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους του 
Υπουργού Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων 
Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

20.  Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργών 
(Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.026-2011). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

21.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.033-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

22.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Γλώσσες Διδασκαλίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.041-2011). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

23.  Οι περί Ιδιωτικών Γραφείων Εξεύρεσης 
Εργασίας Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.050-2011). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

24.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 
Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Διευθυντή 
Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή 
Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011). 

Υγείας  Νομικών  

25.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της 
Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

26.  Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών 
Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.086-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος 

Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων  

27.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.096-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

28.  Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης 
και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και 
Έργων 

29.  Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση 
των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων 
της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών 
και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους 
(Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης 
Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011). 

Οικονομικών  Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου 
Διοικήσεως  
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30.  Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων 
Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.108-2011). 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  

Νομικών  

31.  Ετήσιες Καταστάσεις Εξελεγμένων 
Λογαριασμών και Έκθεση των Ελεγκτών του 
Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα για το 
έτος 2012 σύμφωνα με το άρθρο 30(2) του 
περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα Νόμου 
του 2009 [Ν. 52(Ι)/2009]. 
(Αρ. Φακ. 10.01.004). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Εμπορίου και 
Βιομηχανίας  

Πρόταση νόμου Κατατέθηκε από Παραπέμπεται στην 
επιτροπή  

Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.058-2012). 

Γιώργο Βαρνάβα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου 

Εμπορίου και 
Βιομηχανίας  

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Σαρίκα. 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, το υπ’ αριθμόν 11 θέμα της κατάθεσης, «Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2012», που παραπέμπεται στις επιτροπές Νομικών και Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, ως αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως θα ζητούσα να παραμείνει στην επιτροπή Νομικών, διότι πιστεύουμε ότι είναι θέμα καθαρά της 
επιτροπής Νομικών. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Έχεις δίκαιο, επειδή είδαμε το ανάλογο... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία!  Βλέπω δεν υπάρχει καμία ένσταση. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.842, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Σε πρόσφατη συνάντησή μου με εκπροσώπους του κοινοτικού συμβουλίου Κυπερούντας έγινα 
κοινωνός αιτήματος για μείωση του ποσοστού της συνεισφοράς της κοινότητας σε αναπτυξιακά έργα.  Επίσης, 
απ’ ό,τι πληροφορήθηκα, η κοινότητα αντιμετωπίζει σοβαρά οικονομικά προβλήματα. 

 Νοουμένου ότι η κατασκευή αναπτυξιακών έργων είναι πολύ σημαντικός παράγοντας για την ανάπτυξη 
της κοινότητας και έχοντας υπόψη τις περιορισμένες οικονομικές δυνατότητές της, παρακαλείται ο αρμόδιος 
υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει πρόθεση εκ μέρους της αρμόδιας 
αρχής να προχωρήσει σε μείωση του ποσοστού συνεισφοράς της κοινότητας σε αναπτυξιακά έργα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.843, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ξεκινήσει ένα έργο ύψους €2.000.000 για τη 
διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς στην Κύπρο.  Το έργο αποτελεί μέρος του προγράμματος βοήθειας 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην τουρκοκυπριακή κοινότητα.  Η συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα 
επιτρέψει την αναστήλωση έξι μνημείων, συμπεριλαμβανομένου του Πύργου του Οθέλλου στην Αμμόχωστο.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η κυπριακή 
κυβέρνηση συνέβαλε στην επιλογή των μνημείων που θα αναστηλωθούν και ποια είναι τα μνημεία αυτά.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.844, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι οι κοινότητες της περιοχής Τροόδους ζητούν την αναβάθμιση του νοσοκομείου 
Κυπερούντας σε επίπεδο επαρχιακού γενικού νοσοκομείου.  Οι αποστάσεις από τα αστικά κέντρα, ο 
αυξανόμενος τουριστικός και παραθεριστικός πληθυσμός, καθώς και οι καιρικές συνθήκες που δυσχεραίνουν 
τη μετάβαση στα αστικά κέντρα επιβάλλουν την αναβάθμιση του νοσοκομείου Κυπερούντας σε πλήρες 
επαρχιακό ιατρικό κέντρο.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται θετικά 
το αίτημα των κοινοτήτων της περιοχής Τροόδους για αναβάθμιση του νοσοκομείου Κυπερούντας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.845, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι οι κοινότητες της περιοχής Τροόδους ζητούν την άμεση προώθηση της 
κατασκευής του νέου δρόμου Σαϊττά-Λεμεσού, καθώς και τη βελτίωση του δρόμου Σαϊττά-Καρβουνά.  Επίσης η 
κοινότητα Αμιάντου ζητά όπως προωθηθεί η ηλεκτροφώτιση του δρόμου Αμιάντου-Καρβουνά. 

  Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
ικανοποιήσει τα αιτήματα του συνόλου των κοινοτήτων της περιοχής Τροόδους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.846, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το κοινοτικό συμβούλιο Κάτω Αμιάντου έχει ζητήσει κρατική στήριξη για την 
υλοποίηση των σχεδίων για την κατασκευή μίνι γηπέδου ποδοσφαίρου (futsal).  Ήδη τεμάχιο κρατικής γης έχει 
εκμισθωθεί στο κοινοτικό συμβούλιο Κάτω Αμιάντου για το σκοπό αυτό. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γίνεται αποδεκτό 
το αίτημα της κοινοτικής αρχής και ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχουν δρομολογηθεί προς υλοποίηση των 
σχεδίων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.847, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χάρη Γεωργιάδη 

 «Αντιλαμβάνομαι ότι, με βάση το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, εταιρείες οι οποίες επιθυμούν να 
δραστηριοποιηθούν εντός της Κύπρου στη γενική αεροπορία ως αεροταξί, δηλαδή στη χρήση ελικοπτέρων και 
μικρών αεροσκαφών (μέχρι 19 επιβάτες) για μεταφορά τουριστών και άλλων επιβατών, αποθαρρύνονται από 
το γεγονός ότι η εξασφάλιση άδειας λειτουργίας των εν λόγω εταιρειών γενικής αεροπορίας προϋποθέτει 
έκδοση άδειας αερομεταφορέα (AOC), η οποία έχει υψηλό κόστος απόκτησης και συντήρησης σε σχέση με τα 
αναμενόμενα λειτουργικά έσοδα.    

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο είναι 
στις προθέσεις της κυβέρνησης η τροποποίηση του περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμου, με τρόπο που να 
ενσωματώνει την προσφορά υπηρεσίας αεροταξί κάτω από το άρθρο 107, κάτι το οποίο θα επιτρέψει την 
ανάπτυξη αυτής της δραστηριότητας, η οποία πιθανόν να είναι υποβοηθητική για τον τουρισμό και να επιφέρει 
προοπτικές απασχόλησης και ανάπτυξης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.848, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Στέλλας Μισιαούλη Δημητρίου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει σε ποιο στάδιο βρίσκεται το νομοσχέδιο που 
θα τροποποιεί τον περί Περίθαλψης και Μεταχείρισης Τοξικομανών Νόμο [Ν. 57(Ι)/1992].  Παρακαλώ όπως 
ληφθεί υπόψη ότι αρχικά το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή από το Υπουργείο Υγείας, στις 25 Νοεμβρίου 
2010, εξετάστηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών της Βουλής σε δύο συνεδρίες και στάλθηκε πίσω 
για τροποποιήσεις και μέχρι σήμερα δε γνωρίζουμε την κατάληξή του. 

 Υπογραμμίζουμε την ανάγκη έγκαιρης ψήφισής του από το εθνικό κοινοβούλιο ενόψει της Προεδρίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Όπως γνωρίζουμε, το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο θα 
προεδρεύσει της οριζόντιας ομάδας για τα ναρκωτικά των χωρών μελών της ΕΕ και πρέπει να δείξουμε πού 
στέκεται η Κύπρος στα θέματα τοξικοεξάρτησης.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.849, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα κριτήρια 
παραχώρησης νομικής αρωγής σε περιπτώσεις οικογενειακού δικαίου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.850, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
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Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
λαμβάνονται -εάν λαμβάνονται- για τη διαμόρφωση κοινής ερμηνείας του όρου “μονογονιός” στις διάφορες 
νομοθεσίες και σχέδια στήριξης των μονογονιών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.851, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με το 
επίδομα μονογονιού και τη ρύθμιση που έγινε για συνυπολογισμό στο οικογενειακό εισόδημα της διατροφής 
που παραχωρείται σε περιπτώσεις διαζυγίου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.852, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις διαδικασίες 
που εφαρμόζονται στις περιπτώσεις όπου υπάρχει ανάγκη για επίβλεψη της επικοινωνίας παιδιού με γονέα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.853, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Έχω διαπιστώσει τους τελευταίους μήνες ότι στα αστικά κυρίως κέντρα ξεφυτρώνουν σαν μανιτάρια 
υποστατικά τα οποία προβαίνουν σε αγοραπωλησίες χρυσού και ασημιού. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Βάσει ποιας νομοθεσίας λειτουργούν τα συγκεκριμένα υποστατικά; 

2. Απαιτείται ειδική άδεια για τη λειτουργία τους και από ποιες αρμόδιες αρχές χορηγείται αυτή; 

3. Τι είδους έλεγχοι ασκούνται, προκειμένου να πιστοποιείται ότι η δραστηριότητα αυτή είναι σύννομη και 
δεν υποκρύπτονται οποιεσδήποτε ύποπτες δραστηριότητες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.854, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Τις τελευταίες μέρες είδαν το φως της δημοσιότητας πληροφορίες για το ενδεχόμενο η από πολλού 
αναμενόμενη επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας να καθυστερήσει περαιτέρω, λόγω της μη 
έγκρισης του αναγκαίου ποσού από το Υπουργείο Οικονομικών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποιες οι τελευταίες εξελίξεις επί του θέματος της επέκτασης; 

2. Πότε αναμένεται τελεσίδικα να προκηρυχθούν οι προσφορές; 

3. Ισχύει το χρονοδιάγραμμα που έχει ήδη δοθεί σε απάντηση του Υπουργού Υγείας σε παλαιότερη 
ερώτησή μου και που προβλέπει έναρξη των κατασκευαστικών έργων περί τα τέλη του 2012 και 
αποπεράτωση της επέκτασης το 2016;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.855, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη θέση του 
όσον αφορά στην απόφαση της Κυπριακής Δημοκρατίας να αντικαταστήσει τη Δανία, μετά από παράκλησή της 
(αφού η Δανία δεν είναι μέλος του Οργανισμού Αμπέλου και Οίνου), η οποία θα προέδρευε κατά το πρώτο 
εξάμηνο του 2012 της Ομάδας Εργασίας του Συμβουλίου της Ευρώπης “Οίνοι και Αλκοόλες - Διεθνής 
Οργανισμός Αμπέλου και Οίνου”. 

 Ενώ η Κύπρος αποδέχθηκε, αρχικά, να προεδρεύσει εκ μέρους της Δανίας στην ομάδα εργασίας του 
Συμβουλίου, ακολούθως αναίρεσε την απόφασή της, με αποτέλεσμα να εκτεθούμε στα σώματα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης πριν την έναρξη των εργασιών της Κυπριακής Προεδρίας. 

 Θα ήθελα να παρακαλέσω όπως μας ενημερώσει ποιος ήταν αρχικά υπεύθυνος για την απόφαση 
ανάληψης της προεδρίας της εν λόγω ομάδας και για ποιους λόγους ματαίωσε την απόφαση αυτή, αφήνοντας 
εκτεθειμένη την Κύπρο τόσο στα όργανα της ΕΕ όσο και απέναντι στη Δανία που υποχρεώθηκε εν τέλει να 
προεδρεύσει η ίδια στη συγκεκριμένη ομάδα εργασίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.856, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας κ. Σοφοκλή Φυττή 

 «Εκφράζονται ανησυχίες από τους καταναλωτές για την ποιότητα των προϊόντων τα οποία εισέρχονται 
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στις ελεύθερες περιοχές από τα κατεχόμενα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας μέσω του Κανονισμού της 
Πράσινης Γραμμής και κατά πόσον αυτά πληρούν τις προδιαγραφές της ΕΕ.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποια προϊόντα εισέρχονται στις ελεύθερες περιοχές από τα κατεχόμενα και ποιο το επίπεδο των 
ελέγχων που διενεργούνται; 

2. Διενεργούνται σχετικές αναλύσεις στα γεωργικά προϊόντα για υπολείμματα φυτοφαρμάκων, δεδομένου 
ότι στα κατεχόμενα χρησιμοποιούνται φυτοφάρμακα που έχουν απαγορευτεί από την ΕΕ; 

3. Έχουν εντοπισθεί κρούσματα παράνομης διακίνησης απαγορευμένων φυτοφαρμάκων από τα 
κατεχόμενα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.857, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το τι προτίθεται 
να πράξει το υπουργείο του σε σχέση με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στη λειτουργία τους τα δημοτικά 
σχολεία της Εφορείας Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Στροβόλου, λόγω της αύξησης του αριθμού των μαθητών 
που φοιτούν τη σχολική χρονιά 2011-2012.  Επισυνάπτεται σχετική επιστολή.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.858, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η εγγραφή του αγροτικού δρόμου πλησίον Στροβιλιών προς Φρένναρος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.859, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η υλοποίηση των έργων στο δήμο Δερύνειας που αφορούν τη στέγη ηλικιωμένων, το υπαίθριο 
μουσείο και το δημοτικό κτίριο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.860, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται το άνοιγμα νέων βιομηχανικών ή βιοτεχνικών οικοπέδων στο δήμο Δερύνειας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.861, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η κατασκευή του δρόμου Δερύνειας-Σωτήρας, ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα και κατά πόσο 
υπάρχουν τα διαθέσιμα κονδύλια για την υλοποίηση του έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.862, ημερομηνίας 21ης Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Έχουμε πληροφορηθεί ότι η ΑΗΚ προτίθεται να δημιουργήσει υπαίθρια αποθήκη για αποθήκευση 
πασσάλων εμπλουτισμένων με ειδική χημική ουσία στην περιοχή Μαρί προς Ζύγι. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο αυτό 
ευσταθεί, κατά πόσο έχει γίνει διαβούλευση με την τοπική αρχική, με τι είδους ουσία είναι εμπλουτισμένοι οι 
πάσσαλοι και κατά πόσο έχει γίνει περιβαλλοντική μελέτη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.863, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφορικά με τις εισαγωγές ψαριών και θαλασσινών από την Άπω Ανατολή και συγκεκριμένα από τις 
χώρες Μπαγκλαντές, Ινδία και Βιετνάμ, έχω ενημερωθεί ότι στις επιγραφές των τροφίμων αυτών αναγράφεται 
ότι είναι προϊόντα ιχθυοκαλλιέργειας.  Οι πιο πάνω αναφερόμενες χώρες, λόγω υπερπληθυσμού και 
ανεξέλεγκτης βιομηχανοποίησης, έχουν από τους πιο μολυσμένους ποταμούς και θάλασσες στον κόσμο. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γίνεται τόσο 
μικροβιολογικός έλεγχος όσο και έλεγχος για τη φυσική κατάσταση των τροφίμων αυτών, έλεγχος κατά πόσο 
έχουν επιμολυνθεί από βιομηχανικά ή τοξικά απόβλητα, καθώς και από υποπροϊόντα της βιομηχανίας ή χημικά 
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απόβλητα οικιακής χρήσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.864, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου λειτουργεί ως ίδρυμα επιχορηγούμενο από το κράτος.  Το διοικητικό 
συμβούλιο του ιδρύματος απαρτίζεται ex officio από τον εκάστοτε γενικό διευθυντή των Πολιτιστικών 
Υπηρεσιών και τον εκάστοτε υπεύθυνο για μουσικά θέματα λειτουργό των Πολιτιστικών Υπηρεσιών και τελεί 
υπό την εποπτεία του εκάστοτε Προέδρου της Δημοκρατίας. 

 Οι προσλήψεις στο ίδρυμα γίνονται με τη διαδικασία της δημόσιας προκήρυξης, με σαφή περιγραφή των 
τυπικών και ουσιαστικών προσόντων των υποψηφίων, καθώς και με διαφανείς διαδικασίες με καθορισμένο 
χρονοδιάγραμμα.  Παρ’ όλα αυτά, το διοικητικό συμβούλιο, τον Ιούνιο του 2011, προχώρησε στην απευθείας 
ανάθεση της θέσης του διευθυντή του Ιδρύματος Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου (ΙΣΟΚ) στον κ. Μπαλτά.  
Σύμφωνα με δηλώσεις του κ. Μολέσκη, ο διορισμός του κ. Μπαλτά έγινε βάσει παλαιότερης απόφασης του ΔΣ 
του ΙΣΟΚ να μην προκηρύξει τη θέση, αλλά να διορίσει καλλιτεχνικό διευθυντή με συμβόλαιο.  Το συμβόλαιο 
του κ. Μπαλτά είναι για τρία χρόνια και αφορά την αγορά υπηρεσιών και τη διεύθυνση συναυλιών μέχρι δέκα 
ανά σεζόν. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Εξ όσων γνωρίζω, δημιουργήθηκε πρόβλημα και στην προηγούμενη πρόσληψη διευθυντή της 
συμφωνικής ορχήστρας, του Ούγγρου Πίτερ Κόβατς, γεγονός που οδήγησε στην εγγραφή του θέματος 
για συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Για ποιο λόγο 
προτιμήθηκε η απευθείας ανάθεση και δεν προκηρύχτηκε η θέση, όπως γίνεται και σε άλλες ανάλογες 
περιπτώσεις για τόσο σημαντικές θέσεις;     

2. Πώς εξασφαλίζεται η διαφάνεια στις εκάστοτε προσλήψεις στο ΙΣΟΚ και γιατί προτιμήθηκε μια 
διαδικασία που εγείρει σοβαρά ερωτηματικά ως προς το αδιάβλητο και την αντικειμενικότητά της; 

3. Ποια είναι η διαδικασία προκήρυξης της θέσης του διευθυντή της συμφωνικής ορχήστρας; 

4. Ποια κριτήρια πρέπει να πληρεί ο διευθυντής της συμφωνικής ορχήστρας; 

5. Σύμφωνα με δηλώσεις του κ. Μολέσκη, τον Ιούνιο του 2011, πριν από την πρόσληψη του κ. Μπαλτά, 
δοκιμάστηκαν διάφοροι υποψήφιοι καλλιτεχνικοί διευθυντές, μεταξύ αυτών και ο κ. Μπαλτάς.  Ποιος 
ήταν ο αριθμός των υποψηφίων και με ποια κριτήρια αποκλείστηκαν οι άλλοι υποψήφιοι, μεταξύ των 
οποίων και άτομα με διεθνείς διακρίσεις και περγαμηνές;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.865, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Το δημόσιο νηπιαγωγείο Αναφωτίας φιλοξενείται εδώ και χρόνια σε μια λυόμενη κατασκευή λόγω της 
ακαταλληλότητας του παλαιού κτιρίου.  Αίτημα της κοινότητας είναι η ανέγερση νέας και κατάλληλης μονάδας 
με όλη την υποστηρικτική υποδομή που να μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες των παιδιών, των 
εκπαιδευτικών, αλλά και της εποχής. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς τοποθετείται επί 
του συγκεκριμένου αιτήματος και αν υπάρχει σχεδιασμός για την ανέγερση νέου κτιρίου που θα στεγάσει το 
δημόσιο νηπιαγωγείο Αναφωτίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.866, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Έχω πληροφορηθεί από το κοινοτικό συμβούλιο Τρούλλων ότι τα σχέδια για την ανέγερση του νέου 
δημοτικού σχολείου έχουν αναπροσαρμοστεί λόγω οικονομικής κρίσης, με αποτέλεσμα να έχει αφαιρεθεί από 
αυτά η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων.  Η εξέλιξη αυτή προκαλεί απογοήτευση, καθότι τόσο η σχολική μονάδα 
όσο και η κοινότητα έχουν ανάγκη από μια σύγχρονη αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την 
αναπροσαρμογή των σχεδίων κατασκευής του νέου δημοτικού σχολείου Τρούλλων και κατά πόσο υπάρχει 
πρόθεση ανέγερσης της εν λόγω αίθουσας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.867, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί για την εμπρηστική επίθεση τόσο κατά του προέδρου του κοινοτικού συμβουλίου 
Κάτω Πύργου και μέλους της Ένωσης Κοινοτήτων Επαρχίας Λευκωσίας όσο και κατά του κτιρίου του 
κοινοτικού συμβουλίου.  Παλαιότερα εμπρηστικές επιθέσεις είχε δεχτεί και ο κοινοτάρχης Αγίου Αμβροσίου. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν γίνει 
οποιεσδήποτε ενέργειες από μέρους της αστυνομίας για τη σύλληψη των υπόπτων, αν οι ύποπτοι έχουν 
οδηγηθεί ενώπιον της δικαιοσύνης και, εάν ναι, ποιες είναι οι ποινές που τους επιβλήθηκαν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.868, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Τουρκία, ένα χρόνο μετά τη συμφωνία μεταξύ αυτής και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για την υπογραφή διμερούς συμφωνίας επανεισδοχής λαθρομεταναστών, αρνείται να επικυρώσει τη 
συμφωνία ζητώντας νέα ανταλλάγματα.  Συγκεκριμένα, η τουρκική κυβέρνηση ζητά όπως αρχίσει ο διάλογος 
για την απελευθέρωση του καθεστώτος θεώρησης βίζας για Τούρκους πολίτες.  Ορισμένα κράτη μέλη 
αρνούνται να συναινέσουν στο τουρκικό αίτημα φοβούμενα αθρόα εισροή Τούρκων πολιτών.  Η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή από την άλλη υποστηρίζει το τουρκικό αίτημα και επιδιώκει την έναρξη διαλόγου. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει 
ενδεχόμενο έναρξης του σχετικού διαλόγου μεταξύ Βρυξελλών και Άγκυρας κατά την Κυπριακή Προεδρία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για την πρόοδο της εφαρμογής της εν λόγω συμφωνίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.869, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καταβάλλει προσπάθεια για συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού και την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης για την εκπαίδευση δημόσιων λειτουργών στη 
νοηματική γλώσσα. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να 
ξεκινήσει η εκπαίδευση δημόσιων λειτουργών στη νοηματική γλώσσα, καθώς και για τον αριθμό των δημόσιων 
λειτουργών που αναμένεται να εκπαιδευτούν και σε ποια τμήματα υπηρετούν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.870, ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι έχει υποβληθεί αίτημα στο Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος που αφορά τη συμπερίληψη της αλεπούς με ειδικούς όρους στα 
θηρεύσιμα είδη, ώστε να ρυθμιστούν οι αριθμοί της.  Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το Τμήμα 
Περιβάλλοντος, εδώ και δύο χρόνια, διενεργεί μελέτη η οποία ασχολείται αποκλειστικά με τη διακύμανση του 
αριθμού των αλεπούδων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέχρι τώρα 
πορίσματα της μελέτης αυτής.  Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων κατά πόσο το αρμόδιο τμήμα εξετάζει άλλα μέτρα αντιμετώπισης της ενδεχόμενης αύξησης του 
αριθμού των αλεπούδων πλην της συμπερίληψης της αλεπούς στα θηρεύσιμα είδη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.871, ημερομηνίας 23 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η παραχώρηση δασικής γης προς την αρμόδια αρχή για δημιουργία χώρου σταθμεύσεως, που θα 
εξυπηρετεί την εκκλησία του συνοικισμού ΑΗΚ Δεκέλειας, ως επίσης και για δημιουργία μίνι γηπέδου 
ποδοσφαίρου στον εν λόγω συνοικισμό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.872, ημερομηνίας 23 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
προτίθεται η αρμόδια αρχή να τοποθετήσει πινακίδες στον αυτοκινητόδρομο Λάρνακας-Αμμοχώστου, καθώς 
και στον παλιό δρόμο Λάρνακας που να κατευθύνουν τους πολίτες προς το συνοικισμό ΑΗΚ Δεκέλειας και, εάν 
ναι, πότε υπολογίζεται να γίνει η τοποθέτησή τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.873, ημερομηνίας 23 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
προτίθεται να προχωρήσει σε αναβάθμιση του καρνάγιου στη Λεμεσό και, εάν ναι, πότε υπολογίζεται να γίνει 
και κατά πόσο υπάρχει εγκριμένο κονδύλι για το σκοπό αυτό.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 
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(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.04.993, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2010, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με την επιστολή σας με ημερ. 29 Ιουνίου 2011, σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Η Συμφωνία για τη Διοίκηση των Βάσεων (γνωστή και ως Appendix Ο) της 16.8.1960, περιέχει διατάξεις 
που απαγορεύουν οποιαδήποτε εμπορική ή βιομηχανική ανάπτυξη εντός των Βάσεων εκτός εάν αυτή 
σχετίζεται με τις στρατιωτικές ανάγκες των Βρετανών. Συγκεκριμένα, η παράγραφος 2(iν) αναφέρει 
μεταξύ άλλων ότι «Her Majesty’s Government further declare that their intention accordingly will be - 
(…) not to set up or permit the establishment of civilian commercial or industrial enterprises except in so 
far at these are connected with military requirements». 

2. Σε άλλη σχετική διάταξη της Συμφωνίας, αυτή της παραγράφου 3(4) αναφέρεται ότι Κυπριακοί 
οργανισμοί δημόσιας ωφελείας επιτρέπεται να δραστηριοποιούνται ελεύθερα εντός των Βρετανικών 
Βάσεων υπό την επιφύλαξη των επιταγών που άπτονται των στρατιωτικών αναγκών και της ασφάλειας 
των βάσεων. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι «With this purposes in mind, and subject to their military 
requirements and security needs, Her Majesty's Government make the following declaration of 
intention…….  In addition, Cypriot public utility services will be free to operate in the Sovereign Base 
Areas». 

3. Συνεπώς, ο λόγος που περιλήφθηκαν οι πιο πάνω περιορισμοί στη Συμφωνία για τη Διοίκηση των 
Βάσεων είναι για να αποφευχθεί η πιθανότητα να χάσουν οι Βάσεις τον κατεξοχήν στρατιωτικό 
χαρακτήρα τους και μετατραπούν σε περιοχές με οικονομική ανάπτυξη και όχι για να παρεμποδίσουν 
αναπτυξιακά έργα κοινής ωφελείας. 

4. Ειδικότερα, όσο αφορά τις αναπτύξεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) εντός των Βάσεων, οι 
Βρετανικές Βάσεις έχουν μεταφέρει στο εσωτερικό νομικό τους δίκαιο τις πρόνοιες του Νόμου 
Ν33(Ι)/2003 για την προώθηση και ενθάρρυνση των ΑΠΕ και της εξοικονόμησης ενέργειας (ΕΞΕ). Οι 
καταναλωτές μάλιστα ηλεκτρικής ενέργειας που διαμένουν εντός των ορίων των Βάσεων πληρώνουν το 
τέλος για τις ΑΠΕ και συνεπώς συνεισφέρουν στα έσοδα του Ειδικού Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞΕ. 

5. Το Ειδικό Ταμείο ΑΠΕ και ΕΞΕ εξετάζει και ικανοποιεί από το 2004 αιτήσεις που υποβάλλονται από 
φυσικά πρόσωπα που δεν ασκούν οικονομική δραστηριότητα και διαμένουν εντός των Βάσεων. Η Αρχή 
Ηλεκτρισμού Κύπρου έχει ήδη διασυνδέσει αριθμό φωτοβολταϊκών συστημάτων δυναμικότητας <20kW 
που έχουν εγκατασταθεί στις οροφές οικιστικών μονάδων που βρίσκονται εντός των ορίων των 
Βρετανικών Βάσεων και καταβάλει στους ιδιοκτήτες τους την ανάλογη τιμή αγοράς της ηλεκτρικής 
ενέργειας από ΑΠΕ. 

6. Πρόσθετα, με βάση ενημέρωση που είχα από τα Υπουργεία Εξωτερικών και Εσωτερικών, οι αρχές των 
Βρετανικών Βάσεων επιδιώκουν μία γενικότερη χαλάρωση των περιορισμών που σήμερα επιβάλλουν 
στην ανάπτυξη εντός των ορίων τους και βρίσκονται σε διάλογο με το Υπουργείο Εσωτερικών το οποίο 
έχει οριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο ως το καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο για τα σχετικά αιτήματα 
ανάπτυξης εντός των ορίων των Βάσεων. 

 Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού παραμένει στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε 
πρόσθετες πληροφορίες/διευκρινήσεις απαιτηθούν επί του θέματος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.069, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια σχετικής επιστολής του Γενικού Διευθυντή της Βουλής 
των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2011, θα ήθελα να σας αναφέρω τα εξής: 

 Το Υπουργείο μου δεν έχει λάβει καμία επίσημη ή ανεπίσημη πληροφορία αναφορικά με το ενδεχόμενο 
κατασκευής διυλιστηρίου και δεξαμενών πετρελαιοειδών στο κατεχόμενο χωριό Μόρφου. 

 Παρακαλώ όπως μας κοινοποιήσετε οποιαδήποτε περαιτέρω στοιχεία κατέχετε/γνωρίζετε που αφορούν 
το εν λόγω θέμα, ώστε να προβούμε σε μελέτη/εκτίμηση των πληροφοριών και σχετική ενημέρωση των 
Υπουργών Εξωτερικών και Εσωτερικών, ώστε να γίνουν άμεσα τα απαραίτητα διαβήματα προς αποτροπή της 
παράνομης κατασκευής διυλιστηρίου και δεξαμενών πετρελαιοειδών στο κατεχόμενο χωριό Μόρφου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Μαΐου 2012 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου Μαρκουλλή 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.089, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 



2276 

 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημ. 15 Σεπτεμβρίου 2012 αναφορικά με ερώτηση που υπέβαλε ο 
Βουλευτής κ. Γ. Περδίκης και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Εξωτερικών έχει καθιερώσει μεταξύ των 
άλλων στόχων του και τη δημιουργία Τράπεζας Δεδομένων σχετικά με την ιστορία των αποδήμων Κυπρίων. 
Το δύσκολο αυτό έργο άρχισε όντως με πρωτοβουλία του αείμνηστου Σταύρου Επαμεινώνδα με τη συλλογή 
και συγκέντρωση στοιχείων από το εξωτερικό. 

 Ωστόσο, ενόψει της προσεχούς ανάληψης, για πρώτη φορά, της Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή Δημοκρατία, το εγχείρημα αυτό έχει επί του παρόντος ανασταλεί, 
καθώς ολόκληρο το ανθρώπινο δυναμικό του Υπουργείου Εξωτερικών απασχολείται επί καθημερινής βάσης 
με τις αυξανόμενες και ιδιαίτερα απαιτητικές ανάγκες της ανάληψης της Προεδρίας μας. Αυτό άλλωστε 
επιβάλλει ο στόχος που θέσαμε σαν Κυπριακή Δημοκρατία για την επιτυχή έκβαση της Προεδρίας μας, η 
οποία θα επιβεβαιώσει και θα αποδείξει για ακόμα μια φορά τις δυνατότητες της Κύπρου ως ισότιμο μέλος της 
Ευρωπαϊκής οικογένειας. 

 Επιπρόσθετα, η πρωτοβουλία της δημιουργίας Τράπεζας Δεδομένων σχετικά με την ιστορία των 
αποδήμων Κυπρίων απαιτεί χρόνο και έρευνα που συνεπάγονται επιπρόσθετο κόστος και έξοδα για το 
Υπουργείο Εξωτερικών. Με δεδομένη τη δύσκολη δημοσιονομική κατάσταση της Κυπριακής οικονομίας και τη 
δέσμευση και προσήλωση του Υπουργείου Εξωτερικών στο στόχο της δημοσιονομικής εξυγίανσης και 
μείωσης των κρατικών δαπανών, η προώθηση του όλου εγχειρήματος καθίσταται στην παρούσα φάση ακόμα 
πιο δύσκολη. 

 Παρά τις οποιεσδήποτε καθυστερήσεις και δυσκολίες, το Υπουργείο Εξωτερικών έχει θέσει σαν στόχο 
του την ολοκλήρωση της πρωτοβουλίας αυτής και δεσμεύεται να προχωρήσει με το έργο που ήδη άρχισε 
ευθύς ως οι συνθήκες το επιτρέψουν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Μαΐου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Βάσου Σιαρλή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.157, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας προς το Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών με αρ. Ερ. 
23.06.010.01.157 και ημερ. 11 Οκτωβρίου 2011, η οποία διαβιβάστηκε στο Γραφείο Προγραμματισμού για 
χειρισμό λόγω αρμοδιότητας (επιστολή Γ.Δ. Υπ. Οικ. Αρ. Υ.Ο. 13.23.002 της 18.10.2011), σχετικά με το πιο 
πάνω θέμα και σας διαβιβάζω το ακόλουθο σχετικό σημείωμα και κατάλογο έργων ανά επαρχία: 

“Ερώτηση 1: 

Πόσα χρήματα έχουν διατεθεί και πόσα έργα έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο της χρηματοδότησης από τα 
Διαρθρωτικά Ταμεία κατά την περίοδο 2007-2013 ανά επαρχία και ποια είναι αυτά τα έργα; 

Στα πλαίσια της Πολιτικής Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περίοδο 2007-2013 έχουν εξασφαλιστεί 
για την Κύπρο κονδύλια ύψους €640 εκ. Η Πολιτική Συνοχής εφαρμόζεται στα Κράτη Μέλη μέσω 
χρηματοδότησης Έργων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο Συνοχής, τα οποία συμβάλλουν στη 
δημιουργία αειφόρου ανάπτυξης, καλυτέρευσης της ποιότητας ζωής και αύξησης της απασχόλησης. 
Συμπεριλαμβάνοντας τη συνεισφορά του Κρατικού Προϋπολογισμού, μέχρι το τέλος του 2015 που λήγει η 
περίοδος, θα διοχετευθεί σε αναπτυξιακά έργα ποσό πέραν του €1,0 δισεκατομμυρίου. 

Τα δύο συγχρηματοδοτούμενα, από τα Διαρθρωτικά Ταμεία (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και το Ταμείο Συνοχής, Προγράμματα έχουν ενεργοποιηθεί πλήρως και πολλά 
σημαντικά έργα βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης. Μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2011 έχουν ενταχθεί και άρχισαν 
να υλοποιούνται 3168 έργα με συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό €821 εκ. Από αυτά 89 υλοποιούνται από 
φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα και 3079 έργα εντάχθηκαν και υλοποιούνται στα πλαίσια Σχεδίων 
Χορηγιών. 

Στα πλαίσια του Προγράμματος «Αειφόρος Ανάπτυξη και Ανταγωνιστικότητα», που συγχρηματοδοτείται από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και το Ταμείο Συνοχής (ΤΣ), έχουν ενταχθεί και άρχισαν 
να υλοποιούνται 60 έργα δημοσίων συμβάσεων και έχουν εγκριθεί 7 Σχέδια Χορηγιών. Πρόσθετα, 4 έργα 
δημοσίων συμβάσεων έχουν υποβληθεί και αξιολογούνται. Πιο κάτω παρουσιάζεται συνοπτικός πίνακας με 
πληροφορίες για τα έργα και Σχέδια Χορηγιών που εντάχθηκαν/εγκρίθηκαν/ αξιολογούνται στα πλαίσια του 
Προγράμματος (τα έργα/σχέδια παρουσιάζονται αναλυτικά στο συνημμένο Πίνακα 1). 
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1. Περιλαμβάνεται και το χρηματοδοτικό Εργαλείο JEREMIE. 

2.Τα Σχέδια Χορηγιών υλοποιούνται σε όλη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας με εξαίρεση τις 
περιοχές που βρίσκονται εκτός του ελέγχου της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

3.Τα έργα που αφορούν στην Επαρχία Αμμοχώστου περιλαμβάνουν και Κοινότητες της Επαρχίας Λάρνακας 
και δεν δύναται να γίνει διαχωρισμός. 

Σημειώνεται ότι ο αριθμός έργων αφορά σε όλη την Κύπρο και δεν έχουν γεωγραφική διάσταση ενώ τα έργα 
των μεταφορών αφορούν σε έργα που εντάσσονται στο πλαίσιο των Διευρωπαϊκών Δικτύων (ΤΕΝ-Τ). 
Αναφέρεται επίσης ότι τα έργα αστικής αναζωογόνησης αφορούν μόνο σε αστικά κέντρα (η επαρχία 
Αμμοχώστου δεν έχει αστικό κέντρο υπό τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας), ενώ τα έργα ανάπτυξης της 
υπαίθρου αφορούν σε Κοινότητες με υψόμετρο άνω των 500 μέτρων και ως εκ τούτου όλη η επαρχία 
Αμμοχώστου δεν ήταν επιλέξιμη περιοχή για έργα υποδομής στα πλαίσια του Άξονα «Αναζωογόνηση Αστικών 
Περιοχών και Περιοχών της Υπαίθρου» του Προγράμματος «Αειφόρος Ανάπτυξη και Ανταγωνιστικότητα». Το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 μπορεί να συγχρηματοδοτήσει έργα υποδομής και άλλες 
δράσεις σε αγροτικές περιοχές με υψόμετρο κάτω των 500 μέτρων. Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος 
αυτού είναι το Τμήμα Γεωργίας και Ενδιάμεσος Φορέας η Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου 
Εσωτερικών. 

Στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Απασχόληση, Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Κοινωνική Συνοχή» 
προωθούνται 33 έργα, από τα οποία 29 έχουν ήδη αξιολογηθεί θετικά και ενταχθεί με συνολικό 
προϋπολογισμό €120,8 εκ., ενώ έχουν εγκριθεί 8 Σχέδια Χορηγιών με συνολικό προϋπολογισμό €35,1 εκ. Ως 
εκ τούτου, ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων και σχεδίων που προωθούνται ανέρχεται στα €174,0 εκ. 
από τα οποία €40,8 εκ. έχουν ήδη δαπανηθεί. Τα έργα και τα σχέδια στα πλαίσια αυτού του Προγράμματος 
δεν έχουν γεωγραφική διάσταση. 

Ερώτηση 2: 

Πώς προτίθεται το αρμόδιο Υπουργείο να κατανείμει τα σχετικά κονδύλια και ποια έργα θα 
χρηματοδοτήσει τη νέα περίοδο 2014-2020; 

Η κατανομή των ευρωπαϊκών κονδυλίων που θα διατεθούν στο κάθε Κράτος Μέλος για την επόμενη 
προγραμματική περίοδο και οι προτεραιότητες της EE για την μελλοντική Πολιτική Συνοχής, βρίσκονται, στο 
παρόν στάδιο, υπό διαπραγμάτευση. Η διαπραγμάτευση αυτή γίνεται στο πλαίσιο των συζητήσεων για τις 
Προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που αφορούν στο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2014-2020 και 
στους νέους Κανονισμούς που θα διέπουν τη λειτουργία της Πολιτικής Συνοχής, αντίστοιχα. Ως εκ τούτου δεν 
μπορεί να δοθεί σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα. 

Σημειώνεται ότι σε πρώτο στάδιο διαφαίνεται μία σημαντική μείωση στους πόρους που θα διατεθούν για την 
Κύπρο κατά την επόμενη περίοδο, σε σύγκριση με την τρέχουσα (2007-2013), λόγω της κατάταξης της χώρας 
στην κατηγορία των «Πιο Ανεπτυγμένων Περιφερειών». Με αυτή της την κατηγοριοποίηση η Κύπρος 
καθίσταται στο παρόν στάδιο, με βάση τις Προτάσεις της Επιτροπής για την Πολιτική Συνοχής, επιλέξιμη για 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΩΝ/ΣΧΕΔΙΩΝ 
ΧΟΡΗΓΙΩΝ/JEREMIE 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

(€ 000.000) 

ΔΑΠΑΝΕΣ 

(€ 000.000) 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ1'2 38 236,2 74,2 

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 13 331,7 78,4 

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ/ΛΑΡΝΑΚΑ 3 2 112,8 11,2 

ΛΑΡΝΑΚΑ 
5 

27,6 7,1 

ΛΕΜΕΣΟΣ 9 245,9 56,6 

ΠΑΦΟΣ 
5 

29,9 7,2 

ΣΥΝΟΛΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ1,2 

72 984,1 234,7 
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συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), αλλά όχι από το Ταμείο Συνοχής (ΤΣ) από το οποίο συγχρηματοδοτήθηκαν μέχρι 
σήμερα σημαντικά έργα, μεγάλης εμβέλειας, στους τομείς των μεταφορών και του περιβάλλοντος. Δύναται 
ωστόσο, με βάση τις πρόνοιες των νέων Κανονισμών, να επανεξετασθεί η επιλεξιμότητα της Κύπρου για 
συγχρηματοδότηση από το ΤΣ, στα πλαίσια ενός ειδικού-μεταβατικού καθεστώτος (αντίστοιχου του phasing-
out για την περίοδο 2007-13). Σημειώνεται όμως, ότι και σε αυτή την περίπτωση οι όποιοι πόροι 
εξασφαλισθούν από το ΤΣ θα είναι μάλλον περιορισμένοι και αισθητά μειωμένοι σε σχέση με τους 
αντίστοιχους της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου. 

Σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις από το ΕΤΠΑ, η Επιτροπή φαίνεται μέσα από τις προτάσεις της να δίνει ιδιαίτερη 
βαρύτητα στους τομείς της Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας, της ενίσχυσης της 
Ανταγωνιστικότητας των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, και της Ενέργειας (Ενεργειακή Απόδοση και ΑΠΕ), 
ενώ έμφαση δίνεται και στην προώθηση ολοκληρωμένων δράσεων για Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη. Αντίστοιχα, 
σε ό,τι αφορά την συμβολή του ΕΚΤ, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο στόχο για Κοινωνική Ενσωμάτωση και 
Καταπολέμηση της Φτώχειας, ενώ οι υπόλοιπες προτεραιότητες αφορούν επενδύσεις στην Εκπαίδευση και τη 
Διά Βίου Μάθηση, ενίσχυση της Απασχόλησης, ενίσχυση της Θεσμικής Ικανότητας και αποτελεσματική 
Δημόσια Διοίκηση. 

Η όλη συζήτηση επί των Προτάσεων της Επιτροπής αναμένεται να κρατήσει περίπου ένα με ενάμιση χρόνο, 
οπόταν και θα καθοριστούν οι κοινοτικοί πόροι που θα κατανεμηθούν στο κάθε Κράτος Μέλος καθώς και το 
νομοθετικό πλαίσιο που θα διέπει την αξιοποίηση των πόρων αυτών. Στο παρόν στάδιο και δεδομένης της 
Πρότασης της Επιτροπής ως έχει, οι πρόνοιες για θεματική επικέντρωση των Ταμείων της EE υποβάλλουν 
στην Κύπρο ένα εξαιρετικά περιοριστικό πακέτο το οποίο δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες και προτεραιότητες 
της Κυπριακής οικονομίας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την συνδρομή από το ΕΤΠΑ. 

Σε ό,τι αφορά τον τρόπο κατανομής των διαθέσιμων κονδυλίων για την Κύπρο, αφού ολοκληρωθούν οι πιο 
πάνω διαπραγματεύσεις, αυτή θα καθοριστεί στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού και της διαδικασίας 
κατάρτισης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΕΠ) για την περίοδο 2014-2020 (όπως και στην τρέχουσα 
και προηγούμενη προγραμματική περίοδο). Η κατάρτιση των ΕΠ και κατ’ επέκταση ο καθορισμός των 
προτεραιοτήτων και τομέων δράσης των Κοινοτικών Ταμείων σε εθνικό πλέον επίπεδο, θα βασιστεί σε μία 
σειρά παραμέτρων όπως τα συμπεράσματα της ανάλυσης της υφιστάμενης κοινωνικοοικονομικής 
κατάστασης (SWOT analysis) και των αναπτυξιακών προοπτικών της Κύπρου, οι θεματικές προτεραιότητες 
για την Πολιτική Συνοχής όπως αυτές θα αντικατοπτρίζονται στους σχετικούς Κανονισμούς και στο Κοινό 
Στρατηγικό Πλαίσιο της Επιτροπής, η στρατηγική και οι θεματικές προτεραιότητες που θα υιοθετούνται από 
την Σύμβαση Εταιρικής Σχέσης μεταξύ του KM και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αντίστοιχο του ΕΣΠΑ για 
περίοδο 2007-2013), το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρύθμισης για τη Στρατηγική Ευρώπη 2020 και οι σχετικές 
συστάσεις του Συμβουλίου της EE, οι εμπειρίες από την υλοποίηση των προγραμμάτων της περιόδου 2007-
2013, και τέλος τα αποτελέσματα της εκ των προτέρων αξιολόγησης για τα προγράμματα της περιόδου 2014-
2020. 

Παράλληλα, κατά την διαδικασία κατάρτισης των Προγραμμάτων και στα πλαίσια εφαρμογής της αρχής της 
εταιρικής σχέσης, σημαντικό ρόλο στον όλο στρατηγικό σχεδιασμό αναμένεται να διαδραματίσουν τα 

αποτελέσματα δημόσιας διαβούλευσης με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς (αρμόδιες αρχές, κοινωνικοί και 
οικονομικοί εταίροι κλπ) οι οποίοι θα κληθούν να εκφράσουν τις απόψεις τους στις προτεινόμενες επενδυτικές 
προτεραιότητες, μέτρα και δράσεις που θα προωθούνται για συγχρηματοδότηση από κοινοτικούς πόρους, σε 
κάθε Άξονα Προτεραιότητας. 

Η ολοκλήρωση των πιο πάνω διαδικασιών θα οδηγήσει στον ακριβή καθορισμό τόσο της κατανομής των 
διαθέσιμων κοινοτικών κονδυλίων στους Άξονες Προτεραιότητας των νέων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
για την Πολιτική Συνοχής, όσο και των ενδεικτικών κατηγοριών έργων και των αντίστοιχων δικαιούχων που 
δύναται να συγχρηματοδοτηθούν κατά την περίοδο 2014-2020. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις.”.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.200, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.200 και ημερομηνία 24 Οκτωβρίου 2011 και 
σας πληροφορώ ότι η πρόσφατη απόφαση της αρμόδιας Υπουργικής Επιτροπής για τις ΑΠΕ αφορά την 
επίσπευση της υλοποίησης εγκαταστάσεων φωτοβολταϊκών συστημάτων συνολικής δυναμικότητας 81.95 MW 
ως ακολούθως: 

- 5,5 MW οικιστικών συστημάτων δυναμικότητας μέχρι 7 kW 
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- 26,45 MW εμπορικών συστημάτων δυναμικότητας μέχρι 150 kW 

- 50 MW μεγάλων φωτοβολταϊκών πάρκων δυναμικότητας από 150 kW μέχρι 10 MW. Για τα έργα αυτά θα 
διεξαχθεί μειοδοτικός διαγωνισμός. 

 Η πιο πάνω απόφαση λήφθηκε, λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις όλων των εμπλεκόμενων φορέων, με 
στόχο την όσο το δυνατό μεγαλύτερη συνεισφορά τους στην επάρκεια του συστήματος ηλεκτροπαραγωγής 
αλλά και την νωρίτερη επίτευξη των στόχων της Κυπριακής Δημοκρατίας που επιβάλλονται βάσει της 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2009/28/ΕΚ. 

 Σίγουρα η προώθηση της διάσπαρτης παραγωγής μέσω μικρών επενδύσεων είναι επιθυμητή, όμως 
είναι ταυτόχρονα αναγκαίες και οι μεγαλύτερες μονάδες, ο έλεγχος των οποίων είναι ευκολότερος και το κόστος 
επιδότησης των οποίων είναι κατά πολύ χαμηλότερο το οποίο θεωρούμε πολύ σημαντικό τη συγκεκριμένη 
χρονική περίοδο. 

 Τονίζεται ότι το περασμένο καλοκαίρι κατά τις περιόδους διακοπών ηλεκτρικού ρεύματος ανά περιοχή, 
γινόταν αναπόφευκτα και διακοπή της παροχής ηλεκτρισμού από τις πολλές μικρές μονάδες φωτοβολταϊκών 
που ήταν συνδεδεμένες με το δίκτυο στο οποίο γινόταν η διακοπή. Το φαινόμενο αυτό μπορεί να ελεγχθεί 
ευκολότερα μόνο με μεγαλύτερες μονάδες στις οποίες θα μπορεί να βασιστεί ο Διαχειριστής του Συστήματος 
Μεταφοράς για την ετοιμασία της ημερήσιας πρόβλεψης της ζήτησης ενέργειας. 

 Ως εκ τούτου, θεωρούμε ότι η πιο πάνω πρόταση είναι ισορροπημένη αφού στοχεύει στην υλοποίηση 
μεγάλου αριθμού μικρών και μικρού αριθμού μεγάλων συστημάτων, τα οποία σύμφωνα με το υφιστάμενο 
Σχέδιο Δράσης της Κυπριακής Δημοκρατίας για τις ΑΠΕ θα υλοποιούνταν το έτος 2017 και έπειτα. 

 Όσο αφορά την συνεισφορά των Αιολικών Πάρκων στο πρόβλημα της ηλεκτροπαραγωγής μετά την 
καταστροφή στο Μαρί, πρέπει να αναφερθεί ότι την περίοδο αυτή βρισκόταν σε εμπορική λειτουργία μόνο το 
Αιολικό Πάρκο στους Ορείτες και επομένως η συνεισφορά τους δεν μπορεί να εκτιμηθεί από μόνο ένα Αιολικό 
Πάρκο. Παρόλα αυτά, υπήρξαν μέρες που το Αιολικό Πάρκο στους Ορείτες είχε μεγάλη παραγωγή και βοήθησε 
σημαντικά στην ευστάθεια του δικτύου, ενώ υπήρξαν μέρες που η συνεισφορά του ήταν ελάχιστη. Συνολικά το 
Αιολικό Πάρκο στου Ορείτες για τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο είχε παραγωγή 15,46 GWh ενώ τα 
Φωτοβολταϊκά συστήματα είχαν 1,95 GWh για την ίδια περίοδο. Αναμένεται ότι με την ένταξη και άλλων 
Αιολικών Πάρκων η συνεισφορά τους το επόμενο καλοκαίρι θα είναι πιο σημαντική, ενώ έχει διαφανεί από την 
ένταξη του Δεύτερου Αιολικού Πάρκου ότι η διάσπαρτη παραγωγή είναι η βέλτιστη λύση για την ασφαλή 
λειτουργία του δικτύου. Η συνολική παραγωγή από Αιολική Ενέργεια ανέρχεται μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2011 
στις 113,1 GWh. 

 Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού είναι πάντα στη διάθεσή σας για να σας δώσει 
οποιεσδήποτε επιπρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τα πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.205, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ.23.06.010.01.205 και ημερομηνία 20 Οκτωβρίου 2011 και 
σας πληροφορώ ότι τα Σχέδια Παροχής Χορηγιών για ενθάρρυνση της ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ δεν 
διαχωρίζουν τους δικαιούχους ανά τομέα. Ως εκ τούτου, άτομα/εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον 
αγροτικό τομέα δύνανται να υλοποιήσουν εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρισμού από ηλιακή ενέργεια και να 
λάβουν επιδότηση, νοουμένου ότι (α) θα εξασφαλίσουν όλες τις απαιτούμενες από τη Νομοθεσία Άδειες και (β) 
πληρούν όλες τις πρόνοιες που περιγράφονται στα σχέδια χορηγιών. 

 Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού είναι πάντα στη διάθεσή σας για να σας δώσει 
οποιεσδήποτε επιπρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τα πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Μαΐου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.221, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με αρ. φακ. 23.06.010.01.221, ημερ. 31 
Οκτωβρίου 2011 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού εκτιμά ιδιαίτερα το συνεχές ενδιαφέρον σας για το θέμα των 
υπέρβαρων σχολικών τσαντών και των επιπτώσεών τους στην υγεία των παιδιών και θεωρεί ότι αυτό το 
ενδιαφέρον συμβάλλει με τον τρόπο του στην όσο το δυνατό καλύτερη αντιμετώπιση του ζητήματος. 

2. Για το συγκεκριμένο θέμα υπάρχουν αρκετές μελέτες στη διεθνή βιβλιογραφία που παρουσιάζουν 
στοιχεία τα οποία υποδηλώνουν ότι η μεταφορά σχολικής τσάντας, και πιο ειδικά όταν το βάρος της 
υπερβαίνει το 10% του βάρους των παιδιών, σχετίζεται με μυοσκελετική δυσφορία και ενδεχομένως με 
μακροχρόνιο πόνο στην πλάτη. Αρκετές έρευνες, επίσης, αναδεικνύουν το σημαντικό ρόλο που 



2280 

 

διαδραματίζουν ο σχεδιασμός της τσάντας, καθώς και ο χρόνος και ο τρόπος μεταφοράς της από τα 
παιδιά. 

3. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όμως, δεν υπάρχουν συγκεκριμένοι κανονισμοί ή σχετική νομοθεσία. 
Σε ερώτηση που δέχτηκε η Επίτροπος κυρία Ανδρούλα Βασιλείου στο Ευρωκοινοβούλιο, ανάφερε ότι 
συστάθηκε ομάδα εργασίας κάτω από τη δράση COST Action Β13, η οποία αφού μελέτησε σχετικές 
έρευνες δεν κατάληξε με βεβαιότητα σε συσχέτιση μεταξύ της μεταφοράς της σχολικής τσάντας και του 
πόνου στο κάτω μέρος της πλάτης. Η μη άμεση συσχέτιση μεταξύ τους, σύμφωνα με την Επίτροπο, 
στηρίχτηκε στο ότι υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που σχετίζονται με το ζήτημα αυτό, όπως ο τρόπος 
με τον οποίο κάθονται τα παιδιά και θέματα σχολικών επίπλων και καρεκλών. Ανάφερε, μάλιστα, ότι ο 
καθορισμός του μέγιστου βάρους της σχολικής τσάντας πρέπει να διευθετηθεί από τα ίδια τα κράτη μέλη 
και όχι σε κεντρικό ευρωπαϊκό επίπεδο. 

4. Το θέμα της σχολικής τσάντας απασχόλησε και απασχολεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, γιατί 
είναι θέμα που όντως φαίνεται ότι επηρεάζει την υγεία των παιδιών μας και για το λόγο αυτό καταβάλλει 
κάθε δυνατή προσπάθεια για την καλύτερη αντιμετώπισή του. 

5. Στο πλαίσιο της μελέτης και αντιμετώπισης του ζητήματος αυτού πραγματοποιήθηκε και η 
δειγματοληπτική έρευνα για τα αποτελέσματα της οποίας ενημερωθήκατε με την ταυτάριθμη απάντηση 
του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, ημερ. 22.02.2008, σύμφωνα με την οποία διαφάνηκε ότι όντως 
το βάρος της σχολικής τσάντας των παιδιών που περιλήφθηκαν στην έρευνα υπερέβαινε το 10% του 
βάρους τους, που σύμφωνα με τους ειδικούς πρέπει να είναι το ανώτατο επιτρεπτό όριο. 

6. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού δεν έχει, δυστυχώς, υπόψη του, πέρα από την πιο πάνω 
δειγματοληπτική διαπίστωση, οποιαδήποτε επίσημη έρευνα για πιθανό εντοπισμό αυξημένων 
σπονδυλικών παθήσεων ανάμεσα στα παιδιά της Κύπρου, ούτε αν τα όποια περιστατικά οφείλονται και 
σε ποιο βαθμό στις υπέρβαρες σχολικές τσάντες. 

7. Ανεξάρτητα, όμως, από τα πιο πάνω, για αντιμετώπιση του θέματος αυτού, στην αρχή κάθε σχολικής 
χρονιάς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού υπενθυμίζει στους εκπαιδευτικούς προηγούμενες 
εγκυκλίους για την προσοχή που πρέπει να δίνουν σε ό,τι αφορά τη σχολική τσάντα των παιδιών. 
Σύμφωνα με τις εγκυκλίους, τα παιδιά μέσα στην τσάντα πρέπει να έχουν μόνο τα τετράδια και τα βιβλία 
των μαθημάτων της ημέρας και όχι όλα τα βιβλία και τα τετράδια που τους έχουν δοθεί. Ταυτόχρονα, 
τονίζεται στους εκπαιδευτικούς ότι πρέπει να ενημερώσουν τους γονείς των παιδιών γι’ αυτή την 
πρακτική και να επιβλέπουν σε συστηματική βάση την εφαρμογή της, έτσι ώστε να μην 
υπερφορτώνονται οι σχολικές τσάντες με βιβλία και τετράδια που δεν θα χρησιμοποιηθούν τη 
συγκεκριμένη μέρα. Καλούνται, επίσης, οι εκπαιδευτικοί να συζητήσουν το θέμα σε συνεδρία του 
διδακτικού προσωπικού και να προχωρήσουν στη λήψη των απαραίτητων μέτρων στη δική τους μονάδα 
για την αντιμετώπισή του. 

8. Παράλληλα, οι Επιθεωρητές Δημοτικής Εκπαίδευσης θέτουν το θέμα στα σχολεία με τις πρώτες 
επισκέψεις τους μέσα στο Σεπτέμβρη, καθώς και σε επόμενες επισκέψεις τους, και συστήνουν στους 
διευθυντές και δασκάλους να προβαίνουν συνεχώς σε όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες για πλήρη 
εφαρμογή της εγκυκλίου, συστήνοντας μάλιστα συγκεκριμένα μέτρα για αντιμετώπιση του προβλήματος 
(τρόπος μεταφοράς της τσάντας, είδος της τσάντας, συστάσεις για παραμονή κάποιων βιβλίων στην 
τάξη, ενημέρωση γονιών κ.ά.). Επιπρόσθετα, υποδεικνύουν περιπτώσεις κατά τις οποίες τα παιδιά δεν 
κάθονται με τον ορθό τρόπο στις θέσεις τους και τους ζητείται να διασφαλίζουν με κάθε τρόπο ότι τα 
παιδιά θα κάθονται πάντα με την πλάτη να ακουμπά σταθερά και ομαλά στο πίσω στήριγμα της 
καρέκλας τους, ανεξάρτητα από τον τρόπο διδασκαλίας που εφαρμόζεται στις διάφορες φάσεις των 
μαθημάτων. Πρόνοια τους ζητείται να λαμβάνεται, επίσης, για τη διασφάλιση της κατάλληλης καρέκλας 
και θρανίου για κάθε παιδί, σύμφωνα με το σώμα του. 

9. Πέρα, όμως, από αυτά το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προβαίνει σε ενέργειες ώστε τα βιβλία να 
εκδίδονται με μικρότερο αριθμό σελίδων και σε περισσότερα τεύχη για μείωση του βάρους τους. 
Σημειώνεται, επίσης, η έναρξη της δοκιμαστικής εφαρμογής προγράμματος χρήσης ηλεκτρονικών 
βιβλίων στη Μέση Εκπαίδευση, τα αποτελέσματα του οποίου, αφού τύχουν σχετικής αξιολόγησης, θα 
αξιοποιηθούν για τη λήψη οριστικών αποφάσεων. 

10. Παράλληλα, ευελπιστούμε ότι το όλο θέμα θα αντιμετωπιστεί καλύτερα με την εισαγωγή των νέων 
εκσυγχρονισμένων αναλυτικών προγραμμάτων και την αναπροσαρμογή της διδακτέας ύλης για κάθε 
μάθημα που προβλέπεται στα πλαίσια της προωθούμενης Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης. 

11. Επιπρόσθετα, οι οδηγίες για περιορισμό και διαφοροποίηση της πρακτικής για την κατ’ οίκον εργασία 
και η εισαγωγή του μαθήματος της Εμπέδωσης στο δημοτικό σχολείο αναμένεται ότι θα δώσουν 
περισσότερες δυνατότητες σε όλους για μείωση του μεταφερόμενου βάρους στις σχολικές τσάντες από 
τα παιδιά. 
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12. Ακόμη, στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού των Ωρολογίων Προγραμμάτων σχεδιάζεται η εισαγωγή και 
στη Μέση Εκπαίδευση ογδοντάλεπτων περιόδων διδασκαλίας, με συνέπεια τη μείωση των διαφορετικών 
μαθημάτων από το μέγιστο σημερινό αριθμό οκτώ (8) σε τέσσερα (4) ή το πολύ πέντε (5) διαφορετικά 
μαθήματα ανά μέρα. Το αποτέλεσμα θα είναι η άμεση μείωση του μεταφερόμενου βάρους με τη σχολική 
τσάντα στο μισό περίπου του σημερινού. 

13. Πέρα, όμως, από τα πιο πάνω το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προβαίνει σε μελέτη για 
δημιουργία ειδικών χώρων (θυρίδες) στα σχολεία, στους οποίους οι μαθητές θα έχουν τη δυνατότητα να 
φυλάσσουν αντικείμενα και υλικά που χρησιμοποιούν στα πλαίσια των μαθημάτων τους, με αποτέλεσμα 
να μεταφέρουν μειωμένο βάρος στις τσάντες τους. 

14. Οι Διευθύνσεις Δημοτικής, Μέσης Γενικής και Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, στο 
πλαίσιο της συνεχούς μελέτης και επανεξέτασης του όλου προβλήματος, εξετάζουν το ενδεχόμενο να 
περιλάβουν σε νέα εγκύκλιο προς τα σχολεία πρόσθετα πρακτικά μέτρα που μπορεί να λαμβάνονται 
(ορθή θέση παιδιών στα καθίσματα, μείωση του χρόνου και βελτίωση του τρόπου μεταφοράς της 
σχολικής τσάντας, απόλυτη διασφάλιση των κατάλληλων επίπλων στις σχολικές αίθουσες, 
ουσιαστικότερη συνεργασία με τους γονείς και τα ίδια τα παιδιά κτλ.), ώστε το όλο πρόβλημα να 
περιοριστεί όσο γίνεται. 

15. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε επιπρόσθετες 
πληροφορίες ή διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με αρ. 
23.06.010.01.342, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή της Βουλευτού Εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κας Στέλλας 
Κυριακίδου ημερομηνίας 20ης Δεκεμβρίου 2011 η οποία επισυνάπτεται για σκοπούς εύκολης αναφοράς 
(Παράρτημα Α) και να σας ενημερώσω ότι οι δυο ηλεκτροεγκεφαλογράφοι για τους οποίους γίνεται λόγος στην 
σχετική επιστολή είναι εφεδρικοί. 

2.   Σε σχέση με τον κινητό ηλεκροεγκεφαλογράφο για τον οποίο επίσης γίνεται λόγος στην επιστολή, 
πληροφορείστε ότι χρησιμοποιείται για εγκεφαλογραφήματα εκτός νοσοκομείου (π.χ κατ’ οίκον εξέταση). Είναι 
ο μοναδικός εγκεφαλογράφος του τύπου αυτού, ο οποίος βρίσκεται στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας και είναι 
απαραίτητο όπως παραμείνει στο Νοσοκομείο για χρήση όταν και εφόσον απαιτείται. Σημειώνεται ότι γίνονται 
ήδη ενέργειες για να εκπαιδευτεί το προσωπικό στη χρήση του εν λόγω εξοπλισμού, σε συνεννόηση με τον 
προμηθευτή.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.459, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.459 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου κ. 
Αντρέα Φακοντή και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 16/2/2012 και 
επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

(α)  Το Κοινοτικό Συμβούλιο Χούλους επιθυμεί τον εξωραϊσμό του χώρου γύρω από το τζαμί της κοινότητας. 
Τα πέντε από τα εννέα επηρεαζόμενα Τ/Κ τεμάχια είναι ήδη εκμισθωμένα στο Κοινοτικό Συμβούλιο, ενώ 
προωθείται η διαδικασία εκμίσθωσης των υπόλοιπων τεσσάρων. Όταν ολοκληρωθεί η εκμίσθωση των 
αιτούμενων Τ/Κ τεμαχίων, θα προωθηθεί η διαδικασία προκήρυξης προσφορών για την αγορά 
υπηρεσιών από ιδιώτες μελετητές, για την ετοιμασία των μελετών που είναι αναγκαίες για προώθηση 
του έργου. 

(β)  Για τον εξωραϊσμό παραδοσιακών βρυσών και του νερόμυλου της κοινότητας, ανατέθηκε από το 
Κοινοτικό Συμβούλιο σε ιδιώτη μελετητή η ετοιμασία σχετικής μελέτης. Η εν λόγω μελέτη έχει 
ολοκληρωθεί και υποβληθεί πρόσφατα στις Τεχνικές Υπηρεσίες της Επαρχιακής Διοίκησης Πάφου για 
αξιολόγηση και προώθηση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.492, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 2012, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερ. 2/3/2012 αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ 
τα εξής: 

1.  Προετοιμασίες των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο Κέντρο Καλών Τεχνών BOZAR στις Βρυξέλλες κατά 
τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 

Βρισκόμαστε σε πολύ προχωρημένο στάδιο και έχει ήδη ολοκληρωθεί το θέμα της προετοιμασίας της 
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έκθεσης “Mapping the Wind”, της οποίας την επιμέλεια από πλευράς Κυπριακής Δημοκρατίας είχε η κα 
Λουκία Λοΐζου-Χατζηγαβριήλ. 

Αυτές τις μέρες ετοιμάζεται η πρόταση για τις υπόλοιπες εκδηλώσεις που αφορούν στο σύγχρονο 
πολιτισμό, με επιμέλεια της κας Άντρης Μιχαήλ. 

Οι εκδηλώσεις στο BOZAR θα εγκαινιαστούν επίσημα στις 2 Ιουλίου 2012 και εκδηλώσεις θα 
πραγματοποιούνται μέχρι και το Δεκέμβριο του 2012. 

2.  Κατανομή Κονδυλίων του Προϋπολογισμού των Π.Υ. κατά τα έτη 2010 και 2011 

Επισυνάπτουμε την κατάσταση των Προϋπολογισμών για το 2010 και 2011, ιδιαίτερα όσον αφορά τις 
επιχορηγήσεις για όλα τα μέρη των Τεχνών. 

3. Προγραμματισμός των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο Κέντρο κατά τη διάρκεια της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε. 

Μέχρι το τέλος Μαρτίου 2011 έγινε συλλογή προτάσεων από διάφορους φορείς για πολιτιστικές 
εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της EE. Στη συνέχεια, οι 
προτάσεις παρουσιάστηκαν ενώπιον Επιτροπής Αξιολόγησης που σε συνολικά 8 συναντήσεις 
αποφάσισε ποιες προτάσεις μπορούν να αξιοποιηθούν για την Προεδρία και με τι ποσό μπορούν να 
επιχορηγηθούν. Η τελική πρόταση της Επιτροπής Αξιολόγησης στάληκε στην Υπουργική Επιτροπή για 
Ευρωπαϊκά Θέματα και εγκρίθηκε. 

Επίσης, μέχρι το τέλος Ιανουαρίου 2012, λήφθηκαν προτάσεις από ενδιαφερόμενους φορείς για το 
Ημερολόγιο Πολιτιστικών Εκδηλώσεων της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της EE. Αυτές είναι 
οι προτάσεις που δεν θα λάβουν επιχορήγηση από το σχετικό κονδύλι της Προεδρίας όμως κρίνονται 
ως κατάλληλες για να φέρουν το λογότυπο της Κυπριακής Προεδρίας. Οι προτάσεις αυτές επίσης 
αξιολογήθηκαν και σύντομα θα κυκλοφορήσει το σχετικό Αναλυτικό Πρόγραμμα των Εκδηλώσεων που 
έχουν εγκριθεί για να πραγματοποιηθούν. 

Παράλληλα, λαμβάνονται εισηγήσεις από τους Λειτουργούς των Π.Υ. για συμπερίληψη στο Ημερολόγιο 
Πολιτιστικών Εκδηλώσεων της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της EE. Οι εισηγήσεις αφορούν 
θεσμικές εκδηλώσεις των Πολιτιστικών Υπηρεσιών που θα λάβουν χώρα κατά τη συγκεκριμένη περίοδο 
και εκδηλώσεις οι οποίες έχουν υποβληθεί για επιχορήγηση από τις Πολιτιστικές Υπηρεσίες. 

Αναμένουμε από το ΥΠΕΞ λεπτομερή ενημέρωση για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις που θα 
πραγματοποιηθούν σε 47 διπλωματικές αποστολές της Κυπριακής Δημοκρατίας στο εξωτερικό. 

Τέλος, έχει ετοιμαστεί ο κατάλογος των προτάσεων για Συνοδευτικές Πολιτιστικές Εκδηλώσεις για 
δείπνα υψηλού επιπέδου κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της EE, από τον 
οποίο το κάθε Υπουργείο θα επιλέξει την πρόταση που κρίνει ως πλέον κατάλληλη και θα ενημερώσει 
μέχρι τις 11 Μαΐου 2012 τις Πολιτιστικές Υπηρεσίες για καταρτισμό του τελικού καταλόγου.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Μαΐου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με αρ. 
23.06.010.01.507, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2012, του  βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Φειδία Σαρίκα 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 29/02/2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Στο Νοσοκομείο Πόλης Χρυσοχούς από το 2010 έχουν τοποθετηθεί δύο Ιατρικοί Λειτουργοί 1ης Τάξης με 
ειδικότητα στη Παθολογία και ένας Ιατρικός Λειτουργός 1ης Τάξης με ειδικότητα στη Καρδιολογία, οι οποίοι 
εξετάζουν εκτός από τους εξωτερικούς ασθενείς και τους εσωτερικούς ασθενείς. 

 Ο Ιατρικός Λειτουργός 1ης Τάξης με ειδικότητα στη Καρδιολογία μεταβαίνει δύο φορές την εβδομάδα στο 
Νοσοκομείο Πάφου για κάλυψη των εκεί αναγκών. 

 Σημειώνεται ότι, μετά τη τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου και τηρουμένων των 
διατάξεων του περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Εργοδοτουμένων Καθορισμένης Διάρκειας στη Δημόσια 
Υπηρεσία και για άλλα Συναφή Θέματα Νόμου, το Υπουργείο Υγείας μελετά το ενδεχόμενο τοποθέτησης επί 
καθημερινής βάσης Ιατρικού Λειτουργού 1ης Τάξης με ειδικότητα στη Καρδιολογία στο Νοσοκομείο Πόλης 
Χρυσοχούς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Μαΐου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.525, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 
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 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.525 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου κ. 
Φειδία Σαρίκα και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα: 

(α)  Αναφορικά με την αναπαλαίωση της παλαιάς βρύσης της κοινότητας Τρεμιθούσας, έχει πρόσφατα 
ολοκληρωθεί η οριοθέτηση της επηρεαζόμενης περιοχής από το Τμήμα Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας, στην βάση της οποίας ο μελετητής του Έργου προσάρμοσε τα σχετικά σχέδια του Έργου. 

(β)  Περαιτέρω, το Κοινοτικό Συμβούλιο Τρεμιθούσας υπέβαλε αίτηση στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 
για εξασφάλιση της πολεοδομικής άδειας. 

(γ) Σημειώνεται ότι το εν λόγω Έργο έχει συμπεριληφθεί στις Προτάσεις της Επαρχιακής Διοίκησης Πάφου 
για τον Προϋπολογισμό Ανάπτυξης του 2013.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.527, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 

 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με ημερ. 29 Φεβρουαρίου 2012, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Η Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης επιδεικνύει ιδιαίτερη έγνοια και ενδιαφέρον για κάθε θέμα που 
αφορά τα σχολεία μας. Για το λόγο αυτό, αντιλαμβανόμαστε τις ανησυχίες σας και την εισήγηση σας για 
δημιουργία Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου στην Κοινότητα Τρεμιθούσας. 

β)  Σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς συμπλεγματοποίηση σχολείων γίνεται όταν ο αριθμός των 
μαθητών ενός σχολείου μειωθεί κάτω από το προβλεπόμενο όριο (δεκαπέντε παιδιά) ή όταν το 
ζητήσουν οι οργανωμένοι γονείς. Στην περίπτωση αυτή τα παιδιά εγγράφονται στο μεγαλύτερο σχολείο 
της περιοχής. 

γ)  Για εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς λόγους, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού είναι θετικό στη 
δημιουργία μεγάλων περιφερειακών σχολείων, νοουμένου πάντα ότι πληρούνται τα ακόλουθα: 

•   η μετάβαση και αποχώρηση των μαθητών γίνεται ομαλά και δε χρειάζεται να   ταξιδεύουν μεγάλες 
αποστάσεις 

•   το σχολείο που θα φιλοξενήσει τα παιδιά έχει τους ανάλογους χώρους και την κατάλληλη υποδομή. 

δ)  Με την κοινότητα Τρεμιθούσας δε φαίνεται να γειτνιάζουν κοινότητες οι οποίες θα μπορούσαν να 
ενωθούν σε ένα περιφερειακό σχολείο. Οι πιο κοντινές κοινότητες στις οποίες λειτουργούν σχολεία είναι 
της Έμπας (με 12 τμήματα), της Μεσόγης (με 7 τμήματα) και της Τάλας (με 6 τμήματα). 

ε)  Οι χώροι που στεγάζουν σήμερα το Δημοτικό Σχολείο Τρεμιθούσας δεν είναι και οι καταλληλότεροι 
(λυόμενες αίθουσες, δεν υπάρχουν ειδικές αίθουσες, γραφεία κ.λπ.). 

στ)  Στο Δημοτικό Σχολείο Τρεμιθούσας φοιτούν σήμερα 44 μαθητές και δε φαίνονται να υπάρχουν 
προοπτικές αύξησής τους (στην Α΄ Τάξη για τη σχολική χρονιά 2012 - 2013 εγγράφηκαν μόνο 3 
μαθητές). 

2. Με τα σημερινά δεδομένα, φαίνεται ότι το αίτημα για δημιουργία Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου 
στην Τρεμιθούσα δεν μπορεί να ικανοποιηθεί. 

3. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη 
πληροφορία ή διευκρίνιση.»  

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.536, ημερομηνίας 29 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού έχει 
προβεί στην κατάργηση των δύο θέσεων Ε.Δ.Ε. Εδικών Μαθημάτων Οικιακής Οικονομίας και Επιστήμης 
δημιουργώντας δύο επιπλέον θέσεις Επιθεωρητή Γενικών Μαθημάτων. Αυτό έγινε μετά από επαναθεώρηση 
της κατανομής των διδακτικών περιόδων στα δημοτικά σχολεία όπως προέκυψε από το νέο ωρολόγιο 
πρόγραμμα που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο σύμφωνα με το οποίο: 

(α) το μάθημα της Αγωγής Υγείας-Οικιακής Οικονομίας διδάσκεται μόνο για 4 δ.π. τη βδομάδα σε σχέση με 
τις 210 δ.π. που παραχωρούνται συνολικά σε κάθε πολυδιδάσκαλο σχολείο 

(β)  το μάθημα των Φυσικών Επιστημών και Τεχνολογίας καθώς και της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης-
Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη διδάσκεται μόνο για 14 δ.π. εβδομαδιαίως. 

2. Ως εκ τούτου, για καλύτερη αξιοποίηση του εποπτικού προσωπικού αλλά και αποτελεσματικότερη 
εποπτεία του ωρολογίου προγράμματος, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προέβη στις πιο πάνω 
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αλλαγές. Άλλωστε, αφού ο πολυδύναμος δάσκαλος είναι σε θέση να διδάξει όλα τα μαθήματα του αναλυτικού 
προγράμματος, αναμένεται ότι και ο Επιθεωρητής είναι σε θέση να επιθεωρήσει/αξιολογήσει όλα τα μαθήματα 
του αναλυτικού προγράμματος. 

3. Επιπλέον πληροφορείστε ότι αυτή τη στιγμή παραμένει κενή μια θέση Ε.Δ.Ε. Ειδικών Μαθημάτων 
(Μουσικής) την οποία το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού θα πληρώσει μετά την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας αναθεώρησης των Σχεδίων Υπηρεσίας Επιθεωρητών Δημοτικής Εκπαίδευσης. 

4. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»  

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με αρ. 
23.06.010.01.595, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.595 και ημερ.14/03/2012, σχετικά με το πιο πάνω 
θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες ως Αρμόδια Αρχή για την εφαρμογή της σχετικής Νομοθεσίας για τις 
πρόσθετες ουσίες στα τρόφιμα, συμπεριλαμβανομένων των χρωστικών ουσιών, σε συνεργασία με το 
Γενικό Χημείο του Κράτους εφαρμόζουν διάφορα προγράμματα ελέγχου καθ’ όλη τη διάρκεια του 
χρόνου σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2. Για να μπορέσουν να επιβάλουν περιορισμούς ως προς τη χρήση συγκεκριμένης επιτρεπόμενης 
πρόσθετης ουσίας τροφίμων περιλαμβανομένης και της σήμανσης/ετικέτας των τροφίμων, θα πρέπει 
αυτό να εφαρμοστεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή κ.α.) στις ομάδες 
εργασίας/επιτροπές της οποίας συμμετέχουν τόσο Λειτουργοί του Γενικού Χημείου όσο και των 
Υγειονομικών Υπηρεσιών και εάν προκύψει κάτι ενημερώνονται άμεσα. 

3. Μέχρι τώρα κάτι τέτοιο δεν έχει αποφασιστεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσον αφορά την αναγραφή 
στην ετικέτα προϊόντων που περιέχουν καραμελόχρωμα οιασδήποτε προειδοποίησης. 

4. Επισημαίνεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να προβεί σε νομοθετικούς περιορισμούς λαμβάνει 
υπόψη τις γνωμοδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Αρχής  Ασφάλειας Τροφίμων (EFSA). Συγκεκριμένα για τα 
πρόσθετα τροφίμων συμπεριλαμβανομένων των χρωστικών ουσιών που επιτρέπεται να προστίθενται 
στα τρόφιμα, ζήτησε την επαναξιολόγηση τους από την EFSA σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
λαμβάνοντας υπόψη τυχόν νέες μελέτες και έρευνες. 

5. Ιδιαίτερα τον Μάρτιο του 2011 επαναξιολογήθηκαν πλήρως και τα τέσσερα επιτρεπόμενα 
καραμελοχρώματα Ε150 (a) (b) (c) και (d). Στα πλαίσια αυτής της επαναξιολόγησης η EFSA μελέτησε 
και την ασφάλεια των παραπροϊόντων που δημιουργούνται κατά την θερμική παραγωγική διαδικασία 
παρασκευής των πιο πάνω χρωστικών ουσιών, περιλαμβανομένων του 4-μεθυλιμιδαζολίου (4-ΜΕΙ) και 
του ισομερούς του 2-ΜΕΙ, τα οποία υπάρχουν σε ίχνη στα καραμελοχρώματα E150(c) και E150(d). 
Κατέληξε δε ότι, με τις υπάρχουσες γνώσεις, δεν υπάρχει ανησυχία για θέμα ασφάλειας στα επίπεδα 
στα οποία εκτίθεται ο καταναλωτής, από την κατανάλωση κυρίως τροφίμων και ποτών που περιέχουν 
καραμελόχρωμα. Η αμφισβήτηση της ασφάλειας του 4-ΜΕΙ ή και του 2-ΜΕΙ, οφείλεται σε μεμονωμένες 
μελέτες σε ποντίκια, στα οποία χορηγήθηκαν πολύ υψηλές δόσεις 4-ΜΕΙ και 2-ΜΕΙ, ίχνη των οποίων 
παράγονται κατά την παραγωγή του καραμελοχρώματος. 

6. Ουσιαστικά η EFSA με τη γνωμοδότηση της τον Μάρτιο του 2011 επανεπιβεβαίωσε την ασφάλεια των 
καραμελοχρωμάτων και θεωρεί ότι ορθό θα ήταν και βάσει της αρχής της προφύλαξης, να καταβληθούν 
προσπάθειες από τους κατασκευαστές καραμελοχρωμάτων ώστε να μειωθούν ακόμη περισσότερο οι 
μικροποσότητες των παραπροϊόντων αυτών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.596, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Η κατασκευή Αιολικού πάρκου στα Λεύκαρα στην περιοχή “Πηγή του Κουννά” 

 Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό πρωτοκόλλου 23.06.010.01.596 ημερομηνίας 14 Μαρτίου, 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού επιθυμεί καταρχάς να σας ενημερώσει ότι δεν είναι 
η αρμόδια αρχή για αδειοδότηση αναπτύξεων ΑΠΕ, περιλαμβανομένων και Αιολικών Πάρκων. Το Υ Ε, Β & Τ 
λειτουργεί Σχέδια Χορηγιών στα οποία εντάσσονται έργα ΑΠΕ που έχουν εξασφαλίσει όλες τις απαιτούμενες 
Άδειες καθώς και εκπληρώσει όλες τις απαιτήσεις που απορρέουν από την υφιστάμενη νομοθεσία. Τα Σχέδια 
Χορηγιών λειτουργούν βάσει του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τις ΑΠΕ το οποίο εκφράζεται, για την περίπτωση 
της Αιολικής Ενέργειας, στον πιο κάτω πίνακα: 
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Αρμόδιες Αρχές για Αδειοδότηση αναπτύξεων ΑΠΕ για ηλεκτροπαραγωγή είναι: 

• Το Υπουργείο Εσωτερικών για έκδοση Πολεοδομικής και Οικοδομικής Άδειας. 

• Η ΡΑΕΚ για έκδοση Άδειας κατασκευής και λειτουργίας σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

• ΔΣΜ για όρους σύνδεσης στο δίκτυο. 

 Συγκεκριμένα, για το Αιολικό Πάρκο στο οποίο γίνεται αναφορά στην ερώτηση του Βουλευτή κ. Γ. 
Περδίκη στην περιοχή «Πηγή του Κουννά» στα Λεύκαρα, δεν έχει υποβληθεί οποιαδήποτε αίτηση για ένταξη 
στα Σχέδια Χορηγιών που λειτουργεί το Υπουργείο Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

 Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού είναι πάντα στη διάθεσή σας για να σας δώσει 
οποιεσδήποτε επιπρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τα πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 
κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.660, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη με αρ. 
23.06.010.01.660 και ημερομηνία 28 Μαρτίου 2012, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή του Γενικού Διευθυντή 
της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 6 Απριλίου 2012, σχετικά με την καθυστέρηση από την 
αρμόδια αρχή καταβολής λατομικών δικαιωμάτων στο Κοινοτικό Συμβούλιο Ασγάτας, και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

1. Τα λατομικά δικαιώματα καταβάλλονται κατά την ίδια ημερομηνία σε όλες τις κοινότητες με έμβασμα μία 
φορά το μήνα (συνήθως μεταξύ της 10ης και της 25ης ημέρας εκάστου μήνα). 

2. Συγκεκριμένα για την Κοινότητα Ασγάτας εμβάσματα λατομικών δικαιωμάτων για τους τελευταίους 10 
μήνες έγιναν κατά τις ακόλουθες ημερομηνίες: 

09/06/2011, 12/07/2011, 08/08/2011, 07/09/2011, 13/10/2011, 14/11/2011, 20/12/2011, 24/01/2012, 
15/02/2012, 22/03/2012.  

 Η οποιαδήποτε καθυστέρηση που παρατηρείται δυνατό να οφείλεται σε αυξημένο φόρτο εργασίας των 
λογιστηρίων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας  17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.703, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. 

Γεώργιου Τάσου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.010.01.703 και ημερομηνία 18 Απριλίου 2012 και 
σας πληροφορώ ότι η ταυτάριθμη ερώτηση ημερομηνίας 5 Απριλίου 2012 του βουλευτή της εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κυρίου Γεώργιου Τάσου, σχετικά με τα ναρκοπέδια της Εθνικής Φρουράς στην 
Κοινότητα Τρούλων, έχει σημειωθεί και τυγχάνει διερεύνησης σε συνεργασία με το ΓΕΕΦ. Μόλις ληφθούν οι 
απόψεις του ΓΕΕΦ θα επανέλθουμε γνωστοποιώντας στη Βουλή των Αντιπροσώπων τις απαντήσεις του 
Υπουργείου Άμυνας στα εγερθέντα ερωτήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώ Κοζάκου Μαρκουλλή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.705, ημερομηνίας 6 Απριλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημ. 18 τρέχοντος, η οποία αφορά ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής 
κος Γ. Περδίκης για το θέμα της δεύτερης συνάντησης των "Φίλων της Συρίας" στην Κωνσταντινούπολη, την 1 
Απριλίου 2012. 

 Ο οργανισμός με την επονομασία «Φίλοι της Συρίας» αποτελεί ένα διεθνές ανεπίσημο βήμα, που 
συγκροτήθηκε από αριθμό κυβερνήσεων, για να εκφράζουν απόψεις και προβληματισμούς για την 
αντιμετώπιση της τρέχουσας κατάστασης πραγμάτων στην Συρία, εκτός του πλαισίου των υφιστάμενων 
διεθνών και περιφερειακών οργανισμών όπως ο ΟΗΕ, η EE, ο Αραβικός Σύνδεσμος και άλλοι. 

 Η Υπουργός Εξωτερικών της Δημοκρατίας της Κύπρου Δρ Ερατώ Κοζάκου Μαρκουλλή προσκλήθηκε 
και παρέστη στην πρώτη συνάντηση των Φίλων της Συρίας στην Τυνησία στις 24 Φεβρουαρίου 2012. 

Χρόνος 2013-2014 2015-2016 2017-2018 2019 2020 

Εγκατεστημένα MW 165 180 210 260 300 
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 Η πρόσκληση των ενδιαφερομένων στην εκάστοτε συνάντηση επαφίεται στην κρίση του φιλοξενούντος 
κράτους. Η Τουρκία αρνήθηκε τελικά να προσκαλέσει τη Δημοκρατία της Κύπρου στη συνάντηση της 
Κωνσταντινούπολης, παρά τις αρχικές διαβεβαιώσεις της προς εταίρους μας στην EE και άλλα κράτη ότι θα 
προσκαλούσε όλα τα κράτη που είχαν παραστεί και στην πρώτη συνάντηση της Τυνησίας. 

 Ως αποτέλεσμα αυτής της απαράδεκτης συμπεριφοράς της Τουρκίας και σε συνδυασμό με προληπτικά 
έντονα διαβήματά μας, με τα οποία επισημάναμε τόσο τον παράγοντα αλληλεγγύης όσο και τη γεωγραφική 
εγγύτητά μας και τις όποιες συνέπειες ενδεχόμενα κληθούμε να αντιμετωπίσουμε, η Ύπατη Εκπρόσωπος της 
EE για Θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας Βαρόνη Άστον, και αριθμός κρατών μελών της 
EE επέλεξαν να μην συμμετάσχουν, υποβαθμίζοντας την παρουσία τους στη συνάντηση και δίνοντας με αυτό 
τον τρόπο στην Τουρκία το μήνυμα ότι η EE αποτελείται από 27 κράτη μέλη. 

Σε ότι αφορά τις παρεμβάσεις της Υπουργού των Εξωτερικών της Δημοκρατίας της Κύπρου με θέσεις και 
απόψεις για τις εξελίξεις στη Συρία, αυτές είναι συνεχείς από της ανάληψης των καθηκόντων της και 
υποβάλλονται σε όλα τα διεθνή, περιφερειακά και διμερή βήματα, όπου συζητείται το Συριακό και με πλήρη 
επίγνωση της αδυναμίας της αντιπολίτευσης της Συρίας να ορθώσει ενιαίο λόγο έναντι των δραματικών 
εξελίξεων στη Συρία. 

 Να επισημανθεί ότι η κοινή θέση της ΕΕ στα της Συρίας διαμορφώνεται και με τη συμβολή της 
Κύπρου.» 

Aπάντηση ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.732, ημερομηνίας 11 Απριλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με το ερώτημα αρ. 23.06.010.01.732, ημερ. 11/4/2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη, επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι ο Κατάλογος για την Έκθεση 
“Χαρτογραφώντας την Κύπρο - Mapping Cyprus” θα εκδοθεί και στα ελληνικά. 

 Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε άλλες διευκρινίσεις.»  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Σήμερα είναι εγγεγραμμένο 
προς συζήτηση το θέμα «Η ανάγκη εφαρμογής ενός αποτελεσματικού στρατηγικού σχεδιασμού για την 
αντιμετώπιση της φτώχιας», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη.   

 Ο κ. Γιώργος Περδίκης είναι ο πρώτος ομιλητής και έχει το λόγο. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Στις μέρες μας εντείνονται οι αλλεπάλληλες κρίσεις, επισιτιστική, ενεργειακή, χρηματοπιστωτική, 
κοινωνική, ενώ παράλληλα εξελίσσεται και η περιβαλλοντική κρίση.  Σύμφωνα με το Ψήφισμα 2052/2011 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της 15ης του Νιόβρη του 2011, περίπου 116 εκατομ. άτομα, ένα ποσοστό 11% του 
πληθυσμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απειλούνται από τη φτώχια και 42 εκατομ., το 8%, ζουν κάτω από το 
όριο της φτώχιας και συναντούν σοβαρά εμπόδια σε σχέση με την πρόσβαση στην απασχόληση, στην 
εκπαίδευση, στη στέγαση και στις κοινωνικές και χρηματοδοτικές υπηρεσίες. 

 Εκτιμάται ότι, εάν η οικονομική κρίση συνεχιστεί, θα δημιουργήσει περαιτέρω κοινωνική ανισότητα.  Οι 
φτωχοί θα γίνονται φτωχότεροι, η υγεία τους θα χειροτερεύει και θα πληθαίνουν οι ψυχικές διαταραχές, ενώ θα 
παρατηρείται αύξηση στην αντικοινωνική συμπεριφορά και έξαρση της βίας μέσα στην οικογένεια, αλλά και 
στην κοινωνία.   

 Μέσα σε αυτά τα πλαίσια τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεσμεύτηκαν όπως προχωρήσουν 
και προωθήσουν πολιτικές που να ενισχύουν τις καθορισθείσες θεματικές προτεραιότητες.  Η Κύπρος είχε 
δεσμευτεί στα πλαίσια της Εθνικής Στρατηγικής Κοινωνικής Ενσωμάτωσης για την περίοδο 2008-2010 ότι θα 
καταπολεμούσε τη φτώχια και τον κοινωνικό αποκλεισμό και θα διασφάλιζε τη δυνατότητα πρόσβασης όλων 
των πολιτών σε υλικούς και άυλους πόρους, σε δικαιώματα και υπηρεσίες. 

 Η καταπολέμηση της φτώχιας αποτελεί και πυλώνα της στρατηγικής “Ευρώπη 2020”. Σύμφωνα με τη 
στρατηγική αυτή, θα πρέπει να μειωθεί κατά τουλάχιστον είκοσι εκατομμύρια ως το 2020 ο αριθμός των 
ατόμων που διαβιούν κάτω από το όριο της φτώχιας, δηλαδή μέχρι το 4% του πληθυσμού.  Η Κύπρος έχει 
δεσμευτεί να μειώσει κατά είκοσι εφτά χιλιάδες τα άτομα που κινδυνεύουν με κοινωνικό αποκλεισμό ή 
βρίσκονται στα πρόθυρα της φτώχιας μέχρι το 2020.  Επίσης έχει δεσμευτεί ότι θα κρατήσει τα επίπεδα 
απασχόλησης στο 75%-77% του συνολικού πληθυσμού μεταξύ των ηλικιών εξήντα με εξήντα τεσσάρων ετών.  
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 Για να πάρουμε μία γεύση του πού βρισκόμαστε, το 2010 η Κύπρος σημείωνε επίπεδα απασχόλησης 
που μόλις άγγιζαν τους στόχους για το επίπεδο του στόχου για το 2020. είχαμε 75,4%.  Αντίθετα, είδαμε αυτά 
τα χρόνια την ανεργία να αυξάνεται κατακόρυφα.  Η Κύπρος από την τρίτη καλύτερη θέση που κατείχε 
ανάμεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έπεσε στη δέκατη έκτη θέση, αφού το ποσοστό των 
εγγεγραμμένων ανέργων της ανέβηκε στο 10,5% του ενεργού πληθυσμού το Μάρτιο του 2012 από το 6,8% 
του αντίστοιχου μήνα του 2011.  Ιδιαίτερα ανησυχητικό αποτελεί το γεγονός ότι η ανεργία ανάμεσα στους νέους 
κάτω των είκοσι πέντε ετών έχει φτάσει στο 29%, ενώ το αντίστοιχο περσινό ποσοστό, το Μάρτιο του 2011, 
ήταν μόλις 19%. 

 Στην Κύπρο, με βάση τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, περίπου το 16,2% του πληθυσμού ζούσε 
κάτω από το όριο της φτώχιας το 2009.  Το μεγαλύτερο ποσοστό αυτού του πληθυσμού ήταν άνω των εξήντα 
πέντε ετών, δηλαδή συνταξιούχοι, το 48,6%.  Ποσοστό 12% των παιδιών του νησιού ζούσαν κάτω από το όριο 
της φτώχιας.  Το 2010 είχαμε αύξηση μίας ολόκληρης ποσοστιαίας μονάδας στο ποσοστό του πληθυσμού που 
ζούσε κάτω από το όριο της φτώχιας, φτάσαμε το 17%, και δυόμισι ποσοστιαίων μονάδων σε ό,τι αφορά τα 
παιδιά, φτάσαμε το 14,6%.  Να θυμίσουμε ότι την ίδια εποχή στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ποσοστό είναι στο 
16,4% του συνολικού πληθυσμού.  Ανάμεσα δε στους συνταξιούχους το ποσοστό είναι 45,2% στην Κύπρο, 
ενώ στην Ευρώπη είναι 15,9%.  Έχουμε δηλαδή τους πιο φτωχούς κατά μέσο όρο συνταξιούχους στην 
Ευρώπη.   

 Δεν μπορεί παρά να διερωτηθεί κανείς τι θα καταδείξουν τα στατιστικά στοιχεία για το 2011 και το 2012, 
δεδομένης της κατακόρυφης αύξησης του ποσοστού ανεργίας και της μείωσης των δυνατοτήτων των κρατικών 
επενδύσεων, επιχορηγήσεων και επιδομάτων, λόγω της δεινής κατάστασης των δημοσίων ταμείων.  
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα αντίστοιχα στατιστικά στοιχεία του 2007, πριν δηλαδή την ανάληψη των 
καθηκόντων της παρούσας κυβέρνησης, είχαμε μόλις 15,5% του πληθυσμού που ζούσε κάτω από το όριο της 
φτώχιας.  Σημειώνεται ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο μέσος όρος των πολιτών που ζουν κάτω από το όριο της 
φτώχιας μειώθηκε οριακά από το 2007 έως το 2010, ενώ στην Κύπρο έχει αυξηθεί στα τέσσερα χρόνια της 
κυβέρνησης, της φιλολαϊκής κατά τα άλλα κυβέρνησης.   

 Λέγεται συχνά ότι η λήψη μέτρων από την κυπριακή κυβέρνηση για αντιμετώπιση της κρίσης έγινε κατά 
τρόπο που δεν επηρέασε το βιοτικό επίπεδο των Κυπρίων και τα εργασιακά δικαιώματα.  Οι αριθμοί 
αποδεικνύουν ότι αυτό είναι ένα μεγάλο ψέμα!  Μάλιστα συνάγεται από τους αριθμούς ότι η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η Ευρωπαϊκή Ένωση της Ελλάδας, της Ιταλίας, της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, έχει καταφέρει να 
μειώσει το συνολικό ποσοστό της φτώχιας, ενώ η Κύπρος της προοδευτικής κυβέρνησης έχει “καταφέρει” να 
αυξήσει το ποσοστό της φτώχιας.  Αν και είναι ηλίου φαεινότερον ότι η οικονομική κρίση έχει χτυπήσει τα 
νοικοκυριά της Κύπρου απ’ άκρη σ’ άκρη του νησιού, φαίνεται ότι η κατά τα άλλα φιλολαϊκή μας κυβέρνηση 
κωλυσιεργεί στη λήψη ουσιαστικών μέτρων για απάμβλυνση του φαινομένου της φτώχιας. 

 Σύμφωνα με την αίτηση που καλούνται οι συνταξιούχοι να συμπληρώσουν για να δικαιούνται επίδομα 
λόγω χαμηλών εισοδημάτων, το όριο καθορίζεται στα €858 το μήνα για τα νοικοκυριά του ενός ατόμου και στα 
€1.286 το μήνα για οικογένειες των δύο ατόμων.  Ρωτώ λοιπόν:  Είναι αυτό το μόνο κριτήριο για τον ορισμό της 
φτώχιας;  Δε θα έπρεπε να λαμβάνονται υπόψιν και άλλες παράμετροι;  Ένα σύγχρονο νοικοκυριό με χρέη ή 
ενοίκια, ακόμη κι αν αποτελείται από ένα ή δύο άτομα, δεν μπορεί να τα βγάζει πέρα αξιοπρεπώς με τέτοια 
χαμηλά εισοδήματα.  Η κατακόρυφη αύξηση του κόστους χρήσης ενέργειας οδήγησε επαγωγικά και σε αύξηση 
των τιμών των ειδών πρώτης ανάγκης.  Έτσι, εκσφενδονίζεται στα ύψη το ελάχιστο εισόδημα που χρειάζεται 
ένα νοικοκυριό, για να αντιμετωπίσει τις ανάγκες της ζωής.   

 Αγαπητοί φίλοι, 

 Πρέπει να θεωρήσουμε πλέον δεδομένο ότι στην Κύπρο της “ευμάρειας και της προόδου” υπάρχει 
σημαντική μερίδα του πληθυσμού του νησιού που ζει στην ανέχεια και στη φτώχια.  Η πιο μεγάλη μερίδα των 
φτωχών μας μέχρι τώρα ήταν ηλικιωμένοι που ζούσαν μόνοι ή σε μονογονεϊκές οικογένειες με τουλάχιστον ένα 
εξαρτώμενο παιδί.  Σημειώνω ότι περίπου 1 200 μονογονεϊκές οικογένειες ήδη λαμβάνουν δημόσιο βοήθημα.  
Η οικονομική κρίση όμως θέτει σε κίνδυνο και πολλές άλλες ομάδες του πληθυσμού και, έστω κι αν αυτές δε 
θεωρούνται τυπικά φτωχές με βάση τον ορισμό της κυβέρνησης, έχουν επηρεαστεί δυσμενώς από το 
γενικότερο οικονομικό κλίμα.  Οι λήπτες δημοσίου βοηθήματος, οι άνεργοι νέοι, οι άνεργες γυναίκες και το 
αδρανές γυναικείο δυναμικό, οι νέοι που αποχωρούν πρόωρα από το σχολείο, τα άτομα με αναπηρίες, όλες 
αυτές οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού μας βρίσκονται σήμερα σε ακόμη δυσχερέστερη κατάσταση. 

 Η κυβέρνηση όμως εξακολουθεί να πλανάται πλάνην οικτράν, αφού δε λαμβάνει υπόψιν της τα σημεία 
των καιρών.  Όταν μέσω κοινοβουλευτικής μου ερώτησης ζήτησα να μάθω ποια μέτρα σκόπευε να λάβει, για 
να βοηθήσει πρακτικά τους άπορους πολίτες της Κύπρου, και ποιο ποσό έχει εξασφαλίσει από το πρόγραμμα 
επισιτιστικής βοήθειας υπέρ των απόρων πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που εκπονήθηκε το Φεβρουάριο 
του 2012, συνολικού ύψους €0,5 εκατομ.,  απογοητεύτηκα, όταν πληροφορήθηκα ότι η κυβέρνησή μας δε 
θεώρησε ότι χρειαζόταν να εφαρμόσει πρόγραμμα επισιτιστικής βοήθειας για τους Κυπρίους απόρους.  
Προέβαλε τον ισχυρισμό ότι τάχα λόγω διάφορων δυσκολιών, όπως η μη ύπαρξη αποθεμάτων στην Κύπρο, 
καθίσταται τόσο το λειτουργικό όσο και το διοικητικό κόστος εφαρμογής πολύ υψηλό.  Δηλαδή είχαμε την 



2288 

 

ευκαιρία να εξασφαλίσουμε ένα ποσό από τα €500 εκατομ. που διέθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση στη διάθεση των 
κρατών μελών της, για να παρέχουν επισιτιστική βοήθεια σε απόρους, και η κυβέρνησή μας αποφάσισε ότι δεν 
μπορούσε να αντέξει το διοικητικό κόστος διαχείρισης των εκατομμυρίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Η κυβέρνηση οφείλει να δώσει εξηγήσεις στη Βουλή των Αντιπροσώπων και στον κυπριακό λαό γιατί 
απέφυγε να διεκδικήσει ορισμένα εκατομμύρια ευρωπαϊκής χρηματοδότησης για εφαρμογή επισιτιστικών 
προγραμμάτων για τις ευάλωτες οικονομικά ομάδες του πληθυσμού της Κύπρου.  Για να το κάνουμε πιο 
συγκεκριμένο, θα μπορούσαν αυτά τα εκατομμύρια να βοηθήσουν στην επέκταση του δωρεάν πρωινού στα 
σχολεία σε άπορους μαθητές με κυπριακά γεωργικά προϊόντα ή να στηρίξουν τα κοινωνικά παντοπωλεία που 
πολλοί δήμοι, όπως και η Εκκλησία έχουν ξεκινήσει, για να βοηθήσουν τους άπορους πολίτες, αλλά η 
κυβέρνηση αποφάσισε ότι είχε διοικητικό κόστος. 

 Κατά την άποψή μας, πρόθεση και στόχος της πολιτείας πρέπει να είναι η πράσινη ανάπτυξη και να 
αποτελέσει την κινητήριο δύναμη για την αντιμετώπιση των κρίσιμων οικονομικών ζητημάτων, τη μείωση της 
ανεργίας και την ενίσχυση της γυναικείας απασχόλησης.   

 Η οικονομία δεν εξαντλείται σε δείκτες και αριθμούς, αλλά αφορά την ευημερία του κάθε πολίτη και είναι 
ευθύνη όλων μας απέναντι στις επόμενες γενιές να την ορθοποδήσουμε, αλλά και στους ίδιους τους εαυτούς 
μας.  Αξίζει λοιπόν να δοκιμάσουμε και προτάσεις που ξεπερνούν τη φιλοσοφία του σημερινού κοινωνικού και 
οικονομικού συστήματος. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη. 

 Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Θα ήθελα καταρχάς να ευχηθώ σ’ έναν πρώην συνάδελφό μας, τον Ντίνο Χατζηνικόλα, ο οποίος 
διέρχεται μια πολύ δύσκολη φάση στη ζωή του, καλή ανάρρωση και πραγματικά εύχομαι πολύ σύντομα να το 
ξεπεράσει. 

 Έχει εγγραφεί το συγκεκριμένο θέμα από το συνάδελφο και τον συγχαίρω για την ευαισθησία του και 
ελπίζω ότι θα εξέλθουν μέσα από αυτή τη συζήτηση κάποια χρήσιμα συμπεράσματα σχετικά με το τι μπορεί να 
γίνει, ώστε να ετοιμαστεί ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα αντιμετώπισης του φαινομένου της φτώχιας και του 
αποκλεισμού. 

 Πέραν του φαινομένου αυτού με οικονομικό και κοινωνικό χαρακτήρα, η φτώχια έχει πάνω απ’ όλα ένα 
ατομικό, ένα προσωπικό χαρακτηριστικό, όπως το ζει ο καθένας από εμάς πάνω σε καθημερινή βάση, 
βλέποντας άστεγους, βλέποντας το διπλανό μας να υποφέρει, το συγγενή μας, το παιδί να μην έχει δυνατότητα 
φοίτησης.  Βλέπουμε επαίτες -πράγμα άγνωστο προς εμάς, προς την κυπριακή κοινωνία- τον άνθρωπο που 
περιμένει πλέον συσσίτιο από την Εκκλησία -παραπέμπω στις προσπάθειες της Επισκοπής Κωνσταντίας, 
αλλά και των άλλων εκκλησιών- τον άνεργο, ο οποίος περιμένει μήνες σειρά στο Γραφείο Εργασίας, για να 
πάρει το επίδομα ανεργίας.   

 Υπάρχουν στην Κύπρο οι φτωχοί με μια κάπως πιο γενική έννοια και υπάρχουν και οι άνθρωποι οι 
οποίοι υποφέρουν από την απόλυτη φτώχια.   Αν θα επιχειρήσουμε να προσδιορίσουμε τον ορισμό του 
φτωχού, τότε ανατρέχουμε στα καθημερινά από την Ευρωπαϊκή Ένωση κριτήρια, τα οποία καθορίζουν φτωχό 
εκείνον ο οποίος διαθέτει εισόδημα μικρότερο του 60% του μέσου εθνικού εισοδήματος.  Νοικοκυριό ενός 
ατόμου κάτω των €10.000 και για τετραμελή οικογένεια κάτω των €21.000, και αυτά ως έτος αναφοράς το 
2009, ενώ απόλυτα φτωχοί μπορούμε να πούμε ότι είναι μοναχικά, ανασφάλιστα άτομα, μονογονικές 
οικογένειες, συνταξιούχοι και παιδιά χωρίς προστασία.  Ορισμένα από αυτά τα άτομα σιτίζονται -θα το 
επαναλάβω για άλλη μια φορά- από την Εκκλησία μας και μερικώς από κάποιους δήμους με φανταστική 
πρωτοβουλία.   

 Είναι απόλυτα έκδηλο ότι οι απόλυτα φτωχοί άνθρωποι αντιμετωπίζουν υπαρξιακό πρόβλημα 
επιβίωσης και βρίσκονται σε κοινωνικό αποκλεισμό, αλλά και είναι υστερημένοι στα αγαθά της σύγχρονης 
κοινωνίας στην οποία εμείς σήμερα ζούμε.  Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα, το οποίο πλήττει το 17% των 
συμπολιτών μας, που ζουν κάτω από το όριο της φτώχιας.   

 Η Κυπριακή Δημοκρατία δυστυχώς ξεπερνά με μεγάλη ταχύτητα αρνητικά τα άλλα κράτη μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση με αρκετούς δείκτες που προσδιορίζουν τη φτώχια.  Ξεπερνά το μέσο όρο 
κινδύνου φτώχιας που αφορά τα παιδιά, το ποσοστό του πληθυσμού στην Κύπρο που βρίσκεται κάτω από το 
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όριο της φτώχιας είναι μεγαλύτερο του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε σύγκριση με 17%, που είναι ο 
μέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και με βάση τα στοιχεία του 2005 ένα σημαντικό ποσοστό, της 
τάξης του 54%, των ανθρώπων που βρίσκονται κάτω από το όριο της φτώχιας ήταν συνταξιούχοι. 

 Η Κύπρος έχει να επιδείξει άκρως αρνητικά επιτεύγματα στον τομέα της απασχόλησης, καθώς δε 
συγκρίνεται πλέον ευνοϊκά με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.  Η φτώχια παρουσιάζεται σε συγκεκριμένες 
πληθυσμιακές ομάδες, όπως είναι τα ηλικιωμένα άτομα, τα άτομα με αναπηρίες, τα παιδιά, οι μονογονικές 
οικογένειες, οι δανειζόμενοι, οι άνεργοι, οι γεωργοί και οι αυτοτελώς εργαζόμενοι. 

 Τα τελευταία τρία χρόνια το φαινόμενο αυτό έχει πάρει πρωτόγνωρες για την Κύπρο διαστάσεις και 
χρειάζεται να καθορίσουμε προτεραιότητες για την περίοδο μέχρι το 2020 υπό μορφή στρατηγικού σχεδίου 
αντιμετώπισης της φτώχιας.  Θα πρέπει σήμερα να δράσουμε.  Θα πρέπει να τεθούν σαφείς στόχοι για την 
Κύπρο, όπως αύξηση της απασχόλησης, να μειωθεί ο αριθμός των ατόμων και των παιδιών που ζουν κάτω 
από το όριο της φτώχιας, να διασφαλιστεί για όλους τους πολίτες η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, αλλά και το 
δικαίωμα στην εκπαίδευση και το δικαίωμα στην τροφή και τη στέγαση, το δικαίωμα στον πολιτισμό, το 
δικαίωμα στην κοινωνική ζωή.  Οι φτωχοί δεν μπορεί να χάσουν το αίσθημα ότι είναι μέλη του κοινωνικού 
συνόλου.   

 Για όλους αυτούς τους στόχους θα πρέπει να αναπτυχθούν και να υλοποιηθούν προγράμματα με 
οικονομικούς πόρους.  Θεωρώ ότι στο σημείο αυτό υπάρχει προτεραιότητα και θα πρέπει ως κράτος στην 
παρούσα οικονομική κατάσταση να δοθεί άμεσα ενίσχυση αυτών των πολιτικών, οι οποίες συνδράμουν στη 
δημιουργία ανάπτυξης.  Ενισχύουν την ανάπτυξη, αφού ο αριθμός των ανέργων μπορεί έτσι να μειωθεί και 
αφού παράλληλα θα ενισχύσουν την κατανάλωση κατά κόρον στα βασικά είδη.   

 Για την αντιμετώπιση του φαινομένου της φτώχιας χρειάζεται μια σωστή κοινωνική δικτύωση με εμπλοκή 
πρώτα της Εκκλησίας και των τοπικών μας αρχών.  Χρειάζεται πάνω απ’ όλα συντονισμός των δράσεων και 
των συνεργειών που μπορούν να αναπτυχθούν, προκειμένου να υπάρχει ουσιαστική και αποτελεσματική 
υλοποίηση προγραμμάτων.   

 Η στήριξη των φτωχών ομάδων του πληθυσμού δεν είναι πάντοτε χρηματική, αλλά μπορεί να είναι και 
υποστηρικτική στην προσπάθειά τους να λύσουν τα διάφορά τους προβλήματα, όπως με εξεύρεση εργασίας ή 
με ένταξή τους στη λεγόμενη δίκαιη κοινωνία.  Θα πρέπει η δικτύωση αυτή να φέρει το φτωχό στο σημείο να 
ζήσει με τρόπο που να αισθάνεται ότι εκεί έξω στην κοινωνία υπάρχει ένας κόσμος στον οποίο μπορεί να ζει 
και να συμμετάσχει πάνω σε ίση βάση, ανεξαρτήτως του οικονομικού επιπέδου.   Πιστεύω επίσης στην ιδιωτική 
πρωτοβουλία και τον εθελοντισμό για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος. Στα φτωχά ετούτα χρόνια της 
παρούσας διακυβέρνησης χρειάζεται να πληθαίνουν οι εθελοντικές και φιλανθρωπικές δράσεις για την 
ενίσχυση εκείνων που πλήττονται περισσότερο από τη σημερινή οικονομική πολιτική. 

 Σύντομα η συντεταγμένη πολιτεία θα πρέπει να μεριμνήσει για την κάλυψη εκείνων των αναγκών των 
πολιτών που δεν μπορούν να καλυφτούν σε σχέση με φάρμακα, τρόφιμα, αλλά και ιατρική φροντίδα. Κυρίως οι 
γιατροί μας στο δημόσιο παρέχουν πλέον πολλαπλάσιες υπηρεσίες στα νοσοκομεία, αφού όλος ο κόσμος έχει 
στραφεί προς αυτά.  Για να αντιμετωπίσουμε αυτό το πρόβλημα, θα πρέπει να στηριχτούμε στις δομές της 
Εκκλησίας μας και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Το κράτος θα πρέπει να χρηματοδοτήσει προγράμματα σίτισης 
για όσους βρίσκονται σε μεγάλη ανάγκη, συμπεριλαμβανομένων και των μαθητών στους χώρους των 
σχολείων, πρόνοιας για τους άστεγους και άμεσης στήριξης των οικογενειών που βρίσκονται σε δύσκολη θέση, 
κυρίως των πολυτέκνων. 

 Ο βασικός στόχος του Προέδρου της Δημοκρατίας για δίκαιη κοινωνία μέσα από τη διακυβέρνηση της 
συνεργασίας έχει καταστρατηγηθεί.  Κρίνω εκ του αποτελέσματος.  Η κυβέρνηση έκανε πλάτες στους 
κερδοσκόπους με διαχειριστή το Χαρίλαο Σταυράκη, γνωστό τραπεζίτη. Μας εγκλώβισαν και μας κρατάνε 
ομήρους στα χέρια των κερδοσκόπων.  Εξανέμισαν €46 δις, δημιουργία του Κύπριου μέσα από τον κόπο και 
το μόχθο δεκαετιών, και είναι άγνωστο αν θα μπορέσουν να πάρουν πίσω έστω και το ελάχιστο μέρος από 
αυτά και κινδυνεύει το κράτος να εισέλθει σε μεγαλύτερες περιπέτειες.  Η κυβέρνηση διέλυσε με τον τρόπο που 
κυβέρνησε κρατική περιουσία, όπως ΑΗΚ και κρατικούς αερομεταφορείς, άρα το σύνθημά της ότι δεν 
ξεπουλάει δημόσια περιουσία πάει και αυτό περίπατο, αφού διαλύει και νεκρώνει. 

 Η κυβέρνηση εξανέμισε πλεονάσματα συντηρώντας πολιτικούς πρόσφυγες και μη στοχευμένες 
κοινωνικές παροχές, συντηρώντας σύστημα μισθοδοσίας το οποίο δεν είναι συνάρτηση της παραγωγικότητας 
και της δημιουργίας εις βάρος της ανάπτυξης και της απασχόλησης. Η οικονομική πολιτική της κυβέρνησης, 
που επεδίωξε τη συντήρηση ιδεολογημάτων, είναι η αποκλειστική αιτία εκκόλαψης της φτώχιας και της 
ανεργίας. Σύντομα οδηγούμαστε σε μνημόνιο, για να μπορέσει το κράτος μας να λειτουργήσει, ένα μνημόνιο το 
οποίο θα ωθήσει περαιτέρω σε λιτότητα και αύξηση της ανεργίας, κατ’ επέκταση της φτώχιας, ένα μνημόνιο το 
οποίο θα στερέψει την αγορά από χρήμα και η ανάπτυξή μας θα επιτυγχάνεται με αργούς πλέον ρυθμούς, ένα 
μνημόνιο το οποίο θα σημαίνει ατέλειωτες θυσίες, ξεπούλημα κεκτημένων της κυπριακής οικονομίας που 
ίσχυσαν για δεκαετίες και προσβολή της εθνικής αξιοπρέπειας.  Οι αριθμοί που συνθέτουν το οικονομικό μας 
πρόβλημα προκαλούν μια σεισμική δόνηση.  
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 Από την άλλη, η πολιτική της κυβέρνησης στα δημοσιοοικονομικά, στηρίζοντας τις υψηλές και 
αντιπαραγωγικές δαπάνες του κράτους, αγνοώντας το καμπανάκι του ελλείμματος, δημιούργησε φτώχια στον 
τόπο, αφού κατόρθωσε να μας αφήσει χωρίς δυνατότητα δανεισμού και εκτόξευσε το κόστος του χρήματος στα 
ύψη για περίοδο τριετίας και πάνω. Το αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής ήταν η σαφής συρρίκνωση της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας όπως αυτή φαίνεται μέσα από τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, τα 
οποία δεικνύουν ότι τα τελευταία τρία χρόνια εγείρονται διατάγματα για κλείσιμο περίπου χίλιων εταιρειών ανά 
έτος.  Ερώτημα:   Σχετικά με την πίεση που ασκείται για φοροείσπραξη, αλλά, μέσα από τις αδιαπέραστες 
γραφειοκρατικές δομές του κράτους, πόσες θέσεις εργασίας χάνονται καθημερινά και κατ’ επέκταση σε ποια 
επίπεδα φτώχιας μάς οδηγούν; 

 Από την άλλη, βρήκε απροετοίμαστο αυτή η οικονομική πολιτική τον Κύπριο δανειζόμενο.  Χιλιάδες 
υπερχρεωμένα νοικοκυριά βρίσκονται σήμερα σε κατάσταση απόγνωσης εξαιτίας της ξαφνικής μείωσης των 
εισοδημάτων τους ή ακόμη και λόγω της απώλειας της εργασίας τους. Οι οικονομικοί τους προγραμματισμοί 
ανατρέπονται σήμερα τόσο για τους τωρινούς και μελλοντικούς σχεδιασμούς όσο δυστυχώς και για τα 
υφιστάμενα επηρεαζόμενα δάνεια τα οποία έχουν γίνει σε περιόδους απόλυτης οικονομικής σταθερότητας. 
Σήμερα οι όροι ζωής των νοικοκυριών αλλάζουν ριζικά με κύριο γνώμονα τις υποχρεώσεις τους σε υφιστάμενα 
δάνεια. Πολλά νοικοκυριά κινδυνεύουν να χάσουν τις περιουσίες τους -κυρίαρχη υποθήκη είναι η πρώτη 
κατοικία- αφού παρουσιάζουν αδυναμία να εξυπηρετήσουν τις υποχρεώσεις των δανείων τους. Καταλήγουμε 
σε ένα πρόβλημα το οποίο βασίζεται όχι μόνο σε οικονομικές, αλλά και σε κοινωνικές προϋποθέσεις.  

 Ένας πρόσθετος νέος παράγοντας ο οποίος επιβαρύνει το πρόβλημα είναι η ανεργία. Το ποσοστό 
ανεργίας, το οποίο σήμερα ανέρχεται στο 10% με συνεχώς αυξητική τάση, καθιστά δύσκολη την αποπληρωμή 
των δανείων που έλαβαν δανειζόμενα νοικοκυριά ως εργαζόμενοι και στη συνέχεια απώλεσαν την πηγή των 
εισοδημάτων τους.  Γνωρίζουμε ότι η χρέωση των κυπριακών νοικοκυριών ανέρχεται στο 290% του ΑΕΠ. Το 
χρέος αυτό είναι καταμερισμένο στα περισσότερα νοικοκυριά είτε υπό μορφή στεγαστικών είτε επαγγελματικών 
είτε καταναλωτικών δανείων.  Με τη μείωση των εισοδημάτων ή ακόμη χειρότερα με την απώλεια εργασίας 
καθίσταται σχεδόν αδύνατο να πληρωθεί η δόση, αλλά ούτε μπορεί να τηρηθεί ο τρόπος αποπληρωμής που 
συμφωνήθηκε στην τότε εποχή σταθερότητας με την ταυτόχρονη ύπαρξη πλήρους απασχόλησης. Τόσο οι 
υποθήκες όσο και οι περιουσίες που αγοράστηκαν σε εκείνες τις εποχές, ακόμη και στην περίπτωση που θα 
πρέπει να πουληθούν ή να εκποιηθούν, πέραν του ότι αυτό σήμερα δεν είναι δυνατό να επιτευχθεί σε μια 
κορεσμένη αγορά, δεν μπορεί επίσης να έχουν τις αναλογούσες με τις υποχρεώσεις των δανείων αξίες.  Το 
πρόβλημα αυτό διογκώνεται από μέρα σε μέρα και ομηροποιεί την κοινωνία και οικονομία μας σε έναν 
οικονομικό εγκλωβισμό καθήλωσης.  Η διατήρηση των οφειλών, αλλά και των αρχικών όρων αποπληρωμής, 
πρώτον, επιδεινώνει και καθηλώνει την ανάπτυξη και, δεύτερον, διογκώνει ταυτόχρονα την ανεργία.  

 Η λήψη μέτρων είναι επιτακτική.  Θα πρέπει η πολιτεία να συμπεριλάβει σε ένα νέο αναπτυξιακό πακέτο 
μέτρα που θα αμβλύνουν τη δεινή θέση των δανειζομένων, ώστε να προσανατολίσουν τις δυνατότητές τους 
προς την κατεύθυνση της δημιουργίας, υποβοηθώντας έτσι τη σταδιακή αποπληρωμή.   Η δίκαιη αποζημίωση 
των χαμένων από την ηλεκτροπληξία της οικονομικής πολιτικής της παρούσας διακυβέρνησης θα πρέπει να 
αναζητηθεί στη βάση της σωστής  και δίκαιης λειτουργίας της αγοράς.  Θεωρώ ότι η φτώχια μπορεί να 
παταχθεί μέσα από ολοκληρωμένη οικονομική πολιτική με σειρά μέτρων.  Μια σειρά μέτρων θα πρέπει να 
ενισχύσει οικονομικά τόσο τους ευάλωτους σε σχέση με τη δράση τους στο οικονομικό γίγνεσθαι όσο και 
αυτούς που δρουν σε βάρος τους οι αλλαγές που συντελούνται.  Το κράτος θα πρέπει να πληρώσει άμεσα 
στους ιδιώτες αυτά τα οποία τους χρωστεί (βλέπε ΦΠΑ, απαλλοτριώσεις).  Η παράταση αποπληρωμής των 
στεγαστικών δανείων και πιθανή επιδότηση μέρους του επιτοκίου για μια περίοδο τριών τουλάχιστον ετών θα 
πρέπει πλέον πολύ σοβαρά να μας προβληματίσει.  Και κάνω και αναφορά στη δήλωση της ευρωβουλευτού κ. 
Παπαδοπούλου σχετικά με την κερδοφορία €1,5 δις από πλευράς των τραπεζών ως διαφορά του επιτοκίου 
που είχε υποστεί η κυπριακή κοινωνία, ο Κύπριος δανειζόμενος το τελευταίο διάστημα. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η δέσμευση της αριστεράς απέναντι στον κυπριακό λαό ότι μαζί θα συνεχίσουν τον αγώνα για έναν 
καλύτερο κόσμο και για μια πιο δίκαιη κοινωνία που θα στηρίζεται στις αξίες της κοινωνικής δικαιοσύνης και της 
κοινωνικής αλληλεγγύης απέτυχε και οδήγησε στην πτώχευση του λαού και του συστήματός μας. 

 Σας ευχαριστώ και καλώ την πολιτεία να αναλάβει τις δικές της ευθύνες και μαζί με όλους τους φορείς να 
αντιμετωπίσουμε τη φτώχια.  Ειδικά σε αυτή τη δύσκολη και κρίσιμη περίοδο η πολιτεία και οι άνθρωποι θα 
πρέπει να δείξουμε τον κοινωνικό μας εαυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Ο κ. Γιώργος Γεωργίου από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Kύριε Πρόεδρε, 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ξαφνικά ανακαλύφθηκαν άστεγοι, ενώ το 2008 ο κ. Κασουλίδης δεν τους έβλεπε!  Επιπλέον, ο κ. Σουλτς 
μόλις πρόσφατα επευφήμησε την κυβέρνηση ότι έχει υψηλές επιδόσεις στον τομέα του κράτους πρόνοιας και 
της κοινωνικής συνοχής.  Εν τω μεταξύ,  κατά πρώτον ευχαριστώ όσους ηρωικώς παραμένουν στην αίθουσα 
και κατά δεύτερον, συνακόλουθα,  τονίζω κάτι στο οποίο νομίζω ότι όλοι συμφωνούμε, ότι αυτή η συζήτηση στο 
Τέταρτο Κεφάλαιο χρειάζεται επαναξιολόγηση και αναβάθμιση.  

 Πολλά κακά και συμφορές σε αυτό τον τόπο προήλθαν και από την ανοχή του λαού μας απέναντι στους 
κάθε λογής θύτες του.  Αυτό που βιώνουμε από τα μεσάνυχτα της περασμένης Πέμπτης έως και σήμερα είναι 
προκλητικά ανυπόφορο.  Οι ανεύθυνοι ρισκαδόροι τραπεζίτες, αφού εγκλημάτησαν σε βάρος της οικονομίας 
του τόπου, αλλά και των επόμενων γενεών, δεν ορρωδούν μπροστά σε τίποτα.  Σκέφτονται ακόμη τους 
παχυλούς μισθούς τους -παρεμπιπτόντως ερωτώ τι γίνεται και με τους μισθούς των άλλων τραπεζιτών- και τις 
χρυσές καρέκλες τους.  Είναι εδώ που μπορούμε να αναφωνήσουμε ‟αιδώς Αργείοι”!  Αιδώς και για την 
αναφορά ότι «κάποια μέρα θα πρέπει να γίνει έρευνα, για να αποδοθούν, αν χρειαστεί, ευθύνες».  Ακούστε: 
«Κάποια μέρα» και «αν χρειαστεί»!  Αιδώς και για κάποια πολιτικά κόμματα ή/και πολιτικούς που με τα 
μασημένα λόγια τους παραπέμπουν την εξέταση αυτού του τεράστιου, δαιμονικού, οικονομικού εγκλήματος 
στις ελληνικές καλένδες.  Η τιμωρία των ενόχων, πάντα μέσα στα θεσμικά πλαίσια, δεν είναι πράξη εκδίκησης . 
είναι καίρια προϋπόθεση διασφάλισης της δημοκρατίας και του περί δικαιοσύνης αισθήματος των πολιτών. 
Προέχει βέβαια η οικονομία.  Η διάσωσή της όμως, καθώς και η ανάγκη κλίματος συναίνεσης δεν μπορεί να 
αποτελέσουν προσχηματική δικαιολογία για ακόμα μια συγκάλυψη.  Ο λαός ας επαγρυπνεί, γιατί τα χειρότερα 
ίσως να έπονται. 

 Ας μιλήσουμε και για τη φτώχια. Πριν χαράξουμε όμως τους μεγαλόσχημους σχεδιασμούς μας, λες και η 
αντιμετώπισή της είναι απλώς θέμα έξυπνων σχεδιασμών και όχι πολιτικής βούλησης, γιατί φοβόμαστε να 
πούμε και τη γενεσιουργό αιτία της, αλλά και τους λόγους διατήρησης και επέκτασής της στις μέρες μας;  Θα 
αρχίσουν κάποιοι τα χαμόγελα και θα μας πουν πάλι αγκυλωμένους και ιδεοληπτικούς.  Ε, δεν πειράζει!  Ο 
καπιταλισμός είναι καπιταλισμός. άγριος, βάρβαρος, εκμεταλλευτικός. Παράγει και αναπαράγει τις κρίσεις και τη 
φτώχια και την πορνεία και τους πολέμους και όλα τα άλλα καλά.  Ρίχνει, όταν πιεστεί, και κάποια ψίχουλα 
στους σύγχρονους δούλους ή στους εύσχημους υπηρέτες του, για να υμνούν αυτό το ευλογημένο σύστημα της 
δήθεν αυτορρυθμιζόμενης αγοράς, της ελευθερίας και της δημοκρατίας και ζουν αυτοί καλά και εμείς κι ο 
κόσμος όλος χειρότερα!  

 Μίλησε ο Χριστόφιας για δικαιότερη κοινωνία και χλεύαζαν.  Η αύξηση των συντάξεων πέρα από το 
όριο της φτώχιας και το πασχαλινό επίδομα ήταν “τσιεκκούθκια”.  Το πακέτο φοιτητικής χορηγίας, οι ετήσιες 
αυξήσεις στον κατώτατο μισθό, οι αυξήσεις στα δημόσια βοηθήματα, οι παροχές στα άτομα που χρήζουν 
βοήθειας με κατάργηση των εισοδηματικών κριτηρίων, η ενοποίηση των στεγαστικών σχεδίων, οι αυξήσεις 
στις προσφυγικές βοήθειες και η επέκταση αυτών των βοηθειών, τα σχέδια και η παροχή κινήτρων από την 
Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, όλα τούτα ήταν “σπατάλες” του Νεοκλή και της Σωτηρούλας.  Έτσι 
μας έλεγαν.  Όλα αυτά όμως και άλλα είναι μέτρα και σχέδια τα οποία υλοποίησε η κυβέρνηση του Δημήτρη 
Χριστόφια, με πρωτοστάτη το ΑΚΕΛ, και στόχο είχαν και έχουν την εξυπηρέτηση του απλού ανθρώπου, του 
φτωχού και του πάσχοντος συνανθρώπου μας.  Κάποιοι τα πολέμησαν μετά μανίας, τα λοιδόρησαν τα μέτρα 
και τον Πρόεδρο με απαξιωτικούς χαρακτηρισμούς και ευτελείς αναφορές. Έτσι τους βόλευε και άλλα 
συμφέροντα, πολιτικά και οικονομικά, εξυπηρετούσαν. Αποφεύγουν όμως να πουν, όπως ο διάβολος το 
λιβάνι, ότι αυτά τα μέτρα στήριξαν και βελτίωσαν, έστω και κατ’ ελάχιστο, την ποιότητα ζωής των συμπολιτών 
μας.  Ας τους ρωτήσουμε. 

  «Πληρώνουμε τα συνθήματα του ΑΚΕΛ», λέει ο φίλος Νικόλας Παπαδόπουλος και συμβουλεύει:  «Δεν 
πρέπει να ακολουθήσουμε την καταστροφική πεπατημένη των τελευταίων τεσσάρων χρόνων». 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Συγγνώμη, κύριε συνάδελφε, αλλά, όπως το έχεις γραμμένο στην ομιλία σου, είναι πιο πετυχημένο! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Nα το ξαναπώ.  «Πληρώνουμε τα συνθήματα του ΑΚΕΛ», λέει ο εις εκ των δύο! 

(Γέλια) 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Ανησύχησα, κύριε Πρόεδρε!   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Θα έρθει και η σειρά σας, κύριε Αβέρωφ. 

 Συμβουλεύει:  «Δεν πρέπει να ακολουθήσουμε την καταστροφική πεπατημένη των τελευταίων 
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τεσσάρων χρόνων, δηλαδή την πολιτική της ατολμίας και της έλλειψης πολιτικής βούλησης».  Η ‟πεπατημένη” 
είναι αυτή που μόλις περιέγραψα και η ‟τολμηρή πολιτική βούληση” είναι εκείνη που ακολουθείται στην 
Ελλάδα, Ιρλανδία, Ισπανία και αλλού, αυτή που οδήγησε τους εν λόγω λαούς και άλλους βέβαια στην απόλυτη 
ευτυχία!  Μάλιστα!  Οι προτάσεις που κατατέθηκαν για δικαιότερη φορολόγηση και συνεισφορά του κεφαλαίου 
ήταν αγκυλώσεις. Απορρίφθηκαν από τους γνωστούς κύκλους που πρεσβεύουν άλλη φιλοσοφία.  Οι 
προκλήσεις, αγαπητοί φίλοι, μιας και αναφέρεστε συχνά σε αυτές…  Είναι εδώ και η πρόκληση-πρόσκλησή 
μας,  η ψήφισή τους! 

 Οι αναφορές πως οι προτάσεις του ΑΚΕΛ και του Χριστόφια μάς οδηγούν στην καταστροφή είναι το 
λιγότερο ατυχείς. Και δε μας οδήγησε στην καταστροφή ο ελλειμματικός έως ανύπαρκτος και πλημμελής 
εποπτικός έλεγχος του κ. Ορφανίδη!  Προσέξτε μια εύστοχη παρατήρηση του κ. Ορφανίδη από 
δημοσιογραφική διάσκεψη της ετήσιας έκθεσης της τράπεζας για το έτος 2010, με ημερομηνία 27 Απριλίου του 
2011:  «Σημειώνω ότι οι μεγάλες τράπεζες -για τις κυπριακές μιλά- κατά τη διάρκεια του 2010 προέβησαν σε 
ενδυνάμωση της κεφαλαιουχικής τους βάσης, ενώ εντός του 2011 προχωρούν με περαιτέρω αυξήσεις».  
Μάλιστα!  «Μην αγγίζετε το Διοικητή!».  Έτσι μας έλεγε το αμίμητο δίδυμο και όχι μόνο.  Ε, αφού εμείς δεν 
αγγίξαμε το Διοικητή, που μας οδήγησε μαζί με τις διοικήσεις των τραπεζών σχεδόν στην καταστροφή, 
αγγίξατε εσείς για τα καλά τον κόσμο, τον οποίο τώρα ποντιοπιλατικά λυπάστε.    

 Κάθε φορά που οι κακόφημοι οικονομικοί οίκοι υποβάθμιζαν την οικονομία του τόπου μας διευρύνοντας 
έτσι τη φτώχια, κάποιοι χαμογελούσαν αυτάρεσκα, σχεδόν χαίρονταν.  Γαία πυρί μειχθήτω, που λέει και ο 
Λευτέρης.  Να καούν τα πάντα!  Να πληγεί το ΑΚΕΛ, να υποσκαφτεί η διαχρονική σχέση του με τους 
εργαζομένους, να απαξιωθεί το συνδικαλιστικό κίνημα, να καταστραφεί η οικονομία του τόπου, για να έρθουν 
στην εξουσία και να τη σώσουν, αλήθεια, ποιοι;   Εκείνοι που η ιδεολογία τους έπιασε πάτο και ο 
σοσιαλνεοφιλελεύθερος τρόπος διακυβέρνησης των ομογάλακτών τους οδηγεί την Ευρώπη και τον κόσμο 
στην εξαθλίωση;   Πάντα κυβερνώντας ‟νούσιμα” η σοφή Βουλή έδωσε κάποια εκατομμύρια στους 
ξενοδόχους. Τα είπαν ‟κίνητρα”.  Τώρα που απολύουν τους Κύπριους, για να προσλάβουν τους πιο ευέλικτους 
κοινοτικούς, κάποιοι χάσκουν και μιλούν για ανεργίες και φτώχιες.  Τέτοια παραδείγματα της τεράστιας αγάπης 
που έχει για τους φτωχούς η συντηρητική κυπριακή αντιπολίτευση μπορούμε να λέμε ως αύριο! 

 Η ουσία όμως είναι άλλη.  Τι θα γίνει;   Δεν άνοιξαν ακόμα οι κρουνοί του ουρανού, για να βρέχει ευρώ. 
Τα λεφτά είναι εδώ, είναι συγκεκριμένα, όπως συγκεκριμένοι και επώνυμοι είναι οι όλο και λιγότεροι κάτοχοί 
τους.  Το μέγα θέμα είναι ο ανακαταμερισμός τους με τρόπο δικαιότερο, όχι βέβαια μέσα από τη νεφελώδη, 
“φιλάνθρωπη” πρόταση του Δημοκρατικού Συναγερμού για την κοινωνία, λες και οι άνεργοι, οι συνταξιούχοι, 
όσοι ζουν κάτω από το όριο της φτώχιας θέλουν ελεημοσύνη.   Θέλουν μια ανθρώπινη και δικαιότερη 
μεταχείριση ως δικαίωμα και κατάκτηση, όχι ως χατίρι.  Ο πραγματικά δίκαιος τρόπος για όσους νοούν θα γίνει 
αργότερα. 

 Η στήριξη και η ενίσχυση των ανέργων, των συνταξιούχων και των φτωχών πρέπει να είναι συνεχής.  Η 
ενδυνάμωση και η διατήρηση του κοινωνικού κράτους και της κοινωνικής πολιτικής είναι ο στόχος και ο 
σκοπός μας, ώστε να μην οδηγηθούμε σε κοινωνικά θλιβερά φαινόμενα, αλλά και σε νεοφασιστικά ‟εγέρθητι”, 
που ήδη κυοφορούνται και εδώ.  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εν ‟εγέρθητι” που είπε τζιαι ήταν λάθος πάλε! 

 Οι αυξήσεις στον κατώτατο μισθό, ο διπλασιασμός των μονογονεϊκών οικογενειών που θα τύχουν 
βοήθειας με τη νέα ρύθμιση, τα προγράμματα κατάρτισης ανέργων και η παροχή κινήτρων σε εργαζόμενους 
και επιχειρήσεις που πρέπει να συνεχιστούν και να ενισχυθούν, η πολιτική για καταρτισμό νέων ατόμων για 
άμεση είσοδο στην αγορά εργασίας σε τομείς που πάσχει η οικονομία μας σήμερα είναι επιβεβλημένα.   Η 
στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και οι διευκολύνσεις σε αυτές ήδη τροχοδρομούνται.   Η ορθή 
ανάπτυξη και η εκμετάλλευση από το κράτος της ευλογίας των υδρογονανθράκων με όλα τα ευεργετικά 
αποτελέσματα, που θα αποφέρουν έσοδα και ενίσχυση των δημόσιων οικονομικών, αλλά και νέες θέσεις 
εργασίας, προχωρούν με πανθομολογούμενη επιτυχία. Η πάταξη της γραφειοκρατίας, η ορθή και εύρυθμη 
λειτουργία της δημόσιας υπηρεσίας, με αύξηση της παραγωγικότητας, υλοποιούνται για πρώτη φορά με 
σταθερά βήματα.   Η ώθηση στην ανάπτυξη με μέτρα και στοχεύσεις σε ξένες επενδύσεις και με προσέλκυση 
νέων κεφαλαίων αποδίδει καρπούς.  Μπορούν και πρέπει να επενδυθούν κεφάλαια στην πραγματική 
οικονομία.  Μια επιπλέον κρατική επένδυση, π.χ. στον Οργανισμό Χρηματοδότησης Στέγης, θα πρόσφερε 
διέξοδο σε νέα ζευγάρια που ασφυκτιούν μέσα στη μέγγενη των τραπεζικών επιτοκίων, ενώ παράλληλα θα 
πρόσφερε θέσεις εργασίας στην οικοδομική βιομηχανία και θα απελευθέρωνε παραγωγικές δυνάμεις.    

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ως ΑΚΕΛ θλιβόμαστε πραγματικά για τους ανέργους, τους φτωχούς, τους καταπονημένους συμπολίτες 
μας. Μπορούμε όμως να τους κοιτάμε στα μάτια, ξέροντας ότι η κυβέρνηση και εμείς κάναμε τα πάντα, για να 
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περιορίσουμε τα προβλήματά τους και να επουλώσουμε τη δυστυχία τους.   Χρειάζονται και άλλα;   Σαφώς, 
ναι!  Είμαστε έτοιμοι για συζήτηση και ειλικρινή  διάλογο, γιατί εδώ πραγματικά δεν περισσεύει κανείς.  Η 
φτώχια δεν επιλέγει αριστερούς και δεξιούς.  Χτυπά αμείλικτα!  Μακριά από μικροκομματικές σκοπιμότητες, 
προσωπικές ατζέντες, στενά ταξικές προσεγγίσεις  και προεδρικούς εκλογικούς σχεδιασμούς μπορούμε να 
αντεπεξέλθουμε.  Δεν έχουμε βέβαια ψευδαισθήσεις. ο καπιταλισμός θα παραμείνει καπιταλισμός. Ο Θεός να 
βοηθήσει και να λυπηθεί το λαό του να μην πέσει στα σαγόνια του συγκαλυμμένου νεοφιλελεύθερου καρχαρία. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αισθάνομαι πραγματικά ότι ο συνάδελφος έχει κάνει μία τοποθέτηση με πολύ έντονες 
και επικριτικές αναφορές και δεν έχω πρόθεση σ’ αυτές να αναφερθώ, όμως θεωρώ ότι υπήρξε μία εκτροπή.  
Υπήρξε μία εκτροπή, διότι έκαμε αναφορά και σε ζητήματα ηθικής, αποδίδοντας λίγο πολύ στον καπιταλισμό το 
φαινόμενο της πορνείας και ταυτίζοντας όσους εν πάση περιπτώσει πιστεύουν ή λειτουργούν μέσα στα πλαίσια 
του συστήματος αυτού με πόρνους.  Λες και η πορνεία δεν υπήρχε πριν την εμφάνιση του καπιταλισμού ή λες 
και η πορνεία δεν υπήρξε σε άλλα οικονομικά ή πολιτικά συστήματα!   

 Εγώ θέλω διευκρινιστικά, κύριε Πρόεδρε, μόνο να πω ότι ο καπιταλισμός υπήρξε επιλογή ελευθερίας και 
αμφισβήτησης ενός συστήματος φεουδαρχίας και δουλοπαροικίας, το οποίο επεβλήθη το μεσαίωνα.  Ο 
καπιταλισμός ακριβώς προέκυψε μέσα από το κίνημα της θρησκευτικής μεταρρύθμισης την περίοδο της 
Αναγέννησης στο χώρο της Ευρώπης και η ηθική του καπιταλισμού η οποία υπάρχει, άσχετα εάν και αυτή έχει 
δεχθεί πυρά, όπως και άλλα συστήματα ιδεολογικά, υπάρχει και αποτυπώνεται γλαφυρότατα μέσα στα κείμενα 
των μεγάλων στοχαστών, πολλοί εκ των οποίων υπήρξαν θεολόγοι, και κυρίως μέσα στον ‟Πλούτο των εθνών” 
του Άνταμ Σμιθ. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η παρέμβαση του κ. Μητσόπουλου θα πυροδοτήσει, είμαι βέβαιος, συζήτηση, γιατί θα δώσω το λόγο 
στον κ. Λαμάρη τώρα, αλλά αυτή η διαδικασία που βλέπετε τώρα είναι ίσως και η σωστή διαδικασία για το 
Κεφάλαιο Τέταρτο.  Πρέπει πια να σταματήσει το φαινόμενο να βγαίνουμε στο βήμα, να κάμνουμε τις 
τοποθετήσεις μας και να πηγαίνουμε σπίτι μας ήσυχοι ότι τα είπαμε.  Αυτή η συζήτηση, η πυροδότηση της 
συζήτησης την οποία, ως προεδρεύων της Βουλής, αυτή τη στιγμή θα επιτρέψω, είναι ότι είναι και δική μου 
άποψη ότι πρέπει να αλλάξει αυτό το σύστημα του Τέταρτου Κεφαλαίου.   

 Κύριε Λαμάρη, έχετε το λόγο. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Μία φράση μόνο, κύριε Πρόεδρε. 

 Ας μας επιτραπεί να μη θεωρούμε ότι ο καπιταλισμός είναι το τέλος της ιστορίας της κοινωνίας μας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Επειδή ακριβώς, κύριε Πρόεδρε, κινδυνεύει, με την καλή έννοια, να εξελιχθεί αυτή η συζήτηση σε μια 
από τις κλασικές αλλά ωραιότατες συζητήσεις περί ιδεολογίας μαρξισμού και καπιταλισμού, εγώ θέλω να πω 
ότι και οι δύο ιδεολογίες στην πράξη αποδείχθηκαν, αφού έχουν έμπρακτη εφαρμογή, ότι έχουν αποτύχει.  
Άρα, να αφήσουμε πίσω τις δύο αυτές πεπαλαιωμένες ιδεολογίες και ας κοιτάξουμε μπροστά, προς την 
πράσινη ανάπτυξη. 

 Ευχαριστώ. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, ησυχία!  

 Ο κ. Δαμιανού. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα πραγματικά πρόθεση να συμμετάσχω στη συζήτηση, αλλά να ενημερώσω τον 
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αγαπητό συνάδελφο κ. Περδίκη ότι ο πρώτος που ανέλυσε την αλλοτρίωση του ανθρώπου σε σχέση με τον 
εαυτό του και τη φύση είναι ο ίδιος ο Μαρξ.   

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι εμείς ως ΑΚΕΛ καταδικάζουμε την εμπορευματοποίηση του 
ανθρώπινου σώματος.  Δυστυχώς αυτό το σύστημα ιδιαίτερα έχει περγαμηνές -εντός εισαγωγικών- να επιδείξει 
στην εμπορευματοποίηση του γυναικείου σώματος και αυτό δεν μπορεί παρά να το καταδικάζουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού.  

(Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής επανέρχεται στην έδρα.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 O κ. Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Εγώ θα πω ότι μου άρεσε η ομιλία του κ. Γεωργίου πραγματικά και ελπίζω τα ίδια τα πράγματα να πει 
και σε λίγες μέρες, που ο κ. Σιαρλή θα μας φέρει μέτρα της τάξης των €200 εκατομ., αντιλαμβάνομαι, για να 
αντιμετωπίσει τη χρεοκοπία στην οποία μας έχει οδηγήσει η κυβέρνησή του, ως επίσης ελπίζω τα ίδια να πει, 
όταν ενδεχομένως θα ακούσουμε και τις παρεμβάσεις του Προεδρικού προς υποστήριξη κάποιων 
συγκεκριμένων τραπεζιτών.  Και τότε ελπίζω να πει τα ίδια, αλλά φυσικά θα μας δοθεί η ευκαιρία όλα αυτά να 
τα συζητήσουμε, είμαι σίγουρος, σε έκταση τις επόμενες μέρες και μήνες που θα έρθουν.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μαυρίδης και μετά η μόνη ομιλήτρια είναι η κ. Αθηνά Κυριακίδου, αλλά έδωσα το λόγο στον κ. 
Μαυρίδη· κάτι έχει να πει. 

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Ναι, κύριε Πρόεδρε, μπήκαμε σε μία ακαδημαϊκή συζήτηση και, καθώς είμαι και εγώ ακαδημαϊκός, θα 
ήθελα να πω στους φίλους της αριστεράς και της δεξιάς ότι χρειαζόμαστε ένα σεμινάριο για το τι σημαίνει 
‟αριστερά” και τι σημαίνει ‟δεξιά” και τι σύστημα έχουμε στην Κύπρο.  Και να σταματήσουμε να λαϊκίζουμε 
επικαλούμενοι είτε το καπιταλιστικό σύστημα είτε το σοσιαλιστικό.  Και θα σας πω επίσης ότι στις άλλες χώρες 
δε γίνονται καν τέτοιες συζητήσεις και νιώθω ότι είμαστε τουλάχιστον τριάντα χρόνια πίσω από τις υπόλοιπες 
κοινωνίες.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γεωργίου. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  χαίρομαι πραγματικά…  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, παρακαλώ!  Αφήστε τον κ. Γεωργίου να μιλήσει. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Χαίρομαι πραγματικά εάν, με αυτό που έγινε σήμερα, θα γίνει μία αρχή, για να μπούμε σε ένα πεδίο και 
επίπεδο και είδος συζήτησης όπως αυτό που γίνεται τώρα.  Εγώ το απολαμβάνω! 

 Θέλω να εκφράσω την εκτίμησή μου για όσους έχουν πει κάποια πράγματα, ιδιαίτερα στον κ. 
Μητσόπουλο, λέγοντας όμως ότι κανένας δεν αμφισβήτησε ότι ο καπιταλισμός στο στάδιο της εκκίνησής του, 
ναι, υπήρξε ένα προοδευτικό κοινωνικό μόρφωμα το οποίο απάλλαξε την ανθρωπότητα από τη φεουδαρχία και 
πρόσφερε πάρα πολλά στην ανθρωπότητα, αλλά προφανώς ζούμε όχι το τέλος των ιδεολογιών, ζούμε το 
τέλος αυτού του συστήματος με όση σαπίλα, εκτροπές και διάβρωση μπορεί να παρατηρήσει κάποιος.  Και 
προφανώς η πορνεία δεν είναι χαρακτηριστικό μόνο του καπιταλισμού.  Εξάλλου υπήρξε και ήταν και 
νομιμοποιημένη η αρσενική και η θηλυκή πορνεία στην αρχαία Ελλάδα, αλλά προφανώς εδώ, επειδή δε μιλάμε 
για σοσιαλισμό, αναφέρθηκα σε αυτά τα φαινόμενα που έχουν να κάμουν με τον καπιταλισμό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

 Καλά είναι να γίνεται και διάλογος στο Τέταρτο Κεφάλαιο, για να αποκτά κάποιο ενδιαφέρον η συζήτηση. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι με τη σημερινή ομιλία δημιουργείται η προοπτική υλοποίησης του οράματος 
που δεν απέκρυψαν ποτέ οι φίλοι της αριστεράς, ακόμα και ο νυν Πρόεδρος, διευκρινίζοντας προεκλογικά, 
στην προεκλογική εκστρατεία για τις προεδρικές εκλογές του 2008, ότι «επί του παρόντος δεν είναι στις 
προτεραιότητές του η υλοποίηση του υπαρκτού σοσιαλισμού».  Και επειδή έχουν αποφανθεί ότι είναι το τέλος 
του καπιταλισμού, ο Κύπριος πολίτης μπορεί να έχει την προσδοκία της επαναφοράς του υπαρκτού 
σοσιαλισμού.  Και επειδή έχουμε τον πρώην γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ, Πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, και τους φίλους της αριστεράς με τόσες ευαισθησίες, θα τους υπενθυμίσω ότι μόλις σήμερα η 
κυβέρνηση του αριστερού Χριστόφια έφερε νομοσχέδιο που υπερψηφίστηκε και από τη δική τους ομάδα, για 
να χαριστεί ο ΦΠΑ σε όσους αγοράζουν private jet, την ώρα που αυτή η αριστερή κυβέρνηση έχει επιβάλει 5% 
ΦΠΑ για τα τρόφιμα και τα φάρμακα στο φτωχό τον κόσμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι η σειρά της κ. Αθηνάς Κυριακίδου να ομιλήσει και την καλώ να προσέλθει στο βήμα.   

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Δύο σημεία πριν μπω στην ομιλία μου, την οποία βέβαια ετοίμασα από την περασμένη Πέμπτη, αλλά 
δεν έγινε το Τέταρτο Κεφάλαιο ένεκα του έκτακτου περιστατικού με τη Λαϊκή Τράπεζα.  Το πρώτο είναι ότι ο 
συνάδελφος αναφέρθηκε στον καπιταλισμό και στο τέλος του συστήματος.  Βέβαια, εμείς καταδικάζουμε τον 
απόλυτο φιλελεύθερο καπιταλισμό, ο οποίος διευρύνει το χάσμα μεταξύ φτωχών και πλουσίων, όμως από την 
άλλη μεριά δεν ξέρω αν ο συνάδελφος προτείνει το μαρξισμό-λενινισμό τον οποίο και εμείς ως Δημοκρατικό 
Κόμμα καταδικάζουμε, γιατί δε θεωρούμε ότι είναι αυτό το οποίο έχει ανάγκη αυτή τη στιγμή η Κυπριακή 
Δημοκρατία.  Σχετικά με το δεύτερο σημείο, το θέμα της σημερινής συζήτησης είναι «Η ανάγκη εφαρμογής ενός 
αποτελεσματικού στρατηγικού σχεδιασμού για την αντιμετώπιση της φτώχιας» και ο αγαπητός συνάδελφος 
αναφέρθηκε περισσότερο στα προβλήματα που προέκυψαν από την κρίση στο τραπεζικό σύστημα.  Έχω την 
άποψη, κύριε Πρόεδρε, ότι αυτό το θέμα είναι πάρα πολύ σοβαρό και επ’ ευκαιρία αυτού να το εγγράψουμε 
στο Τέταρτο Κεφάλαιο και να μπορέσουμε όλοι να κάμουμε τις δικές μας παρεμβάσεις, γιατί όλοι έχουμε 
έντονες, πολύ έντονες απόψεις για το συγκεκριμένο θέμα και για τις ευθύνες. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Με τον όρο ‟φτώχια” αναφερόμαστε στην οικονομική κατάσταση που χαρακτηρίζεται από έλλειψη 
επαρκών πόρων για την ικανοποίηση βασικών ανθρώπινων αναγκών.  Η έλλειψη ενός στοιχειώδους επιπέδου 
στη διατροφή, τη στέγη και την ένδυση μπορεί να αποτελέσει μέτρο με το οποίο μπορεί να αξιολογηθεί η 
φτώχια, χωρίς όμως αυτό να μπορεί να αποδώσει απόλυτα το τι θωρείται επαρκές και τι αναγκαίο για τον κάθε 
άνθρωπο που βιώνει αυτή την κατάσταση. 

 Το κατώφλι των βασικών αναγκών που ορίζει το όριο της φτώχιας διαφέρει από ήπειρο σε ήπειρο και 
από χώρα σε χώρα.  Φτωχοί θεωρούνται εκείνοι οι άνθρωποι που είναι σαφώς σε χειρότερη κατάσταση απ’ 
ό,τι το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού της χώρας τους, δηλαδή το επίπεδο διαβίωσής τους είναι κατά 
πολύ κατώτερο από το επίπεδο ζωής που απολαμβάνουν οι περισσότεροι άνθρωποι στην κοινωνία όπου 
ζουν.  Και να αναφέρω εδώ ότι το επίπεδο της φτώχιας στην Κύπρο έχει αυξηθεί κατά 12% τον τελευταίο 
χρόνο. 

 Η φτώχια επικράτησε να μετράται σε χρήματα και αντανακλά τους κατά κεφαλήν διαθέσιμους από τους 
πραγματικούς οικονομικούς πόρους μιας χώρας, δηλαδή ορίζεται με το μέσο εισόδημα της κάθε χώρας.  Η 
φτώχια στην Ευρωπαϊκή Ένωση ορίζεται στο 60% του μέσου εισοδήματος, δηλαδή οι Ευρωπαίοι πολίτες που 
έχουν εισόδημα λιγότερο από το 60% του μέσου εισοδήματος της χώρας τους συγκαταλέγονται στην κατηγορία 
των φτωχών. 

 Παρ’ όλο που η Ευρώπη θεωρείται από τις πιο ακμάζουσες περιοχές στον κόσμο, τις τελευταίες 
δεκαετίες βρίσκεται αντιμέτωπη με έντονα φαινόμενα φτώχιας και κοινωνικού αποκλεισμού, τα οποία 
εντάθηκαν και βαθμιαία αυξάνονται λόγω της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης.  Παρά το ότι η φτώχια στις 
χώρες της Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης δεν παρουσιάζεται τόσο έντονα όσο στις χώρες του μεσογειακού 
Νότου, Ιταλία, Ισπανία, Ελλάδα, Πορτογαλία και Κύπρο, όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
συγκεντρώνουν από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 υψηλά ποσοστά εισοδηματικής φτώχιας, που σε κάποιες 
περιπτώσεις υπερβαίνουν το 20% του συνολικού πληθυσμού τους. 
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 Οι λόγοι που οδηγούν στη φτώχια μπορεί να είναι κοινωνικοί ή και προσωπικοί.  Σύμφωνα με 
πανευρωπαϊκή έρευνα, η υψηλή ανεργία και οι χαμηλοί μισθοί και συντάξεις είναι δύο από τις κυριότερες 
κοινωνικές αιτίες της φτώχιας, ενώ η έλλειψη γνώσεων, ικανοτήτων και εκπαίδευσης θεωρούνται ως οι 
περισσότερο σημαντικοί προσωπικοί λόγοι για τη φτώχια.  

 Η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση ανέδειξε και επέτεινε δημοσιονομικές και διαρθρωτικές αδυναμίες 
των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαμορφώνοντας συνθήκες οικονομικής αβεβαιότητας και 
κοινωνικής ανασφάλειας που απειλούν το ευρωπαϊκό οικοδόμημα και την κοινωνική συνοχή.  Η διείσδυση της 
κρίσης στην πραγματική οικονομία υπονόμευσε κάθε προσπάθεια γρήγορης ανάκαμψης, ενώ η μετεξέλιξή της 
σε κοινωνική κρίση και κρίση στην απασχόληση οδήγησε στην όξυνση των οικονομικών, κοινωνικών και 
εκπαιδευτικών ανισοτήτων, αυξάνοντας σημαντικά τόσο το φαινόμενο της φτώχιας όσο και την ανεργία.  
Σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση των είκοσι επτά υποστηρίζεται ότι 115 εκατομ. άνθρωποι διαβιούν κάτω από 
το όριο της φτώχιας, ενώ το 2007, πριν ξεσπάσει η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση, κάτω από το όριο της 
φτώχιας βρίσκονταν 85 εκατομ. άνθρωποι. 

 Σε σχέση με την Κύπρο, τα στοιχεία της Eurostat για το 2010 είναι απογοητευτικά, καθώς, ακόμα και με 
τις κοινωνικές παροχές και την επιδοματική πολιτική της κυβέρνησης προς τις ευάλωτες ομάδες, ποσοστό 17% 
του πληθυσμού ζει κάτω από το όριο της φτώχιας, ενώ το 2009 το ποσοστό αυτό βρισκόταν στο 16,2%.  
Γίνεται αντιληπτό λοιπόν ότι το πρόβλημα της φτώχιας παρουσιάζει αυξητική τάση στον τόπο μας και παρά το 
γεγονός ότι δεν υπάρχουν επίσημα στατιστικά στοιχεία για το 2012 το ίδιο ποσοστό ή μάλλον αυξημένο 
ποσοστό εκτιμάται ότι θα αναδειχθεί για το 2012.  Η κοινωνία μας βιώνει έντονα τις συνέπειες της οικονομικής 
ύφεσης, σε συνάρτηση και με την κατάσταση στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα βιώνει την ακρίβια και την 
εκτόξευση της ανεργίας στο 10%.  Οι κίνδυνοι παρατεταμένης φτώχιας για τις ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού οξύνονται και πιο έντονος παρουσιάζεται ο κίνδυνος για νέες ομάδες του πληθυσμού που 
ενδέχεται να αντιμετωπίσουν το φαινόμενο της φτώχιας. 

 Στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής στρατηγικής κοινωνικής ένταξης η Ευρωπαϊκή Ένωση ανακήρυξε το 2010 
ως Ευρωπαϊκό Έτος για την Καταπολέμηση της Φτώχιας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού, στοχεύοντας στην 
ευαισθητοποίηση της κοινής  γνώμης και την ενίσχυση δράσεων κυρίως μεταξύ διαφορετικών φορέων που 
μπορούν να συμβάλουν στην προστασία των κοινωνικά ευπαθών ομάδων.  Οι θεσμικές αρμοδιότητες όμως 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πεδίο καταπολέμησης της φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού 
παρουσιάζονται περιορισμένες, αφού η ρύθμιση τέτοιων ζητημάτων επαφίεται στις εθνικές, περιφερειακές και 
τοπικές διοικήσεις, δεδομένου ότι η αρχή της επικουρικότητας διαπνέει όλους τους άξονες της ευρωπαϊκής 
κοινωνικής πολιτικής.  

 Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε στις 3 Μαρτίου 2010 τη στρατηγική “Ευρώπη 2020”, η 
οποία αποτελεί τη διάδοχο της Στρατηγικής της Λισαβόνας για την ανάπτυξη και την απασχόληση, έχοντας ως 
στόχο την έξοδο από την κρίση και την προετοιμασία της οικονομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επόμενη 
δεκαετία.  Αποτελεί την αναπτυξιακή στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέχρι το 2020, με στόχο την 
επίτευξη υψηλών ποσοστών απασχόλησης, παραγωγικότητας και κοινωνικής συνοχής.   

 Με την εξαγγελία της στρατηγικής “Ευρώπη 2020” υπήρξαν αρκετές αμφιβολίες κυρίως ως προς τη 
δυνατότητα επίτευξης των στόχων που προτείνονται, αφού ουσιαστικά αποτελεί συνέχεια της Στρατηγικής της 
Λισαβόνας, που κατά γενική ομολογία δεν έφτασε σε υψηλά επίπεδα υλοποίησης και δεν πέτυχε το στόχο που 
έθετε για ένα τελειωτικό κτύπημα στη φτώχια.  Ιδιαίτερα σήμερα, με την κρίση χρέους στην Ευρωζώνη, πολλοί 
υποστηρίζουν ότι οι προοπτικές δε φαίνεται να παρουσιάζονται ευοίωνες αναφορικά με την υλοποίηση της 
στρατηγικής “Ευρώπη 2020”, ενώ πληθαίνουν οι φωνές στην Ευρώπη που υποστηρίζουν ότι τελικά το 
πρόβλημα δεν είναι τόσο οικονομικό, αλλά είναι κυρίως πολιτικό και συστημικό. 

 Σύμφωνα με τη μέχρι σήμερα πρακτική, φαίνεται να επιδιώκεται σε επίπεδο κρατών μελών η 
δημοσιονομική εξυγίανση, χωρίς σε πολλές περιπτώσεις να λαμβάνονται ταυτόχρονα τα απαραίτητα μέτρα για 
τη διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής και επάρκειας.  Τα μέτρα λιτότητας που προωθούνται έχουν ως 
συνέπεια την περαιτέρω αύξηση του ποσοστού ανεργίας και κατ’ επέκταση του επιπέδου φτώχιας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  Αναμφίβολα, για να μπορέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση να ανακάμψει, δεν μπορεί να 
περιοριστεί μόνο στην αποπληρωμή του δημόσιου χρέους και στην εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών.  
Παράλληλα, πρέπει να αποφασιστούν και να εφαρμοστούν δυναμικά μέτρα και πολιτικές με κατεύθυνση την 
ανάπτυξη και την οικονομική μεγέθυνση, με ιδιαίτερη έμφαση στην απασχόληση για καταπολέμηση της 
ανεργίας και στην κοινωνική συνοχή για αντιμετώπιση της φτώχιας. 

 Προς αυτή την κατεύθυνση η χρονική συγκυρία της ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κυπριακή Δημοκρατία τον ερχόμενο Ιούλη είναι πολύ σημαντική.  Η Κύπρος 
θέτει ως προτεραιότητά της μια καλύτερη Ευρώπη, στοχεύοντας τόσο στην αποτελεσματικότητα και την 
ανάπτυξη όσο και στην αλληλεγγύη και την κοινωνική συνοχή.  Η κοινωνική συνοχή αποτελεί βασικό πυλώνα 
της στρατηγικής “Ευρώπη 2020” και ουσιώδη στόχο των προσπαθειών για την αποτελεσματική έξοδο από την 
κρίση, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις ομάδες του πληθυσμού που κινδυνεύουν από τη φτώχια και τον κοινωνικό 
αποκλεισμό. 
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 Σήμερα ένας σημαντικός αριθμός Ευρωπαίων πολιτών ζει στο όριο της φτώχιας με περιορισμένη 
πρόσβαση σε βασικά αγαθά, όπως η υγεία και η εκπαίδευση.  Ο κοινωνικός ιστός πολλών κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης κινδυνεύει, ενώ θύματα της φτώχιας βρίσκονται και στη μεσαία τάξη, καθώς η οικονομική 
κρίση των τελευταίων χρόνων στις χώρες του ευρώ έχει προσθέσει χιλιάδες νεόπτωχους στα ήδη υψηλά 
ποσοστά της φτώχιας που έχουν ήδη καταγραφεί.  Ορισμένες κοινωνικές ομάδες διατρέχουν μεγαλύτερο 
κίνδυνο, όπως για παράδειγμα οι οικογένειες με παιδιά, οι πολύτεκνοι και οι μονογονεϊκές οικογένειες, οι 
συνταξιούχοι, οι ανάπηροι, οι φοιτητές, ενώ σε όλες τις κατηγορίες οι γυναίκες είναι πιο ευάλωτες στο 
φαινόμενο της φτώχιας. 

 Στην Κύπρο, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, για τον 
πληθυσμό ηλικίας εξήντα πέντε ετών και άνω το ποσοστό κινδύνου φτώχιας ήταν 45,5%, ενώ το αντίστοιχο 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν μόλις 15,9%.  Για τα παιδιά ηλικίας μέχρι δεκαεφτά ετών το ποσοστό αυτό ήταν 
14,6% και για τον πληθυσμό ηλικίας δεκαοκτώ με εξήντα τεσσάρων ετών φτάνει στο 12,7%.  Ως προς το φύλο 
ο κίνδυνος φτώχιας μεταξύ ανδρών και γυναικών σημειώνει σημαντική διαφορά και καταδεικνύει ότι οι γυναίκες 
είναι πιο ευάλωτες στο φαινόμενο της φτώχιας, ενώ οι μονογονεϊκές οικογένειες διατρέχουν διπλάσιο κίνδυνο 
να βρίσκονται κάτω από το όριο της φτώχιας από τον υπόλοιπο πληθυσμό.  Σ’ αυτό το σημείο οφείλω να 
χαιρετίσω την προσπάθεια που γίνεται αυτή τη στιγμή από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων για εκσυγχρονισμό του δημόσιου βοηθήματος και τη δυνατότητα ένταξης στο επίδομα μονογονιού 
10 000 μονογονεϊκών οικογενειών από 5 500.  Είναι ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η πολυδιάστατη φύση της φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού επιβάλλει τη λήψη μέτρων σε 
διάφορα επίπεδα.  Η κυβερνητική πολιτική για την καταπολέμηση της φτώχιας επικεντρώνεται κυρίως στην 
επιδοματική πολιτική, στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, στα προγράμματα κοινωνικής φροντίδας και σε 
προγράμματα προς συγκεκριμένες κατηγορίες γυναικών, όπως μονογονιοί, θύματα ενδοοικογενειακής βίας, 
θύματα εμπορίας και διακίνησης. 

 Προκειμένου να πετύχουμε τους στόχους μας για κοινωνική συνοχή, η Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής 
Προστασίας και Κοινωνικής Ενσωμάτωσης πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω με μέτρα, όπως είναι τα ακόλουθα: 

1. Η προώθηση της συμμετοχής στην αγορά εργασίας και η δημιουργία περισσότερων και καλύτερων 
θέσεων εργασίας, όπως επίσης η περαιτέρω στήριξη της απασχόλησης μέσω σχεδίων για ενθάρρυνση 
και επανένταξη στην αγορά εργασίας για άτομα που χρειάζονται κατάρτιση ή είναι ανενεργά.  Να αυξηθεί 
αυτή η προσπάθεια από τα αντίστοιχα προγράμματα που υπήρχαν, να επενδυθούν περισσότερα λεφτά, 
αν θέλουμε πραγματικά να εκπαιδεύσουμε τους άνεργους συμπολίτες μας. 

2. Η βελτίωση του μορφωτικού επιπέδου του πληθυσμού μέσα από την αύξηση των θέσεων στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, η μείωση του ποσοστού πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου και η ενίσχυση 
της διά βίου μάθησης. 

3. Η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των ηλικιωμένων τόσο βραχυπρόθεσμα, με αύξηση της κοινωνικής 
σύνταξης, όσο και μακροπρόθεσμα, με τη βιωσιμότητα των ασφαλιστικών ταμείων. 

4. Η στοχευμένη επέκταση του κράτους πρόνοιας, δηλαδή η στοχευμένη παροχή επιδόματος/οικονομικής 
ενίσχυσης σε όλα τα νοικοκυριά που έχουν εισοδήματα κάτω από το όριο της φτώχιας ανάλογα με τη 
σύνθεσή τους, ώστε να καλύπτεται όλο το χάσμα του εισοδήματος μέχρι το όριο της φτώχιας. 

5. Η βελτίωση της πρόσβασης σε ποιοτικές κοινωνικές υπηρεσίες, όπως η παροχή στέγασης και οι 
υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης και παιδικής φροντίδας. 

6. Ο καθορισμός εθνικού κατώτατου μισθού για όλα ανεξαιρέτως τα επαγγέλματα πάνω από το όριο της 
φτώχιας, κάτι που γίνεται μόνο σε ορισμένα επαγγέλματα.  Εδώ υπάρχει μεγάλη ανάγκη, κύριε Πρόεδρε, 
για επέκταση του κατώτατου μισθού σε όλα τα επαγγέλματα, διότι γίνεται μια μεγάλη εκμετάλλευση 
ειδικά των πτυχιούχων άνεργων νέων επιστημόνων. 

7. Η διασφάλιση της ισότητας ανδρών και γυναικών σε όλα τα επίπεδα. 

8. Η αξιοποίηση πόρων από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.  

 Περαιτέρω, το Δημοκρατικό Κόμμα, στο πλαίσιο των προτάσεών του για αναβάθμιση και ανάπτυξη της 
ποιότητας ζωής, έχει ήδη υποβάλει εισήγηση/πρόταση για τη δημιουργία μητρώου φτωχών, στη βάση του 
οποίου να τύχουν επεξεργασίας στοχευμένα μέτρα για την καταπολέμηση της φτώχιας.  Μέχρι σήμερα έχουμε 
στατιστικές, ποσοστά και πολλά νούμερα για το ποιες ομάδες βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχιας, δεδομένα τα 
οποία πολλές φορές είναι ξεπερασμένα και δεν ανταποκρίνονται στην πραγματική κατάσταση, γιατί στηρίζονται 
σε παλαιότερες μετρήσεις και στατιστικά στοιχεία.  Θεωρούμε λοιπόν ότι έφτασε η ώρα να προσδιορίσουμε 
επακριβώς και με τους απαραίτητους ελέγχους ποιοι πραγματικά είναι αυτοί που έχουν περισσότερη ανάγκη. 

 Με την πρότασή μας αφενός θα εξακριβωθούν ποιες είναι πραγματικά οι ευπαθείς ομάδες και αφετέρου 



2298 

 

θα καθιερωθούν τα επιδόματα, για να καλυφθεί το χάσμα των εισοδημάτων τους μέχρι το στατιστικά ορισμένο 
όριο φτώχιας.  Με βάση το καθορισμένο στατιστικά όριο σχετικής φτώχιας, το 60% παραδείγματος χάριν του 
μέσου ετήσιου εισοδήματος στην Κύπρο, να κληθούν τα νοικοκυριά να υποβάλουν αιτήσεις για εγγραφή στο 
μητρώο φτωχών.  Πιο συγκεκριμένα προτείνεται όπως για τον έλεγχο και την επιβεβαίωση των εισοδημάτων 
που θα δηλωθούν από τους αιτητές δημιουργηθεί μια ομάδα λειτουργών, στο Υπουργείο Εργασίας ή στην 
Υπηρεσία Χορηγιών ή σε άλλο φορέα, που θα εργαστεί εντατικά για κάποιο χρονικό διάστημα, έτσι ώστε να 
γίνει η επεξεργασία των δηλώσεων.  Ακολούθως τα νοικοκυριά που θα πληρούν τους όρους και τα όρια 
φτώχιας θα αποτελέσουν ένα τεκμηριωμένο μητρώο σχετικά φτωχών νοικοκυριών στην Κύπρο.   

 Το μητρώο φτωχών θα είναι η βάση για παροχή στοχευμένων επιδομάτων με μεθοδευμένο τρόπο, που 
θα παρέχει με τη συνεχή ενημέρωσή του το πλαίσιο για προγραμματισμό και άλλων μέτρων πολιτικής.  
Διευκρινίζεται ότι με αυτό το μέτρο δε θα καταργηθούν επιδόματα ούτε θα παραμεριστούν τα ιδιαίτερα 
προβλήματα ορισμένων τάξεων, όπως των πολύτεκνων, των αναπήρων και άλλων. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η καταπολέμηση της φτώχιας αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για μια υγιή κοινωνία, συνεκτική και 
ανθρωποκεντρική.  Ιδιαίτερα σήμερα, λόγω των συνεπειών της οικονομικής κρίσης, η εφαρμογή ενός 
αποτελεσματικού στρατηγικού σχεδιασμού για την αντιμετώπιση της φτώχιας αποτελεί επιτακτική ανάγκη, 
αφού οι κίνδυνοι παρατεταμένης φτώχιας για τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού στον τόπο μας αυξάνονται, 
ενώ ορατός είναι ο κίνδυνος για νέες ομάδες πληθυσμού να αντιμετωπίσουν το φαινόμενο της φτώχιας. 

 Κάτι τελευταίο.  Δηλώνω εδώ, από το πλέον επίσημο έδρανο της Βουλής, ότι καλώ το διευθυντή του 
Φόρου Εισοδήματος να μας καταθέσει ό,τι νομοθετήματα υπάρχουν για τη φοροαποφυγή και φοροδιαφυγή και 
είμαστε στη διάθεσή του να τα ψηφίσουμε, γιατί κουραστήκαμε κάποιοι από μας να βρισκόμαστε στο 
στόχαστρο και στο στόχο ότι δεν ψηφίζουμε νόμους.  Είμαστε εδώ, για να καλύψουμε αυτή την κοινωνική 
αδικία, γιατί αυτοί που έχουν πρέπει να πληρώσουν όσα τους αναλογούν. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ την κ. Κυριακίδου. 

 Καλώ στο βήμα την κ. Ρούλα Μαυρονικόλα από πλευράς του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.  
Είναι η τελευταία ομιλήτρια για σήμερα και το θέμα βεβαίως θα ολοκληρωθεί σήμερα. 

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

 Καταρχάς να κάνω ένα μικρό σχόλιο για τη συζήτηση που έγινε προηγουμένως.  Αφού έχετε 
αλληλοαμφισβητηθεί μεταξύ σας, αγαπητοί συνάδελφοι, να σας θυμίσουμε ότι είστε ευπρόσδεκτοι να 
δοκιμάσετε τον πραγματικό δημοκρατικό σοσιαλισμό, που πρεσβεύει η ΕΔΕΚ. 

(Γέλια) 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Όσο και αν ακούγεται παράξενο, δυστυχώς, διανύοντας τη δεύτερη δεκαετία του 21ου αιώνα, είμαστε 
υποχρεωμένοι να συζητάμε το κοινωνικό φαινόμενο της φτώχιας, που πλήττει τον κόσμο, την Ευρώπη και 
βεβαίως τη μικρή μας πατρίδα.  Πρόκειται για πρόβλημα το οποίο δυστυχώς επιδεινώνεται ως αποτέλεσμα της 
παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, αλλά και της καθυστέρησης από πλευράς κυβέρνησης στην προώθηση των 
αναγκαίων μέτρων ενίσχυσης της κυπριακής οικονομίας και με στόχο την αντιμετώπιση των ορατών 
προβλημάτων.  Πέραν τούτου, είναι πλέον ξεκάθαρο ότι υπήρξαν αδυναμία ορθής αξιολόγησης της 
κατάστασης και λανθασμένες αποφάσεις, που οδήγησαν στη διαμόρφωση επικίνδυνων καταστάσεων. 

 Τα όσα βιώνουμε τις τελευταίες μέρες σε σχέση με την υπόθεση της Λαϊκής Τράπεζας είναι 
χαρακτηριστικά των ανεύθυνων χειρισμών του τραπεζικού συστήματος, που δυστυχώς τείνουν να οδηγήσουν 
τον τόπο και την κυπριακή οικονομία στην καταστροφή.  Για την κατάσταση αυτή σίγουρα υπάρχουν ευθύνες, 
οι οποίες πρέπει να διαφανούν και να αποδοθούν στο πλαίσιο των εξαγγελθεισών ερευνών, οι οποίες 
ευελπιστούμε να ολοκληρωθούν το συντομότερο δυνατό. 

 Το πρόβλημα της φτώχιας, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ορατό.  Το βιώνουμε καθημερινά 
και αποδεικνύεται από τους αριθμούς και τα στατιστικά στοιχεία.  Το 2010 είχε οριστεί ως Ευρωπαϊκό Έτος 
κατά της Φτώχιας και, σύμφωνα με τα όσα είχαν δει το φως της δημοσιότητας, περίπου 85 εκατομ. Ευρωπαίοι 
πολίτες, ποσοστό δηλαδή 17% του πληθυσμού ζει κάτω από το όριο της φτώχιας, με το εισόδημά του να 
βρίσκεται κάτω από το 60% του διάμεσου μισθού. 
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 Η Κύπρος δυστυχώς δεν ξεφεύγει από αυτή την πραγματικότητα και, σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά 
στοιχεία, ποσοστό πέραν του 16% των πολιτών ζει κάτω από το όριο της φτώχιας.  Σήμερα η κατάσταση ίσως 
να είναι ακόμη χειρότερη ως αποτέλεσμα της παρατεταμένης οικονομικής κρίσης και της καθυστέρησης της 
κυβέρνησης να εισέλθει σε τροχιά λήψης μέτρων, με στόχο την αντιμετώπιση των συνεπειών της κρίσης.  Η 
συνεχώς αυξανόμενη ανεργία, στο 10% σήμερα, οι καθημερινές απολύσεις και το κλείσιμο επιχειρήσεων, 
κυρίως μικρομεσαίων, είναι παράγοντες που συνηγορούν και επιβεβαιώνουν την επιδείνωση της κατάστασης 
και τη διόγκωση του προβλήματος. 

 Η διάγνωση και ο εντοπισμός της πραγματικής διάστασης του προβλήματος σε καμιά περίπτωση δεν 
μπορεί να μας οδηγήσει σε απάθεια και εφησυχασμό.  Αντιθέτως, δημιουργεί περαιτέρω ανάγκη για 
ενεργοποίηση όλων μας προς την κατεύθυνση της ουσιαστικής και αποτελεσματικής αντιμετώπισης του 
προβλήματος.  Και αυτό βεβαίως δεν μπορεί να γίνει ούτε με ευχολόγια ούτε με ημίμετρα.  Εκείνο που 
χρειάζεται είναι ένας αποτελεσματικός στρατηγικός σχεδιασμός μέσα από τον οποίο θα οδηγηθούμε σε 
ουσιαστικά αποτελέσματα. 

 Προς αυτή την κατεύθυνση σκέψεις και προβληματισμοί αναπτύχθηκαν και εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης 
κατά τη διάρκεια του Ευρωπαϊκού Έτους κατά της Φτώχιας, με την παραγωγή ιδεών, απόψεων και προτάσεων 
για λύση του προβλήματος.  Το υπάρχον υλικό είναι πλούσιο και σίγουρα μπορεί να βοηθήσει και να συμβάλει 
ουσιαστικά στη διαμόρφωση των όποιων πολιτικών, οι οποίες ούτως ή άλλως πρέπει να κινούνται σε κοινή 
πορεία με τους Ευρωπαίους εταίρους μας.  Να μου επιτρέψετε ακόμα να υποδείξω ότι και στην Κύπρο ειδικοί 
έχουν ασχοληθεί εμπεριστατωμένα και ενδελεχώς με το θέμα σε μια προσπάθεια εξεύρεσης τρόπων 
αντιμετώπισης της φτώχιας.  Χαρακτηριστικά αναφέρω τις μελέτες του Κέντρου Οικονομικών Ερευνών του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, οι οποίες τεχνοκρατικά είναι επαρκώς αιτιολογημένες, γι’ αυτό και μπορούν να 
συμβάλουν προς την ορθή κατεύθυνση.  Δηλαδή, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, επιδιώκοντας λύση 
στο πρόβλημα, δε βαδίζουμε στα τυφλά!  Αντιθέτως, έχουμε στη διάθεσή μας συσσωρευμένη εμπειρία, άρτιες 
τεχνοκρατικές μελέτες, συμπεράσματα σοβαρού πολιτικού διαλόγου και καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό 
στον κρατικό και ιδιωτικό τομέα και κυρίως στην πανεπιστημιακή κοινότητα. 

 Το ζητούμενο όμως είναι η πολιτεία, η κυβέρνηση να λάβει την πολιτική απόφαση για στρατηγικό 
σχεδιασμό, καθορισμό των βημάτων που θα ακολουθηθούν και καταρτισμό των όποιων επιτροπών θα 
ασχοληθούν με το θέμα.  Σε συνθήκες ενότητας και συναίνεσης οφείλουμε να λάβουμε τα αναγκαία μέτρα και 
να τροχοδρομήσουμε τις εξελίξεις προς την κατεύθυνση της εξυγίανσης της οικονομίας και τάχιστης στροφής 
προς την ανάπτυξη.  Ο χρόνος προσαρμογής σε συνθήκες λιτότητας πρέπει να είναι όσο το δυνατό βραχύς, 
όσο δηλαδή χρειάζεται, για να δημιουργηθεί το αναγκαίο υπόβαθρο για έξοδο της οικονομίας από την ύφεση 
και είσοδο σε ρυθμούς ανάπτυξης.  Στο πλαίσιο αυτό τα πολλαπλά προβλήματα πρέπει να επιλυθούν και το 
κοινωνικό κράτος να ξαναμπεί σε ρυθμούς υγιούς ανάπτυξης και τροχιάς.  Η οικονομία δεν είναι μόνο αριθμοί 
και δείκτες που αφορούν τους τεχνοκράτες.  Είναι και δείκτες που αφορούν το βιοτικό επίπεδο των πολιτών, το 
δικαίωμά τους στην ποιότητα ζωής.  Είναι, σε τελική ανάλυση, δείκτες που καθορίζουν την ποιότητα της ίδιας 
της κοινωνίας μας. 

 Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα από το βήμα της Βουλής να υπογραμμίσω 
την αδήριτη ανάγκη οι υπηρεσίες οι οποίες ασχολούνται με τους συμπολίτες μας που αυτή τη στιγμή 
αντιμετωπίζουν προβλήματα οικονομικής και κοινωνικής επιβίωσης, βρίσκονται με λίγα λόγια στα όρια της 
φτώχιας, όπως είναι οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, το Τμήμα Χορηγιών και Επιδομάτων του Υπουργείου 
Οικονομικών, αλλά και τα κρατικά νοσηλευτήρια, να ενισχυθούν άμεσα, για να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν 
τις αυξημένες ανάγκες.  Είναι αδιανόητο επιδόματα να αποκόπτονται, γιατί δεν έγινε έγκαιρη επανεξέταση των 
περιπτώσεών τους, είτε λόγω έλλειψης ιατρών, για να συγκροτηθούν ιατροσυμβούλια, είτε γιατί δεν 
ετοιμάστηκαν έγκαιρα οι αιτήσεις για διεκδίκηση χορηγιών!  Είναι επίσης απαράδεκτο τα νοσοκομεία μας, το 
Τμήμα Πρώτων Βοηθειών, τα Εξωτερικά Ιατρεία, που δέχονται αυτή τη στιγμή μεγάλο αριθμό ασθενών λόγω 
της οικονομικής κρίσης, να βρίσκονται στον αναπνευστήρα και να χάνονται ανθρώπινες ζωές λόγω φόρτου 
εργασίας! 

 Εμείς ως ΕΔΕΚ είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε λύσεις προς τη σωστή κατεύθυνση, γιατί, κύριε 
Πρόεδρε, αυτά είναι άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν παράλληλα με την εφαρμογή ενός αποτελεσματικού 
σχεδιασμού για την αντιμετώπιση της φτώχιας.      

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ την κ. Μαυρονικόλα, με την ομιλία της οποίας ολοκληρώθηκε η συζήτηση του θέματος. 

 Στο σημείο αυτό φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Θέλω να σας υπενθυμίσω ότι είναι καθορισμένη για την ερχόμενη Δευτέρα, επαναλαμβάνω, την 
ερχόμενη Δευτέρα, 28 Μαΐου 2012, στις 5.45 μ.μ., ειδική συνεδρία του σώματος.  Θα έχουμε την επίσκεψη εδώ 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Herman Van Rompuy.  Θα 
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πρέπει να είμαστε παρόντες και γιατί πρόκειται για μια σημαντική ευρωπαϊκή πολιτική προσωπικότητα και γιατί 
η συγκυρία με την οικονομική κρίση, με επίκεντρο την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ευρωζώνη, επιβάλλει να 
ακούσουμε την ομιλία που θα απευθύνει από το βήμα της Βουλής των Αντιπροσώπων ο Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. 

 Η επόμενη τακτική συνεδρία ορίζεται βέβαια για την ερχόμενη Πέμπτη, 31η Μαΐου 2012, στις 4.00 μ.μ., 
με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Καθορισμού Ανωτάτων Τιμών Χονδρικής και Λιανικής 
Πώλησης σε Ειδικές Περιπτώσεις Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.055-2011). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2012 Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.083-2012). 

 3.  O περί Προστασίας Κυπριακών Πλοίων από Πράξεις Πειρατείας και 
άλλες Παράνομες Πράξεις Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.099-2012). 

 4.  Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.024-2012). 

 5.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.2005). 

 6.  Ο περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.110-2012). 

 7.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και 
Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.103-2012). 

 8.  Ο περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.074-2012). 

 9.  Ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως περί Ασφάλειας της Ανθρώπινης 
Ζωής στη Θάλασσα (Κυρωτικός) και περί Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.059-2012). 

 10.  Ο περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημόσιων 
Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών και για Συναφή 
Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.019-2012). 

 11.  Οι περί Τελωνείων (Υπηρεσία Φόρου Προστιθέμενης Αξίας) - Θέση 
Λειτουργού Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.021-2012). 

 12.  Οι περί Τμήματος Δημόσιας Διοικήσεως και Προσωπικού (Κυπριακή 
Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης) - Θέση Λειτουργού Επιμόρφωσης 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.022-2012). 

 13.  Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.026-2012). 

 14.  Οι περί Δεοντολογίας των Μελών του Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου Κανονισμοί του 2012. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.049.027-2012). 

 15.  Οι περί Θεσπίσεως Εθνικών Μέτρων για την Υγιεινή Παραγωγή και 
Διάθεση στην Αγορά ορισμένων Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.028-2012). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

  «Η αποτελεσματικότητα της αστυνομικής δύναμης Κύπρου στην 
αντιμετώπιση της αυξητικής τάσης όλων των μορφών 
παράνομης/εγκληματικής δραστηριότητας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Κυπριανού). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.008-2012). 

 [Στις 29 Μαΐου 2012 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη: 

 Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη 
της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 31η  Μαΐου 2012, στις 4.00 μ.μ., προστίθενται τα  ακόλουθα θέματα:    

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  O περί της Συνθήκης της Λισσαβώνας για την τροποποίηση της 
Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και της Συνθήκης περί 
ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.111-2012). 

 2.  Ο περί της Συμμετοχής της Κυπριακής Δημοκρατίας στον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Σταθερότητας (Κυρωτικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.108-2012).]  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  6.25 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Μαυρίδης Μάριος 

Αντωνίου Αντώνης Μαυρονικόλα Ρούλα 

Βαρνάβα Γιώργος Μέσης Χρίστος 

Βότσης Άγγελος Μητσόπουλος Τάσος  

Γαβριήλ Γιαννάκης Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργιάδης Χάρης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργίου Γεώργιος Νικολαΐδης Νίκος 

Γεωργίου Γιώργος Νικολάου Ιωνάς 

Δαμιανού Άριστος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δίπλαρος Ευθύμιος Περδίκης Γιώργος 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κατσουρίδης Νίκος Προκοπίου Γεώργιος 

Καυκαλιάς Αντρέας  Σαμψών Σωτήρης 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σαρίκας Φειδίας 

Κουλίας Ζαχαρίας Σταυριανός Πανίκκος 
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Κουτσού Νίκος Συλλούρης Δημήτρης 

Κυπριανού Ανδρέας Τάσου Γεώργιος 

Κυπριανού Άντρος Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Αθηνά Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Κώστας Φακοντής Αντρέας 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Λαμάρης Γιάννος Χριστοφόρου Λευτέρης 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκθέσεως Διαφημίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», 
συζήτηση (Ανδρέας Κυπριανού, Δ. Συλλούρης, Α. Αντωνίου, Γ. Λαμάρης, Φ. Σαρίκας, Ι. Νικολάου, Γ. 
Περδίκης) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Εκθέσεως Διαφημίσεων (Έλεγχος) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

2. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Π. Παπαγεωργίου, Άντρος 
Κυπριανού) και ψήφισή της σε νόμο. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Αποθήκευσης Διοξειδίου του Άνθρακα σε Γεωλογικούς 
Σχηματισμούς Νόμος του 2012», συζήτηση (Γ. Περδίκης, Ρ. Μαυρονικόλα, Α. Αδάμου, Ανδρέας 
Κυπριανού) και ψήφισή του σε νόμο. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Διαπίστευσης, Τυποποίησης και Τεχνικής Πληροφόρησης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», εισήγηση του κ. Δημήτρη Συλλούρη για αναβολή του, συζήτηση 
(Πρόεδρος, Α. Νεοφύτου, Ν. Κατσουρίδης,  Ά. Βότσης, Γ. Βαρνάβα, Γ. Περδίκης) και ψήφισή του σε 
νόμο. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε 
νόμο. 

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Συνταξιοδοτικές Παροχές) 
Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους. 

8. Έκθεση για τα νομοσχέδια και τους κανονισμούς: 

 α. «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», 

 β. «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», 

 γ. «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012», 

 δ. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2012», 

 παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Περδίκη, ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους, του τρίτου με αρ. 2, και 
έγκριση των κανονισμών με τον τίτλο «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012». 

9. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων Νόμος του 2011», 
παρατηρήσεις του κ. Ιωνά Νικολάου και ψήφισή της σε νόμο. 

10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

11. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Μείωση του ποσοστού συνεισφοράς της Κυπερούντας σε αναπτυξιακά έργα - Αναστήλωση μνημείων 
στα κατεχόμενα με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση - Αναβάθμιση του νοσοκομείου Κυπερούντας - 
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Κατασκευή νέου δρόμου Σαϊττά-Λεμεσού και ηλεκτροφώτιση του δρόμου Αμιάντου-Καρβουνά - 
Κατασκευή μίνι γηπέδου ποδοσφαίρου στον Κάτω Αμίαντο - Δημιουργία υπηρεσίας αεροταξί στην 
Κύπρο - Τροποποίηση νομοθεσίας για τους τοξικομανείς - Νομική αρωγή σε περιπτώσεις οικογενειακού 
δικαίου - Κοινή ερμηνεία του όρου “μονογονιός” σε νομοθεσίες και σχέδια στήριξης - Επίδομα 
μονογονιού και συνυπολογισμός της διατροφής στο οικογενειακό εισόδημα - Διαδικασίες επίβλεψης 
επικοινωνίας παιδιού με γονέα - Λειτουργία υποστατικών αγοραπωλησίας χρυσού και ασημιού - 
Επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας - Ματαίωση απόφασης για προεδρία σε ομάδα εργασίας 
του Συμβουλίου της Ευρώπης - Έλεγχοι στα προϊόντα που εισέρχονται μέσω της Πράσινης Γραμμής - 
Προβλήματα στη λειτουργία σχολείων στο Στρόβολο λόγω της αύξησης του αριθμού των μαθητών - 
Εγγραφή αγροτικού δρόμου στα Στροβίλια - Υλοποίηση έργων στο δήμο Δερύνειας - Άνοιγμα νέων 
βιομηχανικών οικοπέδων στη Δερύνεια - Κατασκευή δρόμου Δερύνειας-Σωτήρας - Αποθήκευση 
πασσάλων της ΑΗΚ στο Μαρί - Έλεγχος εισαγόμενων προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας - Διορισμός 
διευθυντή του Ιδρύματος Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου - Κατασκευή νέου κτιρίου για το δημόσιο 
νηπιαγωγείο Αναφωτίας - Αναπροσαρμογή των σχεδίων κατασκευής του νέου δημοτικού σχολείου 
Τρούλλων - Συλλήψεις για τις επιθέσεις εναντίον αξιωματούχων τοπικής αυτοδιοίκησης - Διάλογος 
Τουρκίας-ΕΕ επί Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Εκπαίδευση 
δημόσιων λειτουργών στη νοηματική γλώσσα - Μελέτη για την αύξηση του αριθμού των αλεπούδων 
στην Κύπρο - Παραχώρηση δασικής γης για έργα στο συνοικισμό ΑΗΚ Δεκέλειας - Τοποθέτηση 
πινακίδων προς συνοικισμό ΑΗΚ Δεκέλειας - Αναβάθμιση του καρνάγιου στη Λεμεσό. 

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Απαγόρευση βρετανικών βάσεων για ανάπτυξη φωτοβολταϊκού πάρκου στην περιοχή Ακρωτηρίου - 
Κατασκευή διυλιστηρίου και δεξαμενών πετρελαιοειδών από το ψευδοκράτος στον κόλπο της Μόρφου - 
Δημιουργία ψηφιακής τράπεζας δεδομένων για την ιστορία των απόδημων Κυπρίων - Ερωτήματα 
σχετικά με τα κονδύλια από τα Διαρθρωτικά Ταμεία - Προώθηση της μικροπαραγωγής στον τομέα της 
πράσινης ενέργειας - Παραχώρηση ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ηλιακή ενέργεια στον 
αγροτικό τομέα - Το πρόβλημα της υπέρβαρης σχολικής τσάντας - Αναξιοποίητος εξοπλισμός στο 
Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας - Έργα ανάπλασης στη Χούλου - Πολιτιστικές εκδηλώσεις στα πλαίσια 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ - Ενίσχυση του Νοσοκομείου Πόλης Χρυσοχούς - 
Αναπαλαίωση της παλαιάς βρύσης της Τρεμιθούσας - Δημιουργία περιφερειακού δημοτικού σχολείου 
στην Τρεμιθούσα - Κατάργηση/παγοποίηση θέσεων προαγωγής επιθεωρητών δημοτικής εκπαίδευσης - 
Σήμανση σε προϊόντα με καρκινογόνες ουσίες - Κατασκευή αιολικού πάρκου στα Λεύκαρα - Καταβολή 
λατομικών δικαιωμάτων στην κοινότητα Ασγάτας - Μέτρα ασφαλείας για τα ναρκοπέδια στους 
Τρούλλους - Παρεμπόδιση συμμετοχής της Κύπρου σε συνέδριο για το Συριακό από την Τουρκία - Η μη 
έκδοση καταλόγου εκθεμάτων κυπριακής έκθεσης στις Βρυξέλλες στα ελληνικά. 

13. Aγορεύσεις και συζήτηση (Γ. Περδίκης, Κ. Χατζηγιάννης, Γιώργος Γεωργίου, Τ. Μητσόπουλος, Γ. 
Λαμάρης, Ά. Δαμιανού, Ν. Παπαδόπουλος, Μ. Μαυρίδης, Α. Νεοφύτου, Α. Κυριακίδου, Ρ. Μαυρονικόλα) 
για το θέμα «Η ανάγκη εφαρμογής ενός αποτελεσματικού στρατηγικού σχεδιασμού για την αντιμετώπιση 
της φτώχιας» και λήξη αυτού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


